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2.3.1 - Leitura de Proposias de 
Rmelida l C;onstftul~D 

..- N9 3;1, de 1983, que dispoe 
sobre programas de combate it seca 
do Nordeste. 

SEXTA-FEIRA, 9 DE SETEMBRO .DE 1983 
.. 

PARECER N9 97, DE 1983-CN 

Da Comissao Mista, incumbida de 
estudo e parecer sobre a Mensagem n." 
94 de 1983-CN (aO 271183, na origent), 
d': Senhor Presidente da Repuhlica sub­
metendo it delibera~ao do Congresso 
Nacional 0 text!) do Decreta-lei ntimero 
2.042, de 30 de junho de 198~, que "al~ 
tel'a dispositivos do D~creto-lel n.O 1.070, 
de 3 de dezembro de 1969, flue Ci)mple­
mentcu a red3.!lao do art. G.\) do Deere­
to-lei n.O 185, de 23 de fevereiro de 1967, 
que estabelece normas pam a oontra­
t3.!lao lYe ohras ou servi~ do Governo 
Federal". 

Relator: Senadol' Milton Cabral 

o Excele-ntissilmo Sen-hor Prestdente da 
lRepublica submete a de:liib&a~ao do Oon­
gresso Na.cional, nos termos do § .1.0 do 8.11:­
tigo 55 da Constitui~ao Federal, 0 texto 
do Decreto-Iei n.o 2.042, de 30 de j,unho d~ 
1983, que altera dispositlivos do Decreto-lel 
n.o 1.070, de 3 de dezembro de 1969, que 
OOln'Plementou a reda~ao do art .. 6.° do De­
creto-Iei n.o 185, de 23 de feverel!ro de 19~7, 
que esta:belece norma8 pa;ra a contratal}ao 
de obras ou servigus do G(JIVerno 'Federal 

Acom'Panha a Memsa,gem do Chefe do GD­
verno Exposi!;ao de Moti'Vos do Sennor Ml­
nistro de Estado da MariMa, que wfirma: 

"0 Decreto..J.ei n.O 185, de 23 de feve.­
reiro de 1967, que ootwbelece as nonmas 
para contratai}ao de olbras e para r.evi­
sao de pre~os em. con,tratos de olbras ou 
s-elWigos a cargo do Governo Federal 
considerou talIIl!oom, no § 1.° do art. 5.°, 
para efeito de SlplilCagao do disJpositlvo 
legal, como contratos de selWi!;Os os que 
forero. celebrados pa·ra a fabri'Ca~ao de 
equilpallllentos pe1a indfu;.trla na.clonM. 

OOOrl'e que a rupu,ca.g§.o do criterio de 
reaj:u.ste de pr~ detemlinado :pelo su­
pracltado diSlpOsiti"lo nao vem cor.res­
pondendo ao objet1vo de C()rr~ dos 
pre!:OS quando se trwta de con.tratar 0 
desenvol'Vimento de projetos e a fwbri­
ca.gao de equipament.os de armamento, 
de com.UlIlica~Oes, de n1Weg~, de sis­
temas na.v.aLs em geral e seu.s OOOlJPo­
nantes para fins mllitare;s. 

A esse res.pelto, considerando que 0 
narvio de guerra e uma. unLvCl'sSllida.de 
de equi'PaIlll'Cilitos; 

- eansiderando que 0 Decreto-Iei n.o 
1.070, como se en.oontra redlgl!do, insere 
uma interpreta~ao restritiva no sentido 
de oonsiderar a eX'CeQ8.0 abra:ngendo 
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- N9 33, de 1983, que altera a 
redac;ao do § 59 do artigo 152 da 
Constituiryao Federal. 

e 50 mmutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

- Convocaryao de sessao con­
junta, a realizar-se amanha, as 18 
horas e 30 minutos, com Ordem do 
Dia que designa. 2.5 - ENCERRAMENTO 

2.3.2 - Designa!;iio das Comis­
sues Mistas. Fixa!;iio de caIendario 
para tramita!;iio das materias. 

3-ATA DA 264' SESSAO 
CONJUNTA, EM 8 DE SE­
TEMBRO DE 1983 

3.1.2 - Questiio de Ordem 

Formulada pelo Sr. Djalma Bes­
sa e acolhida pela Presidencia, rela­
tJvamente a inexlstencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.4 - COMUNICACXO DA 
PRESIDENCIA 3.1 - ABERTURA 

- Convocaryao de sessao con­
junta a realizar-se hoje, as 18 horas 

3.1.1- Comunica!;iio da Presi­
dencia 3.2 - ENCERRAMENTO. 

apepas 0 ca.ooo e a propuIsiio do meio 
fl utuante; e 

- considerailldo, 8j:mia, que 0 arma­
mento, a oomun1c~a{) e a nruvegagao 
constttuem 0 traQO distin.tivo dos na­
vios de ~erra. con.clui pe[·a necessidade 
de roli<cita.r a Vossa E1reelencia a 'Cria~ao 
de urn novo disposH,iVlO legail, de sorte 
a poossi'biIita,r que a re.soo;lva introduzida 
I1)elas disposi~OOs do Decreoo s~acita­
do fos.se igualmente es1Jendida aos COll­
tratos de desenlVollVimenoo de projetos 
e de fa,brie~ao de equipamentos de 
anmamento, de oomunie~Oes, de nruve­
ga~ao, de sistemas nawais em geral e 
seus OOlIlipIOneIlltes." 

Objetilva 0 lJrOOreto-Iei .sob exame drur nOVa 
reda.<;ao aos arts. 1.0 e 3.° do Detereto-1ei 
D.O 1.070, de 1969. No a)rimeiro dLsposiJti'VO, 
paTa excWir a aJP1ica.~ao do disposto no rur­
tigo 6.0 do Dooreto-1ei n.o 185, de 1967, aos 
contratos finnados pelo Ministerio da Ma­
rinba, cu:jo objeto seja constru~iio naval ou 
desenrvollVimento de pro:ietos OIl mOlierniza­
~ de equipameIlitos de armamento, de co­
muni'C~6es, de n1lJVeg~ao, de sistemas na­
vais em geral e respootl'VOS oomponentes. 

No s~do dispositilvo, para 8Jtribui'l' ao 
M1ni\;Itro da Marinha a 8.IJ.>~a.o da for­
mma especifrea de cads. oontra,to, mediante 
p.,~a do respectivQ Orgio de Dire!fao Se­
ito&"i0'~. 

sao modiJfie~6es pleIlaimente fulIldamen­
tadas na ExJpo.si~ de Motirvos e Que aper­
fei!,lOaJIn a ):"~ao de ambos os dispositilvos. 

!Ante as razOOs apresentadas, manifests.­
mo-nos pela wprov~o do Decreto-Iei n.o 
2.042, de 30 de j.unho de 1983, na fol'llla do 
seguinte 

PROJETO DE DEORETO LEGtrsLATIVO 
N.o 90, DE 11983-ON 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei nume­
TO 2.042, de 30 de junho de 1983, que 
"altera dispositivos do Decreto-lei n.o 
1.070, de 3 de d'ezembro de 1969, que 
oomplementou a red8.\lio do art. 6.° do 
Decreto-Iei n.O 185, de 23 de fereveiro 
de 1967. que estabelece normas para a 
contra~lio de obras ou servi~ do Go­
verno Federal". 

o Congresso Nacionru decreta: 
Artigo Unico. 1: aprovado 0 texto do De­

creta-lei n.D 2.042, de 30 de jlUIlho de 1983. 
que "alrtera di8lposiJti'Vos do Decreta-lei n.o 
1.070, de 3 de dezembro de 1969, que com­
p1ementou a r~ do m. 6.° do Doorero­
lei n.O 185, de 23 de fevereiro de 196'7, que 
est3Jbelooe nOl'llllas para a oontrata~ao de 
obras ou servi!;OS do Governo Federal". 

Bails. das Coimiss6es, 1.° de setembro de 
1983. - Depu,tado DUson Fanchin, Presiden­
te - SelladOl' Milton cabral, Re:mwr - &­
naoor ~~ ~ot"'~ - Detpu,i;arlo Ei!Y Cod€> 

- Senador M3.r.io Maia - Desputado Milton 
Bra.ndii.o - Sen3idor Joao Castelo - Sena­
dor Eneas Fa.ria - Senador Jose Lins -
Senador AImir Pinto - Senador Gabriel 
Hermes - Depuftado Francisco Rollemberg. 

Ata da 2621]. Sessao Conjunta, 
em 8 de setembro de 1983 

1 \I Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47\1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Odacir Soares 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Fabio Lucena­
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir 
Soares - Gabnel Hermes - Helio Gueiros­
Alexandre Costa - Jose Sarney - Humberto 

Lucena - Aderbal Jurema - Albano Franco­
Lourival Baptista - Passos Porto - Lomanto 

Junior - Joao Calmon - Jose Ignacio - Roberto 
Saturnino - Alfredo Campos - Henrique Santillo­
Gastao Muller - Jose Fragelli - Eneas Faria­
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon­
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Ruy Lino - PMDB; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Artur VirgfIio Neto - PMDB; Josue de Souza -
PDS; Mano Frota - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Erse - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Domingos Juvenil -
PMDBJ; Jorge Arbage - PDS; Vicente Queiroz ~ 
PM DE 



Setembro de 1983 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Epita­
cio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Ludgero Raulino - PDS; Mil­
ton Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcflio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Mar­
celo Linhares - PDS; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Joao Faustino - PDS. 

Paraiha 

Antonio Gomes - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcellos 
- PMDB; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Moura - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima 
Filho - PMDB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Jose Thomaz Nono 
PDS. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Jose Carlos Teixeira -
PMDB; Walter Baptista - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana 
- PMDB; Haroldo Lima - PMDB; Joao Alves -
PDS; Jose Louren,<o - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB. 

Esplrito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Pedro Ceolim - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; Cel­
so Pe,<anha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Francisco 
Studart - PTB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose Cola­
grossi - PDT; Jose Frejat - PDT; Mario Juruna -
PDT; Sebastiao Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PDT; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Carlos Eloy - PDS; Humberto Souto - PDS; Israel 
Pinheiro - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ca­
rone - PMDB; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Luiz 
Leal- PMDB; Mario de Oliveira - PMDB; Melo Frei­
re - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Raul Bernardo - PDS. 
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Sao Paulo 

Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Darcy Passos - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Francisco Amaral­
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Joao Bastos -
PMDB; Joao Herrmann - PMDB; Marcondes Pereira 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Samir Achoa - PMDB. 

Goias 

Fernando Cunha - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; 
Iturival Nascimento - PMDB; Onisio Ludovico -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos -
PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - PDS. 

Mato Grosso do Sui 

Plfnio Martins - Pl'yfDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Dilson 
Fanchm - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Helio 
Duque - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Epitacio Bittencourt - PDS; 
Fernando Bastos - PDS; Joao Paganella - PDS; Luiz 
Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Hugo Mardini - PDS; Iraja 
Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Lelio 
Souza - PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nelson 
Marchezan - PDS; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro 
Germano - PDS; Sin val Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Senadores 
e 156 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Wall Fer­
raz. 

o SR. WALL FERRAZ (PMDB - PI. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Leio nos Jornais de hoje que desde ter,<a-feira a noite 
ate a madrugada de quarta-feira, centenas ou ate duas 
mil pessoas de varios bairros do Rio de Janeiro vern sa­
queando estabelecimentos comerciais e tentando saquear 
mais outros seis, mas estes nao 0 conseguiram. Isto e urn 
quadro deveras assustador e que nos coloca em alerta 
sobre 0 grave problema da convulsao social que parece 
se instalar neste Pais. 
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Os prefeitos e governadores tern tentado desafogar urn 
pouco 0 problema do desemprego abrindo a valvula do 
subemprego, atraves dos camelos; haja vista no Rio de 
Janeiro, onde foram expedidas 10 mil autorizacoes para 
camelos. 

Cidades como Fortaleza, Recife, cidades afetadas por 
levas de nordestinos famintos, que chegam diariamente a 
elas, tam bern tern favorecido 0 sUbemprego. A verdade e 
que nota-se uma geral insatisfacao popular. Aquela insa­
tisfacao individual transporta-se agora para atos coleti­
vos, mas nao sao eies, pelo que se ve atraves de noticias 
de jornais, orientados, no momento. E aquilo que nos 
chamamos diante da historia de movimentos esponta­
nelstas, nao ha uma Iideranca determinada para a sua 
realiza"ao. 

No entanto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, esses 
fatos que agora ocorrem no Rio de Janeiro e que iraQ se 
repetir, constituem urn alerta para 0 Pais. E preciso que 
o Governo compreenda que a fome do povo e a unica 
prioridade nesta NaCao, acima dos acordos com 0 FMI, 
acima da recessao, e principalmente desse devastador 
Decreto n9 2.045; 0 Governo deve atentar para 0 grande 
desequilfbrio socio-economico em que milhoes de brasi­
leiros, no momento, desempregados ou subempregados, 
de fammas numerosas estao famintos. 0 fato ocorrido 
numa cldade, podemos dlzer, que e considerada, no Bra­
sil, como altamente politizada, em que os favelados co­
me"am a descer em massa para os bairros, para saquear 
estabelecimentos comerciais, num movimento esponta­
neo, sem que se pudesse detectar quem sao os chefes, e 
grave! E nos, como representante do povo, nesta Semana 
da Patria, morna, neste Congresso, quase nem sequer co­
memorada, nem sequer analisada, nos devemos estar 
presentes a estes acontecimentos, fazendo ver que 0 Bra­
sil passa por momentos dificeis e a fome ja esta levando 0 

povo as ruas, ao saque, as depreda,<oes. 
Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 

Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Orestes Muniz. 

o SR. ORESTES MUNIZ (PMDB - RO. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Mais uma vez uso a tribuna do Congresso Nacional 
para denunciar situacoes de persegui,<oes polfticas no 
meu Estado, 0 mais novo Estado da FederaCao brasilei­
ra, 0 Estado de Rondonia. 

Recentemente 0 Governador daquele Estado, Coronel 
Jorge Teixeira, deu uma entrevista ao jornal de Manaus, 
A Critica, declarando mais ou men os, quando foi per­
guntado pelo jornalista como ia 0 Governo daquele Es­
tado, 0 Estado de Rondonia, ele disse 0 seguinte; "0 Es­
tado vai bern, mas quem esta atrapalhando 0 Estado sao 
os polfticos". 

Por outro lado, tam bern, aquele Governador nao con­
segue, nao sei por que, mas talvez esteja na propria Iinha 
de forma,<ao dele por ser militar, nao consegue atender 
aos reclamos do povo de Rondonia, visto que os politi­
cos, para ele, sao pessoas menos dotada, como se ele fos­
se 0 dono de tudo e tam bern 0 dono ate do proprio Esta­
do de Rondonia. Mas 0 Estado de Rondonia nao tern 
propriedade! 0 Estado de Rondonia pertence ao povo 
trabalhador daquele Estado, que atraves de muito es­
for,<o vern trazendo a evolucao para aquela longinqua re­
giao brasileira. 

Mas nao para ai, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
Em Rondonia, em todos os municipios em que andamos 
encontramos 0 dedo do Governador ou muitas vezes 0 

dedo das pessoas a S. Ex' Iigadas. 
Recentemente 0 Deputado estadual Ronaldo Aragao, 

do PMDB, foi barrado ao dar uma entrevista numa 
emissora, da Cidade de Cacoal, alegando que nao pode­
ria dar entrevistas naquela radio visto ser Deputado esta-
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dual pelo PMDB. Eu tambem tive oportunidade de estar 
naquela cidade e quando me dirigi it radio local para fa­
zer uma sauda<;:ao ao povo e dar uma entrevista, atendia 
ali 0 Sr. Gonzaga, 0 qual alegando, porque eu era do 
PMDB tambem nao poderia dar entrevistas naquela 
emissora. 

Veja, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que a demo­
cracia, ou pelo menos a abertura ainda nao chegou it 
Rondonia. Por isso denuncio a Na<;:ao e conc\amo 0 

povo brasileiro; vamos trabalhar, vamos unir esfor<;:os 
para que a democracia brasileira possa atingir a todos os 
rincoes desta Patria! Porque, por sermos do partido de 
Oposi<;:ao ou de qualquer partido, seja do PDS, PMDB, 
PT, PDT, PTB ou de qualquer partido que vier a se for­
mar, nenhum brasileiro e menos brasileiro do que os ou­
tros. Segundo a Constitui<;:ao todos sao iguais perante a 
lei e 0 principio da isonomia constitucional. 

Era 0 que tinha a dizer. Muito obrigado. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) -- Nao ha mais 
oradores inscritos para 0 periodo destin ado a breves co­
munica<;:oes. (Pausa.) 

A Presidencia comunica que, nao tendo sido aprecia­
do no prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da Consti­
tui<;:ao, 0 Projeto de Decreto Legislativo n9 72, de 1983-
CN, referente ao Decreto-Iei n9 2.024, de 1983, sera in­
c1uido em Ordem do Dia, em regime de urgencia, em 10 
sessoes subseqilentes, em dias sucessivos, a partir de ho­
je, conforme determina 0 citado dispositivo constitucio­
nal, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) -- A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, its dezoito 
horas e trinta minutos, neste plenario, destinada itleitura 
das seguintes Propostas de Emenda a Constitui<;:ao: 

N9 32, de 1983, que dispoe sobre programas de comba­
te a seca no Nordeste; e 

N9 33, de 1983, que altera a reda<;:ao do § 59 do artigo 
152 da Constitui<;:ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) -- Passa-se iI 

ORDEM DO DIA 

Atendendo iI finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario 
ira proceder itleitura das Propostas de Emenda a Consti­
tui<;:ao n9s 30 e 31, de 1983. 

Sao lid as as seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
NP 30, DE 1983 

Acrescenta paragrafo urnico ao art. 84 da Consti­
tui!;ao, dispondo sobre a escolha de Ministros de Es­
tado. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos termos do art. 49 cia Constitui<;:ao Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao Texto Constitucional. 

Art. 19 0 art. 84 dFl Constilui<;:ao Federal pass a a vi­
gorar com a seguinte redaeao: 

"Art. 84. 

Paragrafo unico. Na composi<;:ao do Minis­
terio, pelo menos urn ter~o dos Ministros sera esco­
Ihido dentre membros do Congresso Nacional." 

Art. 29 Esta Emenda entrara em vigor no dia quinze 
de mar<;:o de 1985. 

J ustifica!;io 

A participac<ao de membros do Congresso Nacional, 
no Poder Executivo Federal, conquanto nao prevista no 

texto constitucional, tern sido uma constante na tradieao 
republicana brasileira. 

Seria buscar agulha em palheiro pretender singularizar 
urn unieo caso ao longo de nossa historia republicana, 
em que a participa<;:ao de parlamentares na equipe minis­
terial, nao fosse fator de harmonia da Pre;idencia da Re­
publica com a Classe Politica. 

E generahzada hoje a convic!;ao de que a presen!;a de 
congressistas no Governo e fator de estabilidade a urn 
tempo do Poder Executivo e da Classe PoHtica Nacional. 

Nao se havera por outro lado, de argair ser esta emen­
da descaracterizadora do regime presidencialista em que 
vivemos; na verdade, 0 qque se pode sem esfor<;:o consta­
tar, e disso esta emenda nao faz segredo, e que a evo­
lueao politica dos povos nos ultimos 50 anos, exibe uma 
eSpeCle de fuga gradativa a ortodoxia dos regimes de go­
verno c1assicos, 0 presidencialismo e 0 parlamentarismo. 

Mantida a individualidade de cad a urn, objetiva esta 
emenda a simbiose dos poderes estatais, cuja convivencia 
harmonica e independente pressupoe a existencia de 
pontes permanentes e solidas que institucionalizem a 
presen"a efetiva da c\asse polftica no processo decisorio 
nacional. 

Desta emenda alguns tecnocratas fugirao como 0 dia­
bo foge da cruz; dar-Ihe-ao combate indormido; afinal a 
tecnocracia, responsave\ em grande parte pela a"ao 
abrangente, tentacular e hipertrofiada dos executivos 
modern os, somente refluira das posi<;:oes conquistadas, 
para as tarefas de assessoramento da c1asse politica, atra­
yeS de mandamento constitucional como 0 que esta 
emenda preve. 

DEPUTADOS. J6nathas Nunes -- Nadir Rossetti-­
Leorne Belem - Joacil Pereira -- Jonas Pinheiro - Os­
mar Leitao -- Saramago Pinheiro -- Geraldo Fleming 
-- Nosser Almeida -- Joao Faustino -- Tarcisio Buriti 
- Jorge Medauar -- Genebaldo Correia -- Aecio Borba 
-- Jose Mendon!;a de Morais -- Harry Amorim -- Wai-
ter Casanova -- Gustavo de Faria - Celso Barros -
Gorgonio Neto -- Enoc Vieira -- Milton Reis -- Bete 
Mendes -- Julio Martins - Vieira da Silva -- Jose Riba­
mar Machado-- Leonidas Rachid -- Mozarildo Caval­
canti -- Evaldo Amaral (pI tramita<;:ao) -- Nelson Mor­
ro - Darcy Pozza - Tapety Jr. -- Milton Brandao -­
Joao Batista Fagundes -- Jose Carlos Fonseca -- Saulo 
Queiroz -- Sebastiao Curio -- Reinhold Stephanes -­
Nilson Gibson -- Antonio Pontes -- Gioia Junior -
Herbert Levy - Daso Coimbra -- Heraclito Fortes -­
Diogo Nomura -- Jorge Arbage -- Amaral Neto -- Ru­
ben Figueiro - Gerson Peres -- Mario Juruna -- Orlan­
do Bezerra -- Ossian Araripe - Assis Canuto -- Fran­
cisco Sales -- Jose Lourenco -- Wilmar Palis-- Figuei­
redo Filho -- Lucia Viveiros -- Mario Assad -- Cunha 
Bueno - Osvaldo Melo -- Wail Ferraz -- Ciro Noguei­
ra -- Milton Figueiredo -- Olivir Gabardo -- Santinho 
Furtado -- Pedro Sampaio -- Aroldo Moletta -- Epita­
cio Bittencourt -- Alcides Lima -- Antonio Farias -
Alercio Dias -- Wildy Vianna - Ma<;:ao Tadano -- Ai­
ron Rios (apoiamento) -- Antonio Gomes -- Arnaldo 
Maciel(apoiamento) -- Djalma Bessa -- Orestes Muniz 
- Jose Genoino - Chagas Vasconcelos - Jose Frejat 
- Joao Herrmann -- Brandao Monteiro - Siegfried 
Heuser -- Jesse Freire -- Josue de Souza -- Jorge Caro­
ne -- Francisco Benjamin -- Antonio Dias -- Paulo 
Lustosa -- Marcio Braga -- Edison Lobao - Valmor 
Giavarina -- Jose Luiz.Maia -- Haroldo Sanford - Pe­
dro Germano -- Osvaldo Nascimento -- Joao Rebelo­
Osanan Coelho -- Fernando Bastos -- Olavo Pires -
Brasilio Caiado -- Christovam Chiaradia -- Vicente 
Guabiroba- Casildo Maldaner -- Homero Santos -­
Abdias do Nascimento -- Jose Melo -- Mario Hato -
Paulo Marques -- Tobias Alves -- Plinio Martins -
Luiz Antonio Fayet (apoiamento) -- Raul Bernardo­
Fernando Gomes -- Ivo Vanderlinde - Eurico Ribeiro 
-- Fernando Magalhaes -- Jose Tavares - Ludgero 
Raulino -- Celso Pe!(anha -- Jose Maria Magalhiles -

Cristina Tavares -- Irma Passoni -- Coutinho Jorge -
Fernando Santana - OswaLdo Lima Filho -- Sebastiao 
Ataide -- Luiz Dulci -- Juarez Bernardes -- Carlos Eloy 
-- Marcio Santilli -- Del Bosco Amaral-- Israel Pinhei­
ro -- larbas Vasconcelos -- Jose Fernandes -- Pimenta 
da Veiga -- Joao Gilberto -- Fran<;:a Teixeira -- Bento 
Porto -- Nelson do Carmo -- Eduardo Matarazzo Su­
plicy - Osvaldo Coelho - Jose Jorge -- Djalma Falcao 
-- Ruy Bacelar -- Edme Tavares -- Jose Camargo -­
lose Penedo -- Jose Carlos Fagundes -- Anselmo Pera­
ro -- Farabulini Junior - Manoel Ribeiro -- Adai! Ve­
torazzo - Geovani Borges -- Francisco Rollemberg -­
Iram Saraiva -- Paulo Borges -- Jiulio Caruso -­
Matheus Schmidt - Argilano Dario -- Randolfo Bit­
tencourt -- Wagner Lago -- Hugo Mardini -- Cid Car­
valho. 

SENADORES: Galvao Modesto -- Alexandre 
Costa- Guilherme Palmeira -- Alberto Silva -- Nelson 
Carneiro -- Roberto Saturnino -- Benedito Ferreira -­
Odacir Soares -- Jorge Bornhausen -- Cladionor Roriz 
- Passos Porto - Joao Castelo -- Mauro Borges -­
Luiz Cavalcante ~ Marcelo Miranda -- Eunice Michl­
les -- Almlr Pmto - Lomanto Junior -- Altevir Leal-­
Ralmundo Parente -- Fabio Lucena -- Helvidio Nunes 
- Martins Filho. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 31, DE 1983 

Acrescenta dispositivo as disposi~OeS transit6rias 
da Constitui!;iio, de modo a tomar inaplicaveis aos de­
tentores de mandatos legislativos, pelo prazo qUI! 

menciona, os dispositivos concementes ii fidelidade 
partidaria. " 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral promulgam a seguinte Emenda a Constitui<;:ao: 

Artigo unico. E acrescentado ao Titulo V, das Dis­
posi<;:oes Gerais e Transitorias, da Constituieao Federal, 
o seguinte art. 211: 

Art 211. Nao se apltcam aos detentores de 
mandatos legislativos federais, estaduais e munici­
palS, pelo prazo de 1 (um) ana a contar da promul­
ga<;:ao desta Emenda, as disposi!(oes dos §§ 59 e 69 do 
art. t52." 

Justifica!;ao 

A organiza<;:ao partidaria em nosso Pais, subseqaente 
Ii ultima extin<;:iio de partidos poHticos aqui ocorrida, 
esta-se processando de modo urn tanto tumultuado e 
tam bern precipitado. 

Tanto que, apos referida extincao e ja no bojo da 
Emenda nY 11, de 1978, foi preciso editar uma serie de 
medidas nitidamente casuisticas, com 0 so,objetivo de 
corrigir imperfei<;:oes do ordenamento que orienta e dis­
ciplina a organiza<;:ao partidaria. 

Tanto que, ainda, embora admitido 0 prevalecimento 
do sempre combatido instituto da fidelidade partidaria, 
nao se cuidou, certamente por mero esquecimento, de es­
tender 0 seu alcance aos ocupantes,de cargos do Executi­
YO, do que decorre a contraditori~ e in justa situa<;:ao de 
os prefeitos e governadores (sem falar no Presidente) po­
derem mudar de partido, sem risco de qualquer saneao, a 
qualquer tempo, 0 que se nao permite aos ocupantes de 
cargos legislatIvos em razao do disposto nos §§ 59 e 69 do 
art. 152 da Constitui<;:ao Federal. 

De outra parte, as lei"oes realizadas em 15 de no­
vembro de 1982 representaram, ao mesmo tempo que ex­
traordinario avaneo no caminho da democracia plena, 
uma inusitada movimenta"ao politico-partidaria, com as 
agremia"oes pagan do pre<;:o alto por urn evidente novi­
ciado, tendo que adaptar-se a urn jogo com 0 qual nao 
estavam acostumadas. I5to levou algumas a se organiza­
rem de modo atabalhoado ou a aceitarem - quando nao 
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, recusarem - filia~oes inteiramente desinteressantes 
aos seus designios. 

Ha, portanto, indispensavel necessidade de uma de­
canta~ao, se nos for permitido 0 uso da expressao, no 
atuais quadros partidarios, resultantes das elei~oes de 82, 
o que sera possivel com a ado~ao da emenda, com cara­
t~r transitorio, aqui pleiteada. 

DEPUTADOS: Hefliclito Fortes- Norton Macedo 
- Santos Filho - Alceni Guerra - Theodorico Fer­
ra~o - Francisco Studart - Gastone Righi - Marcio 
Braga - Cardoso Alves - Horacio Ortiz - Raymundo 
Asfora - Tarcisio Buriti - Epitacio Cafeteira - Sebas­
Wio Nery - Joao Faustino - Francisco Dias - Jose 
Luiz Maia - Joao Rebelo - Antonio Osorio - Eraldo 
Tinoco - Jutahy Junior -Antonio Farias - Jose Men­
donca Bezerra - Christovam Chiaradia - Humberto 
Souto - Nilvarro Vieira Filho - Carlos Wilson - Ro­
naldo Canedo - Ciro Nogueira - Haroldo Sanford -
Jose Carlos Fagundes - Oly Fachin - Fran\ia Teixeira 
- Celso Barros - Jakson Barreto - Airon Rios (apoia­
mento) - Ruy Codo - Geraldo Fleming - Brabo de 
Carvalho - Dionisio Rage - Ademir Andrade - Ger­
son Peres - Osvaldo Melo - Jorge Arbage - Jose 
Lourenco - Francisco Benjamin - Augusto Franco -
Jose Jorge - Inocencio Oliveira - Jose Moura - Ma­
noel RibeIro - Geraldo BulMes - Dilson Fanchin -
Orlando Bezerra - Vingt Rosado - Arnaldo Maciel (a­
pOlamento) - Jaime Camara - Nelson do Carmo -
Pedro Correa - Dirceu Carneiro - Domingos Juvenil 
- Olavo Pires - Helio Manhaes - Abdias do Nasci­
mento - Paulo Mincarone - Diogo Nomura - Stelio 
Dias - Randolfo Bittencourt - Sebastiao Atafde -
Djalma Born - Mansueto de Lavor - Oswaldo Lima 
Filho - LucIO Alcantara - Milton Brandao - Jorge 
Carone - Leur Lomanto - Evandro Ayres de Moura 
- Ruy Bacelar - Castejon Branco - Jose Carlos Vas­
concelos - Sebastiao Curio - Horacio Matos- Anto­
nio Camara - Milton Reis - Joao Carlos de Carli -
Domingos Leonelli - Elquisson Soares - Jorge Ue­
qued - Joao Gilberto - Joao Bastos - Manoel Costa 
Jumor - Jose Tavares - Celso Carvalho - Mauro 
SampalO - Nosser Almeida - Marcio Santilli - Wall 
Ferraz - Jorge Leite - Francisco ROllemberg - Wal­
mor de Luca - Joao Alberto de Souza - Brandao 
Monteiro - Nadyr Rossetti - JiUlio Caruso - Daso 
Coimbra - Jose Carlos Fonseca - Gorgonio Neto -
Jorge Medauar - Simao Sessim - Joacil Pereira - Ri­
cardo Ribeiro - Cristina Tavares - Moises Pimentel­
Virgildasio de Senna - Mario Frota - Walber Guima­
raes - Chagas Vasconcelos - Jose Ulisses - EgidlO 
Ferreira Lima - Orestes Muniz - Aluizio Campos -
Jesse Freire - Pedro Ceolin - Eduardo Matarazzo Su­
plicy - Assis Canuto - Wagner Lago - Raul Ferraz 
- Milton Figueiredo - Darcilio Ayres- Marcelo Li­
nhares - Carlos Mosconi - Joao Batista Fagundes -
Sin val Guazelli - Marcos Lima - Otacilio de Almeida 
- Marcondes Pereira - Edison LoMo - Gerardo Re­
nault - Luiz Henrique - Antonio Gomes - Alberico 
Cordeiro - Paulo Lustosa - Henrique Eduardo Alves 
- Arthur Virgflio Neto - Jose Ribamar Machado -
Ruben Figueiro - Denisar Arneiro - Siegfried Heuser 
- Gioia Junior - Sebastiao Rodrigues Junior - Helio 
Duque - Mario Juruna - Casildo Maldaner -
Myrthes Bevilacqua - Junia Marise - Gilson de Barros 
- Ademar Ghisi - Agenor Maria - Djalma Falcao -
Ossian Araripe - Sergio Cruz - Alcides Lima - Alui­
zio Bezerra - Mozarildo Cavalcanti. 

SENADORES: Fabio Lucena - Alexandre Costa -
Helvidio Nunes - Marco Maciel - Passos Porto -
Eneas Faria - Hamar Franco - Almir Pinto - Murilo 
Badaro - Lomanto Junior - Benedito Ferreira - Eu­
nice Michiles - Joao Castelo - Alvaro Dias - Helio 
Gueiros - Martins Filho - Joao Calm on - Moacyr 
Dalla - Marcelo Miranda - Jose Lins - Altevir Leal 
- Guilherme Palmeira - Mario Maia. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - De acordo 
com as indicacoes das Liderancas, fie am assim constitui­
das as Comissoes Mistas mcumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUlCAO w 
30, DE 1983 

Pelo PartIdo DemocratIco SocIal - Sen adores Galvao 
Modesto, Guilherme Palmeira, Joao Castelo, Lomanto 
Junior, Martins Filho, Helvidio Nunes, Eumce Michiles 
e os Srs. Deputados Celso Barros, Assis Canuto, Jose 
Louren\io, Pedro Germano e Joao Batista Fagundes. 

Pelo PartIdo do Movlmento Democflltico Brasileiro 
- Senadores Marcelo Miranda, Jose Fragelli, Fernando 
Henrique Cardoso, Severo Gomes e os Srs. Deputados 
Wall Ferraz, Jorge Medauar, Daso Coimbra, Orestes 
Mumz e Ibsen Pinheiro. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Delio dos Santos. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUlCAO N9 
31, DE 1983 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jose 
Lins, Aderbal Jurema, Lourival Baptista, Jorge Kalume, 
A1mir Pinto, Marcondes Gadelha, Carlos Alberto e os 
Srs. Deputados Wanderley Mariz, Geraldo Melo, Gon­
zaga Vasconcelos, Mauricio Campos e Wolney Siqueira. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Alfredo Campos, Fabio Lu­
cena, Alberto Silva e os Srs. Deputados Heraclito For­
tes, DJalma Falcao, Brabo de Carvalho, Valmor Giava­
nna e Junia Marise. 

Pelo PartIdo Democratico Trabalhlsta - Sr. Deputa­
do Sebastiao Nery. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para eleicao do Presldente e do Vice-Presidente. 

Perante as Comissoes, poderao ser apresentadas 
emendas, no prazo de 8 dJas a contar de sua instalacao, 
com 0 mesmo numero de assinaturas previsto para a 
apresentacao de propostas. 

Os pareceres das Comlssoes Mistas deverao ser apre­
sentados ate 0 dia 10 de outubro proximo. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as II horas e 10 mmutos.) 

Ata da 263~ Sessao Conjunta, 
em 8 de setembro de 1983 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, 
Da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas. 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena _ 
Claudionor Rorlz - Galvao Modesto - Odaclr Soares 
- Gabriel Hermes - Heho Gueiros - Alexandre Costa 
- Jose Sarney - Humberto Lucena - Aderbal Jurema 
- Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Lomanto Junior - Joao Caiman - Jose Ignacio-
Roberto Saturnino - Alfredo Campos - Henrique 
Santillo - Gastao Muller - Jose Fragelli - Eneas Fa­
ria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon 
- Octavio Cardoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Jose Mello - PMDB; Ruy Lino 
- PMDB; WiJdy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Artur VIrgilio Neto - PMDB; Josue de Souza -
PDS; Mario Frota - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Erse - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Domingos Juvenil -
PMDB; Jorge Arbage - PDS; Sebastiao Curio - PDS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Epita­
cio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Ludgero Rauhno - PDS; Mil­
ton Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio -
PDS; Furtado LeIte - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; lranildo Pereira - PMDB; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Paulo 
Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Joao Faustino - PDS. 

Paraiba 

Antonio Gomes - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo MaCIel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima _ 
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcellos - PMDB; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura 
- PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima FIIho _ 
PM DB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Jose Thomaz Nona 
PDS; Manoel Affonso - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; FranCISco Rollemberg -
PDS; Jose Carlos Teixeira - PMDB; Walter Baptista­
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana 
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- PMOB; Haroldo Lima - PMOB; loaD Alves -
PDS; Jorge Vianna - PMDB, Jose Lourenc;o - POS, 
Manoel Novaes - POS; Prisco Viana - POS; Raymun­
do Urbano - PMOB; Romulo Galvao - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS, Mlrthes Bevilacqua -
PMOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiw 

Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pec;anha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Oaso COlmbra - PMOB; Franciso 
Studart - PTB; JG de ArauJo Jorge - POT; Jose Cola­
grossi - POT; Jose Frejat - POT; Mario luruna -
POT; Sebastiao Ataide - POT; Sebastlao Nery - POT, 
Wilmar Pahs - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oms - POS; Carlos Eloy - POS; Humber­
to Souto - POS, Israel Pinheiro - POS; loao Herculi­
no - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos Fa­
gundes - POS, Jose Mana Magalhaes - PMOB; LUlZ 
Leal - PMOB; Mario de Olivelfa - PMOB; Melo Frei­
re - PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - POS; Plmenta da Veiga -
PMOB; Raul Bernardo - POS. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Oel Bosco Amaral - PMOS; 
OlOgo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Suplicy -
PT; Ferreira Martins - PDS; Francisco Amaral -
PMOB; Freitas Nobre - PMOS; Joao Bastos -
PMOB; loaD Herrmann - PMOB, Marcondes Pereira 
- PMOB; Natal Gale - PDS; Paulo Zarzur - PMDB; 
Ricardo Ribeiro - PTB; Samir Achoa - PMOB. 

Goi9ig 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Iram Saraiva - PMDB; Ituflval Nascimento - PMDR; 
Paulo Borges - PMOB; Siquelra Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB; Onfsio Ludovlco - PMOB. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - POS; Mac;ao Tadano - POS. 

Mato Grosso do Sui 

Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueiro - PMOS; 
Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Paramii 

Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; Celso 
SaboIa - PMOB; Oilson Fanchm - PMOB; Euclides 
Scalco - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Jose Tavares 
- PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMOB; Valmor Glavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOE. 

Santa Ca~arina 

Adhemar Ghisi - POS; Epitacio Bittencourt - POS; 
Fernando Bastos - POS; Joao Paganella - POS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; Pedro 
Cohn - POS; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Miiller - POT; Emidio Perondi - POS; 
Floriceno Paixao - POT; Hermes Zaneti - PMOB, 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Hugo Mardini - POS; Iraja Rodngues - PMOB; loaD 
Gilberto - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus 
Schimldt - PDT; Nelson Marchezan - POS; Nllton 
Alves - PDT. Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Ger­
mano - POS; Smval Guazzelli - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS. 

Roraima 

AJcides Lima - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - As hstas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Senadores 
e 180 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comUnl­
ca.;oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Luiz Hen­
nque. 

o SR. LUIZ HENRI QUE (PMOB - Sc. Pronuncla 
o seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congresslstas: 

o Jornal Correia da Pava, edi.;ao de lode setembro, es­
tampa uma den uncia, segundo a qual as dragas que 0 

ONOS mantmha na regiao rural de Joinvllle paralisaram 
as suas obras, por falta de recursos. Oiz a nota: 

"ONOS para 
Obras em 10invile 

Flonanopolis (Oa Sucursal) - A prodU/;;ao agri­
cola de ]omvlle esta amea.;;ada em vlrtude da parali­
sac;ao da dragagem dos nos e dachos, que 0 ONOS 
vinha executando ha mais de urn ano. 

Motlvo: faltaram recursos financelros. Os agn­
cultores estao temerosos, pois a obstrU/;;ao dos leltos 
dog cursos d'agua, como do no Plra! e seus afluen­
tes, proplcla cheias que arras am as lavouras. 

o Presldente do Sindicato dos Trabalhadores 
RUrals de Joinvile, Nelson Holz. esta tentando, de 
todas as form as, reatlvar 0 trabalho de dragagem. 
Entrou em contato com 0 diretor regional do De­
partamento Nacional de Obras e Saneamento, em 
Santa Catarina, Aurelio Remor, do qual obteve 
apenas a confirmac;ao da inexistencla de recursos 
necessarios ... 

Sr. Presidente, essa nota demonstra 0 que tern Sido a 
atuac;ao do DNOS na regiao de Joinvile; nao fora a pOU­
ca ou quase nenhuma atua\;ao desse organlsmo em obras 
necessarias a desobstruc;ao dos rios e evitar a reiteragao 
de enchentes. que ocorrem nos bairros mais diversos da 
cidade de Jomvile, a atuac;ao do ONOS tern sido lenta, 
demorada e deficlente na area rural, exatamente na area 
de grande produc;ao agricola, que se estende pelos balr­
ros da Vila Nova, nas margens do no Plra! e de seus 
afluentes. 

Oeixamos, aqui, uma den uncia e urn apelo, no sentido 
de que 0 DNOS restabele\;a essa dragagem, a fim de que 
Jomvile e toda a regiao, que e grande produtora de ar­
roz, possa voltar a produzir 0 cereal tao necessano a ah­
mentac;ao do povo brasileiro, 

Era 0 que tinha a dizer, Sf. Presidente. (Muito bem l ) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO (PMOB - RS. Pronuncia 
o seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas' 

Ontem eram os tecnicos da Fundac;1io IBGE que dei­
xavam seu emprego por nao concordarem com as ma­
nobras que Se faziam no ciilculo do Indice Nacional de 

Setembro de 1983 

Prec;os ao Consumidor, 0 INPC, base para os calculos 
dOB aumentos salanals. 

Agora, Sr. Presldente e Srs. Congressistas, eo Sr. Ju­
han Chacel, prestigiado Diretor de Pesquisas do Institu­
to Brasilelro de Economia, da Fundac;ao Getulio Vargas, 
que deixa 0 seu cargo, que renuncia ao seu cargo, por 
dlscordar da decisao de nao mais divulgar os indices da 
inflac;ao sem 0 expurgo dos chamados fatores acidentais. 

E vejam, Srs. Congressistas, que 0 Governo, ate pela 
palavra do Mmlstro do Planejamento, ao instituir 0 ex­
purgo da acidentalidade, garantiu a Nac;ao que este ex­
purgo la ser publico, que a Nac;ao ia ter, a cada passo, a 
notifica,<ao de qual 0 in dice real de infIac;ao, de qual 0 

percentual atnbuido a aCldentalidade, de qual 0 indice 
expurgado. Prometeu e nao cumpriu a palavra, porque 
agora esta a Fundac;;ao Getiilio Vargas, orgao de tanta 
respeltabihdade. colocando a sua honorabilidade tecnica 
em simo rISCO dlante da opinilio publica, ao adotar esta 
estapafUrdia decisao de 56 publicar os indices ja expurga­
dos, certamente obedecendo a instruc;oes do Governo. 

Sr. Presldente e Srs. Congressistas, temos a repetiQao 
daquele lamentiivel manuseio dos indices oficiais, que 
num determmado momento da vida naclOnai constituiu 
uma infIaQao de 12%. que foi motivo de pilheria nacio­
nal, temos de novo 0 manuseio mcorreto dos dados, as 
tramas de bastidores; temos novamente as manobras que 
esconderao da opinilio publica os dados reais. E urn ho­
mem resolve deixar 0 seu cargo, para nao compactuar 
com 15S0. Certamente que nao tenho a mesma opiniao 
politico-economica do Sr. Julian Chacel; posso ter por 
ele alguma admira\;ao tecnica, mas ele merece, nesta ho­
ra, a nossa sohdariedade. Renunciar a urn cargo, para 
nao compactuar com manobras que visam evitar que a 
opiniao publica tenha urn direito que e basico em qual­
quer sistema democriitico, que e 0 direito a informagao, 
e a mformac;;ao de coisas elementares, do Indice verdadei­
fO da mflagao. 

E isto mostra mals uma vez quaD falsa, perigosa, qUaD 
escorregadla, quao pouco confiavel e a palavra do 00-
verno, que ate pelo seu todo-poderoso Ministro do Pla­
neJamento afirmou, alto e born som, que agora 0 expur­
go da acidentalidade !a acontecer aos olhos da opiniao 
publica, que a opimao publica ia ver e ouvir qual era 0 

Indice real de inflac;ao, qual era 0 percentual atribuldo a 
aCldentalidade e qua! era 0 fndice ja expurgado a in­
fIac;ao. Poucos meses depois 0 Governo passa a sonegar 
a opinilio publica urn dado que ela tern direito de saber: 
qual a inflac;;ao real sem expurgos? E compromete com 
IstO a tradic;;ao. 0 nome da Fundac;ao Getiilio Vargas. 

Isto e lamentavel, e demonstra a pouca seriedade, nos 
dlas que vivemos, dos homens que deveriam ser respon­
savels pelo trato da coisa publica. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) -Com apala­
vra 0 nobre Oeputado Francisco Sales. 

o SR. FRANCISCO SALES (POS - RO. Pronuncia 
o segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congresslstas: 

No dia 31 de agosto, no meu Estado de Rondonia. 
houve eIelc;5es nos tres municfpios da fronteira: Costa 
Marques, Colorado do Oeste e Guajara-Mirim, 

Foram eleltos 0 Sr. RUJ Almeida, para 0 Municipio de 
Costa Marques, 0 Sr. Isac Benesby, para 0 Municipio de 
GuaJara-Mirim e Marcos Oonadon, para 0 Municipio 
de Colorado do Oeste. 

Quero ressaltar aqui, neste momento, 0 excelente tra­
balho realizado pelo Tribunal Regional Eleitoral do Es­
tado de Rondonia, pela seriedade como conduziu as 
eleic;;oes, pela honestldade e, inclusive, pelo servic;o pres­
tado a to do 0 povo rondoniense que, mais uma vez, teve 
o direito de escolher seus dirigentes, principaimente 0 

povo daquelas tres comunidades. 
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Aqui vai 0 meu agradecimento ao Tribunal Regional 
Eleitoral do Estado de Rondonia pelo born trabalho, 
pelo born desempenho que tern tido diante dessas 
eleicoes, eleicoes fora de epoca, mas que mereceram 0 

respelto de to do 0 eleitorado, do povo de Rondonia. 
Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao M 
mais oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecreUlrio 
ira proceder a leitura das Propostas de Emenda a Consti­
tuicao n9s 32 e 33, de 1983. 

Sao lidas as seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 32, DE 1983 

Dispoe sobre programas de eombate a seea no 
Nordeste. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constituicao Federal, 
promulgam a seguinte emenda ao texto constitucional: 

Artigo unico. Fica inc1uido 0 seguinte art. 218, no 
Titulo V - Disposicoes Gerais e Transitorias, com a se­
guinte redacao: 

"Art. 218. Na execucao do plano de defesa 
contra os efeitos da seca no Nordeste, a Uniao des­
pendera, anualmente, com as obras e os servicos de 
assistencia economiea e social, quantia nunca infe­
rior a tres por cento da sua receita tributaria. 

§ 19 Urn terco dessa quantia sera depositado 
em caixa especial, destin ada ao socorro das popu­
lacoes atingidas pela calamidade, podendo essa re­
serva, ou parte dela, ser aplicada a juro modico, 
consoante as determinacoes legais, em emprestimos 
a agricultores e industriais estabelecidos na area 
abranglda pela seca. 

§ 29 Os Estados compreendidos na area da seca 
deverao aplicar tres por eento da sua receita tribu­
taria na construcao de acudes, pelo regime de coo­
peracao, e noutros servicos necessarios a assistencia 
das suas popu'lacoes." 

J ustifiea~ao 

Esta proposta de emenda constitucional repete 0 texto 
do art. 198 da Constituicao Federal de 1946. Trata-se de 
dar efetiva protecao as areas atingidas pela seca no N or­
deste brasileiro: 

Deve ser dito, ainda, que a Carta Politica de 1934 tam­
bern estabelecia, em seu art. 177: 

"Art. 177. A defesa contra os efeitos das secas 
nos Estados do Norte obedecera a urn plano siste­
matico e sera permanente, ficando a cargo da 
Uniao, que despendera, com as obras e os servicos 
de assistencia, quantia nunca inferior a quatro por 
eento da sua receita tributaria sem aplicacao espe­
cial. 

§ 19 Dessa percentagem, tres quartas partes se­
rao gastas em obras normais do plano estabelecido, 
e 0 restante sera depositado em caixa especial, a tim 
de serem socorridos, nos term os do art. 79, n9 II, as 
populacoes atingidas pela calamidade. 

§ 29 0 Poder Executivo mandara ao Poder Le­
gislativo, no primeiro semestre de cada ano, a re­
lacao pormenorizada dos trabalhos terminados, e 
em andamento, das quantias despendidas com ma-
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terial e pessoal no exercicio anterior, e das neces­
sarias para a continuacao das obras. 

§ 39 Os Estados e Municipios compreendidos 
na area assolada pelas secas empregarao quatro por 
cento da sua receita tributaria, sem aplicacao espe­
cial, na assistencla economica a populacao respecti­
va. 

§ 49 Decorridos dez anos, sera por lei ordinaria 
revista a percentagem acima estipulada." 

A proposito, a indicacao de regiao Norte, na Carta de 
1934, corresponde a divisao geografica do Pais a epoca. 
E, tanto quanto se saiba, os Estados amazonicos nao so­
frem dessa calami dade. 

Merece transcricao a historia dos debates parlamenta­
res, em 1946, a respeito dessa terminologia. Jose Duarte 
assim nos escIarece: 

"Paulo Sarasate, em nome da Comissao, esclare­
ce que 0 dispositivo resultou de sugestao sua, em 
dlscurso. Mas a sua redacao nao fala, nem em norte, 
nem em nordeste, porque a seca a que se referiu esse 
projeto, e que exige amparo do poder publico, e 
aquela seca periodica, tradicionalmente veriticada 
na regiao nordestina, com efeitos em todos os Esta­
dos do chamado "poligono das secas", que se esten­
de do Maranhao a Bahia. Sugeriu a Comissao que 
nao se falasse em regiao "nordestina" ou regiao 
"norte". Mas a Comissao deu outra forma ao texto 
e fala em regiao nordeste. Mas, se ha erro em cha­
mar regiao nordeste, erro muito mais grave sera 
chama-Ia regiao do norte, porque da area desta fica­
rao exc1uidos todos os Estados atingidos pela seca. 
A explicacao que da e para que nao pairem duvidas 
quanto a inc1usao da Bahia e Sergipe, no caso do ar­
tigo em debate, Maranhao ja participa do Nordeste. 
A emenda foi rejeitada." 
(in A Constituicao Brasileira de 1946, Rio, 1947, 

Imprensa Nacional, 39 voL, pag. 365). 

o problema da seca nordestina e bern antigo e de to­
dos nos conhecido. Inumeros programas tern sido esta­
belecidos e, apesar da boa vontade demonstrada pelas 
autoridades, muito pouco se tern conseguido. Em parte, 
pela falta de verb as necessarias. 

Por isso mesmo, revigorando a disposiCao constitucio­
nal de 1946, estamos confiantes em que teremos solw;;ao 
adequada para tao antigo quanto angustiante problema. 

DEPUTADOS: Airon Rios - Edme Tavares -
Tarcisio Buriti - Leonidas Rachid - Jayme Santana­
Macao Tadano - Sergio Cruz - Jose Luiz Maia - Ta­
pety Junior - Wagner Lago - Epitacio Cafeteira -
Reinhold Stephanes - Jose Carlos Vasconcellos - Na­
dir Rosseti - Sergio Lomba - Siqueira Campos - Lu­
cio Alcantara - Celso Pecanha - Mario Frota - Artur 
Virgilio Neto - Alufzio Bezerra - Gerson Peres -
Mauro Sampaio - Joao Rebelo - Adair Vettorazzo­
Saulo Queiroz - Raul Ferraz - Geraldo Bulhoes -
Nelson Morro - Moyses Pimentel- Jonas Pinheiro -
Afrisio Vieira Lima - Francisco Rollemberg - Fran­
cisco Erse - Leorne Belem - Orlando Bezerra - Evan­
dro Ayres de Moura- Ciro Nogueira- Wall Ferraz­
Israel Pinheiro - Ossian Araripe - Joao Faustino -
Gomes da Silva - Ruy Bacelar - Emilio Gallo - Ge­
nesio de Barros - Stelio Dias - Ronaldo Campos -
Pedro Ceolim - Manoel Ribeiro - Daso Coimbra -
Farabulini Jr. - Argilano Dario - Dilson Fanchin -
Carlos Sant'Anna - Hermes Zaneti - Denisar Arneiro 
- Carlos Mosconi - Henrique Eduardo Alves - Joacil 
Pereira - Geovani Borges - Milton Brandao - Geraldo 
Melo - Ruben Figll.eiro - Francisco Amaral - Car­
neiro Arnaud - Ivo Vanderlinde - Tobias Alves - Se­
bastiao Ataide - Eduardo Matarazzo Suplicy - Hera­
clito Fortes - Jorge Arbage - Jose Moura - Guido 
Moesch - Nilson Gibson - Humberto Souto - Ores-
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tes Muniz - Iram Saraiva - Ibsen Pinheiro - Jose Ta­
vares - Alberico Cordeiro - Joao Herrmann - Cid 
Carvalho - Jose Carlos Fagundes - Amaury M tiller­
Roberto Freire - Raul Bernardo - Oscar Correa -
Furtado Leite - Fernando Cunha - Jorge Medauar­
Virgildasio de Senna - Aluizio Campos - Mansueto de 
Lavor - Eraldo Tinoco - Paulo Borges - Manoel Af­
fonso - Renato Cordeiro - Vivaldo Frota - Antonio 
Ueno - Mozarildo Cavalcanti - Estevam Galvao -
Emidio Perondi - Jose Burnett - Antonio Farias -
Mario Juruna - Levy Dias - Geraldo Fleming - Ab­
dias do Nascimento - Celso Carvalho - Adroaldo 
Campos - Fernando Santana - Antonio Osorio - Jai­
ro Azi - Francisco Benjamim - Jose Penedo - Luiz 
Henrique - Dirceu Carneiro - Euclides Scalco - Pe­
dro Correa - Iturival Nascimento - Salles Leite - Jo­
se Lins de Albuquerque - Renan Calheiros - Arolde 
de OliveIra - Jaime Camara - Etelvir Dantas - Jose 
Lourenco - Carlos Eloy - Helio Dantas - Paulo 
Guerra - Sarney Filho - Saramago Pinheiro - Alci­
des Lima - Armando Pinheiro - Paulo Melro - Assis 
Canuto - Jose Carlos Fonseca - Pedro Germano -
Bento Porto - Alercio Dias - Clarck Planton - Jose 
Thomaz Nono - Ernani Satyro - Francisco Sales -
Pedro Colin - Gorgonio Neto - Paulo Lustosa - Jose 
Jorge - Figueiredo Filho - Darcilio Ayres - Ricardo 
Ribeiro - Fernando Collor - Sinval Guazzelli - Se­
bastiao Curio - Airton Soares - Leo Simoes - Jose 
Mendonca de Morais - Alvaro Gaudencio - Jorge 
Vargas. 

SENADORES: Marco Maciel - Joao Castelo -
Guilherme Palmelra - Martins Filho - Dinarte Mariz 
- Jose Lins - Virgflio Tavora - Murilo Badaro -
Joao Calmon - Nelson Carneiro - Fabio Lucena­
Amaral Peixoto - Passos Porto - Albano Franco -
Milton Cabral- Roberto Saturnino - Lomanto Junior 
- Aderbal Jurema - Eunice Michiles - Alexandre 
Costa - Helvfdio Nunes - Alfredo Campos - Helio 
Gueiros - Mauro Borges - Almir Pinto. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTlTUICAO 
N° 33; DE 1983 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos term os do art. 49 da Constituicao Federal, 
promulgam a segumte Emenda ao texto constitucional: 

Artigo unico. 0 § 59 do art. 152, da Constituicao Fe­
deral passa a ter a seguinte redacao: 

"Art. 152. 

§ 59 Perdera 0 mandato 0 Senador 0 Deputado 
Federal, 0 Deputado Estadual, 0 Vereador, 0 Go­
vernador, 0 Vice-Governador, 0 Prefeito e 0 Vice­
Prefeito que, por atitudes ou pelo voto, se opuser as 
diretrizes legitimamente estabelecidas pelos orgaos 
de direcao partidaria, ou deixar 0 partido sob cuja 
legenda foi eleito, salvo se para participar, como 
fundador, da constituicao de novo partido." 

J ustifiea~iio 

Segundo se depreende dos fundamentos doutrinarios 
que embasam a fidelidade partidaria, 0 suporte da exis­
tencia desse instituto juridico e 0 fato de que os cargos 
eletivos nao pertencem a quem foi eleito, sob a legenda 
de urn partido para ocupa-Ios, senao ao proprio partido. 
Os eleitos nada mais sao do que delegados das agre­
miacoes politicas sob cuja egide foram votados. E tanto 
isso e verdade que, na area do Legislativo, por exemplo, 
quando, por qualquer motivo, ocorra afastamento tem­
porario, renuncia, falecimento ou perda do sob a legenda 
de urn partido, para ocupa-las pelos suplentes do mesmo 
partido. Tambem isso e verdade para a area do Executi-
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vo, porquanto 0 art. 77, § 1°, da propria Constitui"ao Fe­
deral dec1ara que: 

"0 candidato a Vice-Presidente, que devera 
preencher os mesmos requisitos do art. 74, 
considerar-se-a eleito em virtude da elei"ao do can­
didato a Presidente com ele registrado; ... " 

Essa regra e repetida ainda no art. 13, § 29, da mesma 
Carta Maxima, em referencia ao Vice-Governador de 
Estado. 

. Assim, nao se compreende que 0 dispositivo constitu­
cional que agora pretendemos modificar so estabele"a a 
fidelidade partidaria para os' cargos eletivos do Legislati­
vo, n~o contempla~do iguaIffiente os do Executivo. Isso 
porque, se todos nos, eleitos agimos em nome de uma 
agremia"ao politica, pela qual fomos votados, nao pode­
remos conceber possam os Governadores, Vice­
Governadores, Prefeitos e Vice-Prefeitos, mudar ou 
abandonar os Partidos sob cuja egide foram eleitos, sem 
que a mesma penalidade por infidelidade partidluia Ihes 
seja aplicada. 

o povo deu seu voto, nao a urn ou outro individuo, 
mas a uma agremialtao partidiiria, quer esse voto se refi­
ra ao Poder Legislativo, quer se refira ao Executivo. Por 
isso e uma desconsideraltao para com 0 povo que 0 esco­
Iheu a saida de quem foi eleho nas fileiras do partido a 
que pertenceu quando ainda candidato. 

Tais as razoes por que propomos a presente modifi­
caltao ao texto constitucional, para estender a infidelida­
de partidiiria aos Governadores, Vice-Govern adores, 
Prefeitos e Vice-Prefeitos. 

Pelo que foi exposto, esperamos 0 integral apoio do 
Congresso Nacional, fazendo aprovar e, apos, promul­
gar, a presente proposta de emenda ao texto constitucio­
nal. 

DEPUTADOS: Fernando Gomes - Tobias Alves­
Ivo Vanderlinde - Orestes MUniz - Mario Frota -
Wall Ferraz - Raimundo Leite - Jorge Vianna - Cha­
gas Vasconcelos - Epitacio Cafeteira - Egidio Ferreira 
Lima - Juarez Batista - Domingos Leonelli - Hera­
clito Fortes - Ademir Andrade - Joao Herrmann -
Sergio Cruz - Fernando Santana - Jose Tavares -
Virgildasio de Senna - Doreto Campanari - Denisar 
Arneiro - Plinio Martins - Paulo Mincarone - Rena­
ta Vianna - Agenor Maria - Djalma Falcao - Man­
sueto de Lavor - Raul Bernardo - Pedro Correa -
Agnaldo Timoteo - Mirthes Bevilacqua - Aluizio 
'Campos - Joao Faustino - Ferreira Martins - Cunha 
Bueno - Otavio Cesario - Walmor de Luca - Victor 
Faccioni - Jorge Arbage - Jose Ribamar Machado -
Antonio Florencio - Lucia Viveiros - Jorge Medauar 
- Genebaldo Correia - Marcdo Cordeiros - Wander­
ley Mariz - Marcio Braga - Marcio Macedo - Tidei 
de Lima - Geraldo Fleming - Ibsen Pinheiro - Jose 
Foga"a - Jorge Uequed - Abdias do Nascimento -
Sebastiao Nery - toly Fachin - Manoel Viana -
Mario Hato - Gilson de Barros - Enoc Vieira -
Darcilio Ayres - Marcelo Linhares - Jairo Magalhaes 
'- Diogo Nomura - Hamilton Xavier - Brabo de Car­
valho - Mauro Sampaio - Sebastiao Rodrigues Jr. -
Vieira da Silva - Antonio Gomes - Gomes da Silva -
Valmor Giavarina - Walter Casanova - Paulo Lustosa 
- Ossian Araripe - Seixas Doria - Raul Ferraz -
Helio Duque - Salvador Julianelli - Celso Barros -
Raimundo Asfora - Joao Gilberto - Sinval Guazzelli 
- Cristino Cortes - Mendes Botelho - Santos Filho 
- Samir Achoa - Jorge Leite - Bonifacio de Andrada 
- Amadeu Geara - Francisco Amaral - Fernando 
Bastos - Alcides Lima - Marcondes Pereira - Iraja 
Rodrigues - Moyses Pimentel- Lelio Souza - Alberi­
co Cordeiro - Orlando Bezerra - Jose Carlos Martinez 
- Epitacio Bittencourt - Evandro Ayres de Moura -
Jaime Camara - Evaldo Amaral (p /tramita"ao) - Pau-

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

10 Melro - Amaral Neto - Nylton Velloso - Rondon 
Pacheco - Antonio Farias - Geraldo Melo - Joao 
Baptista Fagundes - Osvaldo Melo - Tarcisio Buriti 
_ Sebastiao Curio - Darcy Pozza - Osmar Leitao -
Alcides Franciscato - Luiz Antonio Fayet (apoiamen­
to) - Leur Lomanto - Alencar Furtado - Miguel Ar­
raes - Nelson Morro - Luiz Leal- Sergio Lomba -
Assis Canuto - Carlos Sant' Ana - Anselmo Peraro -
Wildy Vianna - Joao Carlos de Carli - Wilson Falcao 
_ Fernando Magalhaes - Arthur Virgilio Neto - Ira­
nildo Pereira - Aroldo Moletta - Emfdio Perondi -
Pedro Sampaio -' Helio Manilaes - Joao Herculino. 

SENADORES: Humberto Lucena - Gastao MUller 
_ Fiiblo Lucena - Alfredo Campos - Jose Ignacio -
Severo Gomes - Alvaro Dias -:- Jose Fragelli - Salda· 
nha Derzi - Affonso Camargo - Roberto Saturnino­
Marcondes Gadelha - Miirio Maia - Moacyr Dalla­
Altevir Leal - Joao Castelo - Martms Filho - Jorge 
Kalume - Alberto Silva - Passos Porto - Raimundo 
Parente - EUnice Michiles - Almir Pinto - Carlos 
Lyra. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - De acordo 
com as indlcaltoes das Lideranltas, ficam assim, consti­
tuidas as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO N9 
32, DE'1983 

Peto Partido Democratico,Social - Senadores Carlos 
Chiarelli, Octavio Cardoso, Jorge Bornhausen, Lenoir 
Vargas, Jorge Kalume, Gabriel Hermes, Eunice Michiles 
e os Srs. Deputados Pedro Correa, Ossian Araripe, Euri­
co Ribeiro, Christovam Chiaradia e Alberico Cordeiro. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Alberto Silva, Fabio Lucena, Helio Guei­
ros, Mauro Borges e os Srs. Deputados Jarbas Vasconce­
los, Paes da Andrada, Joao Agripino, Cid Carvalho e 
Ciro NogueIra. 

Peto Partido Democratico Trabalhista - 0 Sr. Depu­
tado Jacques D'Ornellas. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO Ny 
33, de 1983 

Pelo Partido Democratico Social- Senadores Louri­
val Baptista, Passos Porto, Moacyr Dalla, Jorge Kalu­
me, Eunice Michiles, Almir Pinto, Martins Filho e os 
Srs. Deputados Bayma Junior, Epitacio Bittencourt, 

. Nelson Costa, Emilio Gallo e Aecio Cunha. 
Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 

- Senadores Affonso Camargo, Jose Fragelli, Helio 
Gueiros, Pedro Simon e os Srs. Deputados Fernando 
Gomes, Manoel Costa, Marcio Macedo, Jose Carlos 
Teixeira e Melo Freire. 

Pelo Partido Dernocratico Trabalhista - 0 Sr. Depu­
tado Sebastiao Nery. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para eleiltao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante as Comissoes, poderao ser apresentadas 
emendas, no prazo de oito dias a contar de sua insta­
laltao, com 0 mesmo numero'de assinaturas previsto 
para a apresentaltao de propostas. 

Os pareceres das Comissoes Mistas deverao ser apre­
sentados ate 0 dia 10 de outubro proximo. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do art. 55, § IY, in fine, da Constituic;;ao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta, a realizar-se hoje, as 18:47 ho­
ras, neste plenario, destin ada a apreciac;;ao dos Projetos 
.de Decreto Legislativo nY 68 e 69, de 1983-CN (7' ses­
sao), e do Projeto de Decreto Legislativo nY 72, de 1983-
CN (1' sessao). 
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o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a seSSQa as 18 haras e 45 minutas.) 

Ata da 264~ Sessao Conjunta, 
em 8 de setembro de 1983 

l' Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47' Legislat~~a 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas. 

AS 18 HORAS E 47 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Gabnel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Jose Sarney - Humberto Lucena - Aderbal Jurema 
- Albano Franco - LourivaI Baptista - Passos Porto 
- Lomanto Jumor - Joao Calm on - Jose Igniicio -
Roberto Saturnino - Alfredo Campos - Henrique 
Santillo - Gastao MUller - Jose Fragelli - Eneas Fa­
ria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon 
- Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Jose Mello - PMDB; Ruy Lino 
- PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas' 

Arthur VIrgilio Neto - PMDB; Josue de Souza -
PDS; Mario Frota - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

FranCISco Erse - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Orestes MUniZ - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Domingos Juvenil -
PMDB; Jorge Arbage - PDS; Sebastiao Curio - PDS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Epitii­
CIO Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piau • 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Ludgero Raulino - PDS; Mil­
ton Brahdao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Fer­
raz- PMDB. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Paulo 
Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Joao Faustino - PDS. 
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Paralba 

Antonio Gomes - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fei'tando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcellos - PMDB; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura 
- PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Jose Thomaz Nono -
PDS; Manoel Affonso - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Jose Carlos Teixeira - PMDB; Walter Baptista­
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Ana -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana 
- PMDB; Haroldo Lima - PMDB; Joao Alves -
PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Louren!(o - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymun­
do Urbano - PMDB; Romulo Galvao - PDS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Mirthes Bevilacqua­
PMDB; Pedro Ceolim - PDS. 

Rio de Janeiro 
Amaral Netto - PDS; Bocaiuva Cunha - PDT; 

Brandao Monteiro - PDT; Celso Pe!(anha - PTB; Cle­
mir Ramos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Francis­
co Studart - PTB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose 
Colagrossi - PDT; Jose Frejat - PDT; Mario Juruna 
- PDT; Sebastiao Atafde - PDT; Sebastiao Nery -
PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 
Antonio Dias - PDS; Carlos Eloy - PDS; Humber­

to Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Joao Herculi­
no - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jose Carlos Fa­
gundes - PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Luiz 
Leal- PMDB; Mario de Oliveira - PMDB; Melo Frei­
re - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Raul Bernardo - PDS. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Diogo Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy­
PT; Ferreira Martins - PDS; Francisco Amaral -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Joao Bastos -
PMDB; Joao Herrmann - PMDB; Marcondes Pereira 
- PMDB; Natal Gale - PDS; Paulo Zarzur - PMDB; 
Ricardo Ribeiro - PTB; Samir Achoa - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Onisio Ludovico. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - PDS; Ma!(ao Tadano - PDS. 
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Mato Grosso do Sui 

PUnio Martins - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Celso 
Sabaia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Euclides 
Scaleo - PMDB; Helio Duque - PMDB; Jose Tavares 
- PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Sebastiilo Ro­
drigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PM DB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Epitacio Bittencourt- PDS; 
Fernando Bastos - PDS; Joao Paganella - PDS; Luiz 
Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Pedro 
Colin - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emfdio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao 
Gilberto - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schimidt - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton 
Alves - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - PDS; Sinval Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presen!(a acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Senadores 
e 180 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao hiI oradores inscritos para 0 perfodo de breves co­
munica!(oes. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do art. 55, § 19, In Fine, da Constitui!(ao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta, a realizar-se amanha, as dezoi­
to horas e trinta minutos, neste plenario, destinada a 
aprecia!(ao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 68 e 
69, de 1983-CN (8' sessao), e do Projeto de Decreto Le­
gislativo n9 72, de 1983-CN (2' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

o Sr. Djalma Bessa (PDS - BA) - Sr. Presidente, 
pe!(o a palavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Pela ordem, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA (Pela ordem.) - Sr. Presi­
dente, com base no § 29 do art. 29 do Regimento Co­
mum, solicito a V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 
o encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E: regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores e nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 Itoras e 50 minutos.) 

Sexta-feira 9 1617 

ATAS DE COMISSOES 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as 
propostas de emenda it constitui!;iio n9s S, 6, 8 e 20, de 
1983, que "dispOe sobre a elei!;iio direta para Presi­
dente e vice-Presidente da Republica; revoga 0 para­
grafo unico do art. 148 da Constitui!;iio Federal; esta­
belece 0 sistema proporcional para a elei!;iio da totali­
dade dos membros da Camara dos Deputados e das 
assembleias legislativas e estabelece que 0 Presidente 
da Republica sera eleito, em pleito direto, pela maio­
ria absoluta dos votos validos". 

7' Reuniiio, realizada em 10 de agosto de 1983 

Aos dez dias do mes de agosto do ano de mil novecen­
tos e oitenta e tres, as dez horas e trinta minutos, na Sala 
da Comissao de Finan!(as, no Senado Federal, presentes 
os Senhores Senadores Itamar Franco, Pedro Simon, Af­
fonso Camargo e Deputados Dante de Oliveira, Flavio 
Bierrenbach, Domingos Leonelli, Francisco Amaral e 
Bocayuva Cunha, reune-se a Comissao Mista do Con­
gresso Nacional, incumbida de examinar e emitir parecer 
sobre as Propostas de Emenda a Constitui!(ao n9s 5 , 6, 8 
e 20, de 1983, que "Dispoe sobre a elei!(ao direta para 
Presidente e Vice-Presidente da Republica; revoga 0 pa­
ragrafo unico do art. 148 da Constitui!(ao Federal; esta­
belece 0 sistema proporcional para a eleicao da totalida­
de dos Membros da Camara dos Deputados e das As­
sembleias Legislativas e estabelece que 0 Presidente da 
Republica sera eleito, em pleito direto, pela maioria ab­
sol uta dos votos validos". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Jose Lins, Carlos Alberto, Claudionor 
Roriz, Jorge Kalume, Raimundo Parente, Gabriel Her­
mes, Lourival Baptista, Jose Fragelli e Deputados Edi­
son Lobao, Guido Moesh, Rondon Pacheco, Sarney Fi­
Iho, Ernani Satyro e Ibsen Pinheiro. 

Comparecem, ainda, os Senhores Senadores Fabio 
Lucena, Jose Ignacio, Marcelo Miranda, Alberto Silva, 
Gastao Muller, Mauro Borges, Humberto Lucena, Fer­
nando Henrique Cardoso, Severo Gomes, Nelson Cer­
neiro e Deputados Marcondes Pereira, Sergio Cruz, 
Daso Coimbra, VirgiidaslO de Sena, Raimundo Leite, 
Joao Gilberto, Alberto Goldman, Freitas Nobre, Ulys­
ses Guimaraes, Airton Soares, Celso Pecanha, Egidio 
Ferreira Lima, Helio Duque, Tidei de Lima, Aurelio Pe­
res, Sergio Ferrara, Samir Achoa, Paes de Andrade, Ar­
tur Virgflio Neto, Pimenta da Veiga, Haroldo Lima, 
Theodoro Mendes, Jorge Uequed, Jose Carlos Vascon­
celos, Jorge Vianna, Roberto Freire, Epitacio Cafeteira, 
Sinval Guazzelli, Francisco Dias, Euclides Scalco, Her­
mes Zaneti e Marcio Braga. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Itamar Franco, que so­
licita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reuniao anterior, que, logo apas, e dada como 
aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente esc1arece que a pre­
sente sessao destina-se a realiza!(ao de Palestra pelo Se­
nhor Franco Montoro, Governador do Estado de Sao 
Paulo, convidando-o para tomar assento ii Mesa. 

o Senhor Franco Montoro, durante sua explana!(ao, 
analisa as elei!(oes diretas como instrumento de partici­
pacao do povo e uma tradi!(ao do Pals. 

Diz, tambem, que esta materia e fundamental para de­
volver 0 Brasil ao povo brasileiro. 

No perfodo das interpelacoes, usam da palavra os Se­
nhores Senadores Affonso Camargo, Fabio Lucena, A.I­
berto Silva e Deputados Alberto Goldman, Tidei de Li-. 
rna, Theodoro Mendes, Haroldo Lima, Samir Achoa, 
Raimundo Leite e FUlvio Bierrenbach. 
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Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrel a presente Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira 11 publica~ao, junt:;tmente com 0 apanhamento taqui­
grafico dos debates. 

ANEXO A ATA DA 7¥ REUNIJiO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, IN­
CUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE AS PROPOSTAS DE EMENDA A 
CONSTITUI(;AO NPS 5,6,8 e 20, DE 1983, QUE 
"DISPOE SOBRE A ELEI(;AO DIRETA PARA 
PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE DA RE­
POBLICA; REVOGA 0 PARAGRAFO UNICO 
DO ART. 148 DA CONSTITUICAO FEDERAL; 
ESTABELECE 0 SISTEMA PROPORCIONAL 
PARA A ELEI(:AO DA TOTALlDADE DOS 
MEMBROS DA CAMARA DOS DEPUTADOS E 
DAS ASSEMBLEIAS LEGISLATlVAS E ESTA­
BELECE QUE 0 PRESlDENTE DA REPUBLI­
CA SERA ELE1TO, EM PLE1TO DlRETO, PELA 
MAIORIA ABSOLUTA DOS VOTOS vALl­
DOS", REALIZAOA EM 10 DE AGOSTO DE 
1983, AS 10 HORAS E 30 MINUTOS, INTEGRA 
DO APANHAMENTO TAQUIGRAFlCO, COM 
PUBLICACAO DE VIDA MENTE A UTORJZADA 
PELO SENHOR PRESIDENTE DA COMISSAO, 
SENADOR ITAMAR FRANCO. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Havendo 
numero legal, declar~ aberta a sessao. 

Convido os nobres Lideres Humberto Lucena e Frei­
tas Nobre para tomarem parte conosco nos trabalhos da 
Mesa. 

E com satisfa~ao que passamos a palavra ao Governa­
dor de Sao Paulo, Franco Montoro. 

o SR. GOVERNADOR (Franco Montoro) - Sr. 
Presidente, Srs. Sen adores, Srs. Deputados, jornalistas 
presentes, minhas Senhoras e meus Senhores: 

E com a maior satisfa~ao que compare~o a esta Co­
missao Mista do Congresso Nacional, para trazer 0 meu 
depoimento sobre urn conjunto de emendas, apresenta­
das por parlamentares de ambas as Casas do Congresso, 
voltadas todas para 0 problema das elei~oes diretas a 
Presidencia da Republica. Desejo congratular-me com 
todos aqueles que estao contribuindo para manter aceso 
esse debate das elei~oes diretas. Esta e, sem duvida, a 
grande iuta do povo brasileiro. Depois de urn Regime 
Autoritario, 0 mais longo de toda a nossa Historia, e ne­
cessario prosseguir no processo democratico e dar mais 
alguns passos na linha da devolucao ao povo brasileiro 
do direito de decidir sobre seus proprios destin~s. 

As elei"oes diretas constituem 0 grande instrumento 
de participa"ao do povo. E a forma pela qual 0 povo 
brasileiro po de passar da posi<;1io de uma passividade tu­
telada para a de uma participal;ao responsave!. E se esta 
tese e valida de uma forjIla geral ele e, particularmente, 
oportuna no momenta presente, e no momento hist6rico 
em que vivemos. Em primeiro lugar, eu lembro que 0 

Movimento de 1964 teve este como urn dos seus obJeti­
vos fundamentais. Houve uma vlOla~ao sucessiva, urn 
afastamento de urn proposito declarado que era 0 de res­
peitar a manifesta~ao do povo brastlelro. Houve uma 
serie de incidente, protela"oes, mas se reiniciou 0 proces­
so, que nao pode ficar agora em meio. Urn dos passos 
decisivos para a retomada do direito que 0 povo tern de 
escolher os seus dirigentes foi marcado pela luta peias 
eleir;oes de govern adores. A este proposito, escrevi urn Ii­
vro intitulado: A luta pelas eleicoes diretas. Nele, relatei 
inumeros epis6dios de uma batalha, que muitos conside­
ravam llrica, impossive!. Mas eu penso que a lembran(;a 
da iuta pelas eleir;oes diretas para governadores e bern 
urn exemplo do que esta senda, do que pode ser, princi­
palmente pelos seus resultados, a luta pelas elei~oes dire-
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tas para Presidente da Republica. Parecla a muitos que a 
emenda era Impossivel, nao tinha 0 apoio dos detentores 
do Poder. Mas, a verdade social nao e estatica, ela e dl­
namlca, e a emenda que tinha sido da Oposi~ao, depois 
de duas ou tres derrotas em vota~oes feitas em plenario, 
acabou por ser objeto de uma emenda proposta pelo 
proprio Governo. 

E evidente, para aqueles que conheceram as circuns­
tiincias, que essa decisao nao correspondeu a uma vonta­
de espontiinea dos detentores do Poder. Ela decorreu de 
uma luta de toda a sociedade civil, de uma pressao que 
atingiu os propnos setores do Governo, como acontece, 
agora, com as elelQoes diretas para a Presidencia da Re­
pUblica. 

o lugar para a decisao dessa materia e 0 Congresso 
NaclOnai. E lembro a declara~ao do Comandante do III 
Exercito, que numa declaracao de ampla repercussao na­
cional, ha alguns meses, declarava que, se 0 Congresso 
Nacional decldir pelas elei~oes, as For~as Armadas aca­
tarao, respeltarao essa decisao. Este e um assunto do 
Congresso NaclOnal - e acho importante que 0 Con­
gresso se reuna, debata e mostre a sua posi~ao. Para esta 
posi"ao e para uma solu~ao desse problema contribm, 
hoje, poderosamente, em primeiro lugar, a grave crise 
que 0 Pais atravessa, a mais grave da sua Historia. A cri­
se de 1930, na aprecta"ao de todos aqueles que a Vlveram 
de perto e reportaram 0 que ali aconteceu, ela foi, na sua 
significa~ao, de menor gravldade do que a cnse atual, 
quer em relat;ao a divida extern a, quer em rela"ao a m­
fla~ao, quer em rela~ao a dependencia em que 0 nOBSO 
Pais encontra-se, quer tam bern em reiaQao ao problema 
social e seus agravamentos. Ora, esta crise nao nasceu es­
pontaneamente, eia tern a sua explica~ao. Esta Iigada, e 
de forma cada vez mais clara, a um modelo economico 
centralizador, autoritario, que marginaliza os setores da 
sociedade civil, at}uilo que antes era uma tese sustentada 
por alguns, hoje e 0 reconheclmento de todos: 0poslI;;ao, 
setores do Governo, setores da sociedade Clvtl, que man!­
festam a sua inconformidade pela forma de decisao que 
se toma no Brasil, a portas fechadas em que a N at;ao e 
surpreendlda com decisoes tomadas secretamente e sem 
nenhum conhecimento, consulta, ou partlcipa~ao dos 
grandes setores da nos sa sociedade. 

Tudo isto leva a uma situa~ao de inquieta~ao E, por is­
so, e importante lembrar que, quem fracassou, nao fm 0 

Brasil, fOi 0 modele centralizador, autoritario, depen­
dente que nos foi imposto, e que hoje se apresenta com 
essa ausencia de participa~ao, com a falta de credibihda­
de. Setores mais tradicionalmente ligados ao Governo, 
afirmam, hoje, que 0 grande problema e a falta de con­
fianca e credibilidade, princlpalmente a necessidade de 
alternativas, que hajam outros caminhos. Se esta cnse, 
que esta ligada a este modele centralizador, autoritario, 
a solu~ao esta a vista. A forma de corrigir esses desvlOs e 
devolver ao povo brasileiro 0 direito de escolher 0 seu 
Presidente e fazer com que a direc;ao do Brasil passe a ser 
exercida por urn processo em que a Na~ao seja ouvida. 

Sao necessarias elei~oes dlretas para uma nova econo­
mia. Na medida em que 0 processo se mantiver e as pes­
soas continuarem, teremos remendos no modelo propos­
to, a contmmdade da mesma linha. E esta estara, com­
provadamente, produzmdo resultados contrarios ao in­
teresse da N a<;ao brasiIeira. 

Ao lado desta razao que me parece fundamental, e eu 
poderia sintetizar nurna expressao - elei~oes diretas 
para uma nova economia - alem desta razao que e hoje, 
a meu ver, a mais importante, li mais urgente, a mais pre­
mente, aquela que 0 povo sente mais dlretamente, ha 
uma razao paralela, que e preciso com uma objetividade 
denunciar. trata-se da ilegitimidade do chamado ColeglO 
Eleitoral. Esse Colegio Eleitoral e ilegitimo por vanas ra­
zoes. A pnmelra, e que se trata de urn Colegio prepara­
do, organizado tambem de forma centraiizada, autori­
tarIa, atraves de decreto-Iel imposto a Na«ao. Colegio 
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que nao representa objetivamente aquilo que diz repre­
sen tar. Os estados estao ai colocados, na parte da repre­
sentacao dos Estados, e ha uma evidente falta de objeti­
vidade ao afirmar-se no art. 74, § 29 da Constitui~ao: 

Art. 74. . ............................... . 
§ 29 Cada assembleia legislativa tera seis delega­

dos indlcados pela bancada do respectivo p}rtido majo­
ritario dentre os seus membros." 

Isto faz com que a delega~ao que representa 0 povo de 
Minas Gerais ou de Sao Paulo, Estados que tern uma po­
pulacao de milhoes de eleitores, tenha uma represen­
ta~ao igual ao que tern urn pequeno estado de cinqilenta 
ou cern mil eleitores. 

Ja na sua estrutura ha uma inautenticidade. Mas, 0 

que e mais grave, e que depois de institufdo esse conselho 
houve elel~oes e ness as elei~oes 0 partido que nesse con­
selho detem a maioria foi derrotado por uma diferen~a 
de milhoes de votos - sete ou oito milhOes de votos. 
Esse colegio nao representa 0 povo brasileiro. 

Montesquieu dizia na primeira frase do seu famoso li­
vro "Espirito das Leis" que as normas de convivencia so­
cial sao rela~oes que decorrem da natureza das coisas. E 
evidente que esse colegio contraria a natureza das coisas. 
Ele e artificial, falso. Daf decorrera uma solu~ao tambem 
falsa. 

Vi recentemente urn artigo intituladQ, "A caducidade 
do Colegio Eleitoral" em que 0 autor dizia que 0 conteu­
do representativo do PDS, refletido nas elei~oes de 1982 
foi esvaziado. "A proxima conven~ao do PDS que indi­
cara 0 candidato oficial a Presidencia da Republica -
dlzia 0 pariamentar do PDS - deixara de exprimir 0 

pensamento das correntes dissidentes que representam 
cerca de cinco mtlhoes de eleitores do proprio PDS". En­
tao, ve-se como esse colegio passa a ter uma significa!(ao 
menor 

Lembro tambem as considera~i5es feitas por Helio Ja­
guaribe nas quais ele mostra como houve dentro do PDS 
uma modifica~ao de tal forma que, hoje, pode-se encon­
trar diversas posi~oes ali dentro. Helio Jaguaribe chama 
uma de: posi~ao historica, daqueles que apoiaram 0 Mo­
vimento de 1964; outra a que ele chama de fisiologicos, 
daqueles que se aproveitam das posi~oes do Governo 
para as suas am bicoes pessoais, suas jogadas e, 0 tercei­
ro, daqueles que entraram para a legenda, tentando tra­
balhar dentro do PDS por uma restaura~ao democratica. 
E diz ele;, "tudo indica que a luta se travara entre uma es­
pecie de solu~ao autoritaria ou solu~ao fisiologica. E urn 
escandalo diante dos olhos da Na~ao e que nos levarii a 
uma solu~ao ilegitima na sua origem e ate desmoralizada 
no seu processo". 

E pode-se imaginar as conseqilencias de um Governo 
assim fraco para a solu~ao da crise nacional, que apre­
senta a gravidade excepcional a que nos referimos. 

Eu apontei as razoes negativas. As positivas sao mais 
evidentes e correspondem ao sentimento de todos aque­
les que refletem sobre 0 problema politico, sobre a reali­
dade social, sobre os problemas economicos do Pais. 

Uma pnmeira razao, evidente, simples, em favor das 
elei<;oes dlretas no Brasil hoje, porque pode se faJar em 
elei~ao direta ou indireta como existem em outros paises. 
Mas seja qual for 0 sistema utilizado, democracia e sem­
pre 0 Governo da maioria. E, no Brasil, urn eleiLorado de 
cinqiienta e seis milhOes. e evidente que 36 pode 5e el{­
pressar pelo voto direto. Esta of end en do a verdade aque­
Ie que acha que a maio ria manifestar-se-a atraves desse 
coiegio eleitoral organizado, pre-organizado e sujeito 
hOJe a estas contingencias a que me referL 

Outro aspecto que me parece importante, e ai vai urn 
depoimento, e que as nossas solu~oes do Brasil, em grand 
de parte e hoje principalmente, vern sendo trazida de 
fora para dentro. 0 que tern marcado 0 nosso modelo 
econ6mico e uma copia do que vern de fora. Olha-se 
para fora para trazer para 0 Brasil. Esta-se adotando 
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tentou-se impor ao PaIs urn tipo de desenvolvimento das 
gran des cidades, de nac;:oes industrializadas. E hoje nao e 
apenas a vontade ou a imitac;:ao, ou influencias indiretas, 
sao decisoes que estao a depender da anuencia, da deci­
sao de orgaos que estao fora do PaIs. E e evidente, que 
essas soluc;:oes que representam uma forma de colonialis­
mo, nao correspondem a nossa realidade. E importante 
soluc;:oes brasileiras para 0 Brasil, dal a importancia de se 
conhecer a nossa realidade. E uma campanha para a Pre­
sidencia da Republica, como qualquer outra eleiQao dire­
ta, na sua propria natureza, pelo seu proprio dinamismo, 
leva 0 candidato a urn contato permanente com a popu­
la<;ao, a conhecer os problemas, a sentir a realidade, as 
verdadeiras realidades. Quero citar urn exemplo da mi­
nha campanha que, hoje, ate me surpreende: durante a 
campanha, aqueles que tiveram a oportunidade de parti­
cipar dela, que e a parte de companheiros presentes, e ate 
alguns que nao sao de Sao Paulo, mas que assistiram, 
como 0 nosso companheiro Teotonio Vilela, que nos 
acompanhou em algumas caminhadas. Durante a cam­
panha eu ia sempre perguntando, a cada regiao que che­
gavamos: quais sao os problemas que voces tern aqui? E 
numa das pequenas cidades do interior de Sao Paulo 
quando flz a pergunta ao Secretano do Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais, ele, com uma certa teatralidade 
disse-me: Senador, ou Governador, porque 0 senhor ja e 
quase Governador, tome nota. Peguei 0 lapis para tomar 
nota. 0 senhor quer saber os tres maiores problemas? 
Primeiro, desemprego; segundo, desemprego; terceiro, 
desemprego. Ele estava dando enfase a urn problema que 
nao era muito senti do. E, a partir deste momento, encon­
trei a mesma questao colocada em outros locais. Eu ha­
via colocado na minha campanha binomio: a descentra­
liza<;ao e a participaQao da comunidade. A partir deste 
momento, acrescentei urn terceiro termo, urn trinomio: 
gera<;ao de empregos, meios de gerar empregos. Lembro­
me que nas reunioes de estudos os nossos economistas, 
os nossos sociologos, os nossos cientistas politicos di­
ziam que descentralizaQao e participaQao, sao coisas 
complementares. Mas essa tal de gerac;:ao de emprego 
nao se coaduna, nao era, teoricamente, uma forma facil 
de colocar diante das outras realidades. E, afinal, ela pre­
valeceu, porque a populaeao mostrava este fato. E na­
quela ocasiao, estranhava-se a insistencia. Pois bern, hoje 
todas as pesquisas de opiniao publica feitas em Sao Pau­
lo e no Brasil e todos os depoimentos dos estudiosos, dos 
economistas, dos comerciantes, dos industriais, dos agri­
cultores, dos sindicatos apontam esse 0 grande problema 
do Brasil. A campanha tern essa importancia, ela e in­
substitulvel, ela forea 0 contato do candidato com 0 elei­
tor. Do futuro governo com a populaQao, e forQa a inver­
sao do processo, a tomada de decisoes a partir dos 
problemas reais, e nao d!js ideias, das soluc;:oes que nos 
vern de fora. 

Para nao alongar essa exposic;:ao, pois teremos, segura­
mente, 0 debate a seguir. Trata-se de urn fato importante 
que nao se deve esquecer. Esta e a tradic;:ao brasileira. 
Por eleiltao direta foram eleitos e escolhidos os Presiden­
tes da Republica que fizeram este PaIs. Nos estamos so­
frendo uma mterruPltao violenta, e e preciso caracterizar 
esse aspecto de violencia, porque a N ac;:ao deseja. Nao ha 
duvida que a maioria maciea do Congresso Nacional, 
dos Deputados, dos Senadores e favoravel a eleieao dire­
tao Falar que nao e oportuno ... Mas, quando entao? Por 
isso eu iniciei essa minha exposiltao, lembrando que este 
e 0 regime autoritario mais longo da nossa Historia. 
Nunca foi tao tarde. 

E, final mente, as pesquisas de opiniao publica feitas 
em todas as regioes do Pais, mostram que 0 povo na sua 
sensibilidade sente e quer participar da escolha do Presi­
dente da Republica. A essas razoes todas, nao trago ino­
valtoes, trago as reflexoes de quem vive a vida polftica 
brasil.:ira, desde vereador, deputado estadual, deputado 
federal, senador, e, agora, governador. Nao tenho duvi­
da nenhuma de que apesar das aparencias de que este 
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problema seria de interesse limitado, este e 0 tema funda­
mental, 0 caminho fundamental para devolver 0 Brasil 
ao povo brasileiro. 

Sr. Presidente, neste momenta quero conclUIr a minha 
exposi<;ao, rendendo uma homenagem a todos aqueles 
que veJo neste plenano, que dedicaram a sua atividade 
no seu Estado e na Na<;ao a luta por esta retomada da 
democracia brasileira. Mas me perm ito prestar uma ho­
menagem ao homem que esta dando a sua vida a esta lu­
ta: ao Senador Teotonio Vilela, aqui presente. (Palmas 
prolongadas.) Sou testemunha dos esforcos, dos sacrifi­
cios, da perseveranlta com que ele tern sustentado esta 
I uta que nos nao podemos deixar venha a ser interrompi­
da. 

Agrade<;o aos Srs. Congressistas, ao Presidente Itamar 
Franco, velho companheiro de lutas - e com saudade 
que lembro das lutas que, nesta dire<;ao, travamos em 
varias batalhas memoraveis dentro do Senado da Re­
publica, a varias causas. Mas esta das eleiltoes diretas e a 
causa das causas que interessa ao povo de nossa terra. 
Muito obrigado. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Antes de 
iniciarmos os nossos debates, solicito a palavra, do Presi­
dente do PMDB, Deputado Ulysses Guimaraes. 

o SR. ULYSSES GUIMARAES - Sr. Presidente 
Itamar Franco, quero mais uma vez eloglar, porque foi 
uma declsao coraJosa, como e da caracteristica da sua 
personalidade, estabelecer esse sistema de nos grandes 
projetos haver a possibilidade de debates, e trazer aqui 
personahdades sem parti pris de todos os partidos. V. 
Ex' estabeleceu, conseguiu estabelecer com a sua autori­
dade de Presidente este comeco, que eu esperG que seja 
uma tradic;:ao. Foi urn grande servI<;o prestado aos gran­
des projetos que vern a esta Cas a, porque 0 Congresso 
precisa ser 0 foro dos debates POlftICOS. E so bre a elelc;ao 
direta vieram aqui grandes personalidades, gran des Iide­
ran cas nacionais, muitas delas sugeridas por V. Ex' Des­
de 0 come<;o V. Ex' havia sugerido, juntamente com ou­
tros companheiros, que 0 Governo Franco Montoro 
aqui viesse para trazer 0 seu depoimento. Em segundo 
lugar, eu quero agradecer ao Governador que, de pron­
to, sem qualquer hesita<;ao, por telefone quando eu fiz 0 

convite, aceitou vir aqui conversar com os representantes 
de todos os Partidos, a respeito desse assunto Vital, fun­
damental, qual seja a eleH;ao direta. Finalmente, Gover­
nador, ao agradecer a sua exposi<;ao - que caracteriza a 
personahdade de V. Ex' - exposl<;ao transparente, cla­
ra, nltida, sem equlvocos, sem palavras semanticas de 
sentido duplo. Essa e a tradlQao de V. Ex', nesta Casa, 
sempre manteve e aquela que esta mantendo no Governo 
de Sao Paulo. Fmalmente, mvoco ate 0 testemunho de 
V. Ex' que na sua memoravel campanha de cinco mi­
Ihoes e quinhentos mil votos, em Sao Paulo, para Gover­
nador, que recic1ou, redlrecionou, ou mudou 0 infcio da 
campanha por sugestoes vindas dos contactos com mul­
tidoes, com as lideranc;:as sindicais. V. Ex' dizia no jantar 
que estivemos ha tres dlas, que, em certa cidade do inte­
rior, perguntando a urn trabalhador qual era 0 problema 
mais iI:!lportante a ser resolvido teve como resposta: 0 

primeiro, desemprego; 0 segundo, desemprego; e 0 ter­
ceiro, desemprego. Acho importantissimo 0 que V. Ex' 
disse sobre a eleicao direta, ou qualquer eleicao. 0 fato 
nao e so no dia da eleic;:ao votar no Joaquim ou no Pe­
dro. 0 fato e a sociedade fixar as suas prioridades atra­
Yes de suas preferencias. Trazer urn grande debate na so­
ciedade, atraves do Radio, da Televisao, nos comfclOs, 
onde os problemas sao levantados, porque a socledade e 
o povo. Sao os trabalhadores que devem dizer qual e a 
hierarquia das suas necessidades. Isso e a campanha que 
e muito mais importante do que 0 ato formal da votaQao 
no dia da eleiltao. Foi em boa hora que 0 nosso compa­
nheiro Dante de Oliveira - que e uma revelac;:1io da nos-
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Sa politica jovem, aqui, eu saudo os jovens que compoem 
a maioria da nossa bancada - apresentou a sua emenda 
possibllitando debates memoraveis como esse, que V. 
Ex· como Governador acaba de fazer. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Mais uma 
vez, queremos agradecer as palavras do Deputado Ulys­
ses Guimaraes, meu caro Presidente. 

Caro Governador Franco Montoro, que eu nao preci­
so dizer da nossa alegna de te-Io aqui conosco aqUi nesta 
Comissao. Mal eu chegava ao Senado da RepUblica, em 
1975, e ainda outro dia eu recordava, Senador Franco 
Montoro, a campanha memoravel de 1974, que teve em 
V. Ex' urn dos expoentes que permitiu real mente que 
1974, dezesseis Senadores refon;assem a bancada do nos­
so entao MDB. E apesar de tudo, Governador Franco 
Montoro, apesar, as vezes, dos desalentos, das tristezas, 
nos amda continuamos acreditando no Congresso Na­
cional. Acreditamos que esta Comissao, realmente e uma 
Comissao do grande debate naclOnal e e por isso que a 
presenlta de V. Ex' traz urn alento, urn alento novo, para 
que urn dia, realmente, 0 Brasil possa encontrar no seu 
estagio democratico, aquele estagio democratico que to­
dos nos acreditamos: do principio de direito, e no respei­
to a leI. 

Vamos iniciar, entao, os nossos debates. 0 primeiro 
escrito e 0 Senador Affonso Camargo a quem concedo a 
palavra. 

o SR. AFFONSO CAMARGO - Sr. Presldente, Srs. 
Parlamentares, Governador Franco Montoro, quero, em 
primeiro lugar, externar a V. Ex' 0 meu respeito e admi­
raltao, aqueIe respeito e admira<;ao que sempre Ihe dedi­
quei, durante todos esses anos. V. Ex' sempre foi urn 
polftico honesto e bern intencIOnado, e continua sendo 
urn Governador honesto e bern intencionado. Falou V. 
Ex' na sua explanacao com relaltao ao problema que, 
realmente, quem sabe, e 0 mais grave do Pais, no mo­
mento, que e a falta de credlbtlidade. A semana passada, 
da tribuna do Senado, dizlamos que 0 PaIs sofre de uma 
doenc;:a das tres faltas: falta de competencia dos tecno­
cratas responsaveis pela equipe economica; falta de con­
fian<;a e credlbilidade do povo no Governo, em decor­
rencia dessa incompetencia. E fazlamos uma autocritica, 
de uma certa falta de objetivldade dos politicos em nao 
ter encontrado, ate agora, urn campo com urn, com obje­
tivos concretos, para se unirem, para resolverem os 
problemas do Pais. E, hoje, colocaria uma quarta falta 
que, tambem, faz parte da doen<;a brasileira: a falta de 
responsabilidade dos chefes de Estado que nao demitem 
Ministros mcompetentes. E tudo isso eu digo, porque 
sinto que no regime presidencialista ha, realmente, uma 
certa dificuldade, urn certo constranglmento, em se de­
mitir Ministros. E por ISSO e que sempre me coloquei a 
favor do Regime ParI amen tar de Governo. Reconhet;;o, 
por outro lado, que e tradiltao historica brasileira a 
eleicao direta do Presidente da Republica. Acredlto mes­
mo que nesta conjuntura 0 Brasil esta precisando de urn 
Presidente com respaldo popular. Eu perguntaria como 
V. Ex' analisaria uma proposta que se conciliasse a 
eleic;:1io direta a Presidencia da Republica, com 0 Regime 
ParIamentar de Governo, como acontece na Franc;a e 
outros palses europeus? 

o SR. FRANCO MONTORO - A pergunta envol­
ve, evidentemente, uma alta indagaQao para uma respos­
ta mais ampla e fundamentada. Mas, me parece que a 
coloca<;ao do Senador Affonso Camargo e rigorm1men­
te correta. N6s, do Brasil, precis amos encontrar formu­
las adequadas a nossa realidade. E ha dois pontos que 
devem ser respeitados numa legislaltao sobre esta ma­
teria, ligada Ii ordem constitucional. Vma e a escolha de­
mocratica do Presidente da RepUblica. 0 President€l 
deve ser escolhido pelo povo brasileiro. Fora dal nao M 
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democracia. A segunda, a que V. Ex' se ref ere, e a parti­
cipac;;iio do Congresso Nacional, do Pariamento, na 
eventual substituic;;ao dos Ministros de Estados. Acho as 
duas perfeitamente compativeis e acredito que as duas 
devem ser defendidas. Porque 0 Congresso representa de 
uma forma mais ampla 0 pensamento nacional, e uma 
representac;;ao mais ampla e, portanto, com melhores 
condic;;oes de realizar a sua func;;ao fiscalizadora. 0 com­
panheiro e nosso Presidente Ulysses Guimaraes, a quem 
nao fiz uma referencia especial pelo obvio que ele tern re­
presentado nosso coman dante em todas essas campa­
nhas, ele se referia 11 importiincJa de reunioes como esta, 
porque dao ao Congresso, 0 relevo 11 func;;ao de forum 
nacional, de lugar de debate. E a func;;ao representativa 
que 0 Congresso tern. 0 Congresso tern a func;;ao legisla­
tiva, essa func;;ao representativa da vontade popular. E 
normal que e1e participe tambem, pelo seu debate, pela 
sua crftica, na selec;;ao, na modificac;;ao do Governo. As 
formas dadas a esta participac;;ao, sao diferenciadas. A 
Alemanha encontrou para corrigir as quedas continuas 
de gabinetes a formula de que nao se depoe urn Ministro 
ou urn Gabinete isoladamente. Pode-se votar pela sua 
substituic;;ao por urn outro, 0 que elimina uma serie de jo­
gadas que geraram, num passado recente na Franc;;a e, 
hoje, ate certo ponto, esta critica e feita ao regime italia­
no, a queda continua de gabinetes. E preciso estabelecer 
que nao se pode derrubar simplesmente 0 Ministeio ou 
urn Ministro mas e necessario que haja urn consenso em 
relac;;ao ao seu substituto. Esta situac;;ao impede 0 vacuo 
a inseguranc;;a. 

Dou algumas sugestoes em relac;;ao 11 tese de V. Ex' 
que me parece perveitamente valida, eu nao tenho, evi­
dentemente, no momento, e estou venda que V. Ex' tam­
bern nao chegou a esse ponto de elaborac;;iio, uma norma 
que assegure esses dois gran des val ores: a escolha do Pre­
sidente pelo povo brasileiro e a participac;;ao do Congres­
so na modificac;;ao, numa fiscalizac;;ao mais efetiva e ate 
com importiincia decisiva na eventual queda ou substi­
tuic;;ao do Ministerio ou de urn Ministro. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Senador 
Affonso Camargo, V. Ex' continua com a palavra. 

o SR. AFFONSO CAMARGO - Estou satisfeito. A 
minha reflexao vern de urn dado muito pratico. Temos 
absoluta certeza de que hoje tivessemos urn modelo bra­
sileiro de Regime Parlamentar 0 Sr. Delfim Netto nao 
seria mais Ministro do Planejamento. 

o SR. FRANCO MONTORO - Ninguem tern duvi­
da, disso. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Fabio Lucena. 

o SR. FABIO LUCENA - Sr. Presidente, Senador 
Itamar Franco, prezado Presidente do PMDB, Deputa­
do Ulysses Guimaraes, Srs. Uderes, Srs. Congressistas, 
eminete Governador Franco Montoro: 

Dispensavel dizer da longa admirac;;ao que tenho por 
V. Ex' Alguns fatos me marcaram profundamente em re­
lac;;ao a sua vida publica. Urn deles foi quando num 
comicio na cidade de Manaus, eu vereador na minha ci­
dade, denominei V. Ex' de Senador dos Trabalhadores; 
segundo V. Ex' compunha a equipe dos sete Senadores 
que se opunham aos cinqilenta e nove da ARENA, em 
1971, com urn artigo de jornal que tive a ousadia de es­
crever, retratando a figura de V. Ex' 

Sr. Governador IlU me prendo a uma afirmativa de V. 
Ex' para the formular a minha questao e a uma aftr­
mac;;ao d.o Presidente Ulysses Guimaraes. 

Disse V. Ex· que com a elei .. ao direta para Presidente 
da Republica, 0 povo po de passar de uma passividade 
tutelada para uma participac;;ao responsavel e disse 0 

Presidente Ulysses Guimaraes que a campanha eleitoral 
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que fizemos conslStiu essencialmente em fazer com que a 
sociedade tixasse as suas prioridades, atraves das suas 
preferenclas. 

Pois bern. Governador Franco Montoro, na campa­
nha eleitoral 0 PMDB pregou insistenternente 0 seu pro­
grama de ac;;ao. E nesse program, no item; 0 PM DB e 0 

Sistema de Poder, inciso II, esta escrito: 

2 Nesse sentido, 0 PMDB defende 0 regime re­
presentatlvo da soberania popular, em que todas as 
autoridades - Presidente da Republica, Governa­
dores, Prefeitos de todas as cidades brasileiras, Se­
nadores, Deputados Federais, Deputados Estaduais 
e Vereadores - emanem do sufragio livre, direto e 
secreto de todos os cidaoes, inclusive analfabetos. 

A questao que Ihe quero colo car, Governador Franco 
Montora, e precisamente dentro do programa partidario 
a que pertence V. Ex· e do qual foi urn dos autores. 

o Partido defendeu na campanha a elelc;;ao direta para 
Presidente da Republica. Hoje, uma forte:: corrente parti­
daria advoga a ideia do consenso para a eleic;;ao indireta 
do Presidente da Republica. Governador Franco Mon­
toro, consenso, salvo inaprendizagern do vernaculo, 
eqUlvale a conciliac;;ao. 

Pergunto, em primeiro lugar, se V. Ex· estaria dispos­
to a conciliar com os destruidores da Vida nacional, com 
os depredadores da Nac;;ao, fazendo com eles compo­
sic;;ao para eleic;;ao do Presidente da Republica, por 
eleic;;ao indireta? 

Esta a primeira colocac;;ao. 
A segunda, Governador Franco Montoro, e a seguin­

teo 0 Governo, 0 Regime, sempre esteve disposto a dizer 
nao aos partidos de oposlc;;ao. Faltava a prova provada e 
o Partido quis pagar para vel'. Pagou e viu. Hoje, osjor­
nais publicam urn candente nao do Ministro do Traba­
Iho, Murtlo Macedo, ao Presidente Ulysses Guimaraes 
do PMDB, ao Presidente do PP, ao Lider do PDT, em 
sintese, aos Partidos oposicionistas, que tiveram a delica­
deza de procurar urn Ministro de Estado, para discutir a 
debater com eie, e reivindicar questao da maior impor­
tiincia para a normalizac;;ao da vida democratlca do nos­
so Pals, como soe ser a readmissao, nao de trezentos tra­
balhadores exonerados do setor metalurgico, mas 0 fim 
da repressao aos trabalhadores por motivo de grave. 

Diante desse nao de urn sistema, atraves do Ministro 
do Trabalho, eu reformularia a primeira questao: V. Ex' 
estaria dlsposto a subir a rampa do Palacio do Planalto 
para receber urn nao, nao de urn Ministro, mas do pro­
prio Presidente da Republica, acompanhado da cupula 
da Dire~ao Partidaria? 

Sao as duas questoes que colo co a V. Ex' 

o SR. FRANCO MONTORO - Procurarei ser breve 
na resposta, para possibilitar .0 debate que me parece da 
malOr importiincia. 

Em primelro lugar, a respeito do consenso de trocar­
mos as eleic;;oes diretas por urn entendimento, afasto in­
teiramente esta possibilidade. A nossa luta tern que ser 
pelas eleicoes diretas. (Muito bern! Palmas.) 

Acho que nao e apenas uma questao do programa do 
Partido, mas as circunstiincias estao a indicar que a gra­
vidade dos problemas, a incapacidade do Governo, a di­
visao do proprio Governo, a ilegitimidade deste conse­
Iho eleitoral e 0 grau de consciencia cada vez maior da 
popular,;ao. 

Fui convidado, recentemente, por duas ou tres entida­
des como, por exemplo, 0 Conselho Feileral da Ordem 
dos Advogados do Brasil, chamando a si a realizacao 
desta campanha pelas eleic;:oes diretas em todos os pon­
tos do Territorio Nacional, porque a Ordem dos Advo­
gad os do Brasil, pelos seus conselhos regionais, sub­
regionais e iocais, est&ra fazendo a pregac;;ao da ideia. A 
Associacao Brasileira de Imprensa, reafirma 0 seu pro­
posito de colaborar nesta materia. E sao os setores ou 

Setembro de 1983 

vozes de quase todos os ambientes a nos lembrar que 
est a e a saida, verdadeira, e devemos lutar por ela. Pes­
soalmente, tenho adotado a segumte posic;:ao: nao exami­
no as outras alternatlvas, porque isso enfraquece, a meu 
ver, a luta pelas eleicoes dlretas, (palmas.) 0 que nao sig­
nifica fuglr 11 reahdade. Vamos lutar pelas nossas po­
sic;;oes. E da nossa luta, da nossa perseveranc;;a, eu acho 
que podera depender aquele compiemento necessario 
para que ISSO se transforme em reahdade, porque diante 
do caos, da dlficuldade, esta e uma sarda que interessa ao 
povo brasileiro, que corresponde 11 nossa Historia. E 
como eu dlsse, pelas razoes que acabo de expor, e uma 
soluc;;ao adequada para a crise. E, dlgo mais, se ficar cla­
ra a Ideia de que a elelcao sera direta, 0 proprio Gover­
no. 0 proprIO Partido do Governo, comec;;ara a tomar as 
suas deliberacoes em outro sentido, olhando mais 0 povo 
que esta embalxo, e menos nos grandes setores os quais 
estamos dependendo nessa serie de transac;;oes infelizes 
para a nossa Historia. 

Quanto 11 ida do nosso Presidente Ulysses Guimaraes 
e outros para levar uma reivindicac;;ao ao Ministro do 
Trabalho, eu quero dizer que acho que eles fizeram bern; 
levaram uma relvindicac;;ao e forc;;aram uma resposta. 
Nao ficou ambfgua a situac;;iio. Todas as vezes que tiver­
mos urn recado a levar, nao devemos ter nenhum receio; 
o nosso criterio deve ser 0 interesse publico e a fidelidade 
aos nossos pontos de vista. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Senador 
FabIO Lucena, eu pediria, apenas, para fazer uma peque­
na interrupcao a fim de convidar 0 Lider do PTB, Depu­
tado Celso Pecanha, para que fizesse parte da Mesa. 
(Palmas.) Continua com a palavra S. Ex' 0 Senador Fa­
bio Lucena. 

Contmua V. Ex~ com a palavra, Senador Fabio Luce­
na. 

o SR. FABIO LUCENA - Governador Franco 
Montoro, V. Ex' nao poderia, de fato, decepcionar ao 
repudiar, como repudiou, a tese do consenso, porque 0 

consenso, a conciliac;;ao, e uma traicao ao Program a do 
Partido. Qual a sugestao que V. Ex~ daria a direc;;ao 
maior do Partido, para deter os defraudadores, os estan­
dartizadores da tese do consenso, porque, em 
repudiando-a, V. Ex' reconhece que ela nao convem ao 
Partido e nem a sociedade. Entao, que sugestao daria 11 
direcao maior do Partido, para que os consensualistas 
fossem reincorporados 11 realidade, a fidelidade e a legiti­
midade do Programa do PMDB? E a ultima formuiac;;ao 
que coloco a V. Ex' 

o SR. FRANCO MONTORO - Quero dizer, em 
primeiro lugar, que e importante que se afirme 0 seguin­
te dentro do PMDB ha uma unanimidade na luta pelas 
eleic;;oes diretas. Tivemos uma reuniao com os nove go­
vernadores, aqui em Brasilia, e expressamente todos se 
afirmaram defensores e lutadores pelas eleic;;oes diretas. 
A divergencia surge no seguinte: na hipotese de nao ha­
ver eleicao direta, qual a posic;;ao que 0 Partido tomara? 
Pessoalmente, me recuso a examinar as outras hipoteses, 
porque acho que elas, de certa forma, enfraquecem a lu­
ta, se as admitirmos como hipoteses. Mas nao posso re­
cusar a companheiros - esse e urn Partido democratico 
- 0 direito de imaginarem 0 que acontecera na hipotese 
de nao haver eleic;;oes diretas. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Fl'\1nco) - Convidaria 
o Lider do PT, Deputado Airton Soares, para que parti­
cipasse conosco dos trabalhos. (Palmas.) 

Com a palavra 0 nobre Deputado Alberto Goldman. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Sr. Presidente Pe­
dro SImon, que ora assume a Presidencia, companheiro 
Governador Franco Montoro, ilustres Deputados e Se­
nadores. E muito claro a todos nos a ilegitimidade deste 
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colegio eleitoral. Existem ate em palses democraticos co­
legios eleitorais que tern representatividade, que estao in­
seridos em uma constitui~ao que tern legitimidade. A i1e­
gitimidade do colegio nao e uma i1egitimidade isolada de 
urn colegio eleitoral, e a iIegitimidade do regime. No re­
gime i1egitImo, ainda ditatorial, autoritario, em que vive­
mos, 0 colegio eIeitoral indlreto e urn dos itens dessa 
soma de institui~oes ilegftimas. Nem colegio eleitoral, na 
verdade, nos temos. Nunca 0 colegio eleitoral neste Pais, 
elegeu urn Presidente da Republica, ele apenas formali­
zou escolhas ja feitas. Vamos deixar isso claro: nao existe 
colegio eIeitoral e nao existe elei«ao indireta, isso e uma 
farsa. 

Gostaria de me reportar urn pouco a propria Historia 
do Brasil, e V. Ex·, Governador, que viveu varias fases 
dessa Historia, podia fazer-nos urn paralelismo entre as 
fases nas quais tivemos eIei<.oes diretas, em Constitui«oes 
- das quais, muitas vezes, diverglamos mas que, sem 
duvida, tinham certo grau de legitimidade; e 0 processo 
pos 64, onde a Constitui~ao deixou de existir, como nao 
existe ate hoje, e, portanto, com instituiGoes iIegitimas. 

NaqueIa epoca, a partir da II Guerra Mundial, elegeu­
se por elei«oes diretas Dutra, Getulio, Juscelino, Janio, 
substituido por Jango, atraves de processos constitucio­
nais, e num processo de eiei«ao que mobilizou 0 povo 
brasileiro, que provocou debates dos diversos tern as, das 
questoes do desenvolvimento economico, do crescimen­
to do Pais, da sua dependencia, do seu futuro. Compa­
rando esses perfodos de eiei«oes diretas com 0 perfodo 
pos 64 em que nlio havia elei«oes indiretas, mas, simples­
mente, onde nao ha eleiGoes para Presidente da Republi­
ca, que foram as escolhas de Castello Branco, Costa e 
Silva, Medici, Geisel, Figueiredo, por processos absolu­
tamente espurios, sem reJaGao nenhuma com a vontade 
popular. E, comparando com os dias de hoje, inclusive, 
on de, dentro do Partido majoritario, 0 Partido do Go­
verno, PDS, se discutem candidaturas, se discutem no­
mes sem, em nenhum momento, se colo car perante a opi­
niao publica, eo povo brasileiro qualquer perspectiva de 
futuro, qualquer programa, qualquer estrategia de de­
senvolvimento. 0 que nos sabemos e que a disputa se da 
em termos os mais dramaticos, os mais estranhos, os 
mais serios, sem haver nenhuma preocupaGao com 0 fu­
turo deste Pais. Estao ai as candidaturas dos Srs. Malluf, 
Andreazza, Aureliano, e discutindo em torno 10 que? De 
que programa, de qual coloca«ao? E que futuro para esse 
Pais? Qual e a campanha que fazem esses homens? Onde 
e Que esta a participaGao do povo brasileiro nisso? 

Seria interessante que V. Ex', Governador, pudesse fa­
zer urn paralelo entre a epoca em que 0 povo participava 
do processo eleitoral para a escolha de seu Presidente, e 
os nossos dms, os dias modernos deste Pais, os dias do 
autoritarismo, onde 0 povo nlio tern nenhuma partici­
pa«ao nas decisoes que sao fundamentais sobre 0 seu fu­
turo, que e a escolha do Presidente da RepUblica. 

Sobre este paralelismo, V. Ex' que viveu este perrodo, 
as duas fases, poderia dar-nos 0 seu depoimento? 

o SR. GOVERNADOR (Franco Montoro) - Com­
panheiro Alberto Goldman, pede-me uma tarefa pratica­
mente impossivel, que e a de fazer uma analise do mo­
mento, desses dois periodos que S. Ex' caracterizou mui­
to bern. A melhor exposi«ao que se poderia fazer ja foi 
feita por S. Ex'. 

Mas gostaria, sintetizando aquilo que vejo nos dois 
processos tao bern caracterizado por S. Ex', sem poder 
atende-Io na particulariza«ao historica, porque nos leva­
ria a examinar caso por caso e, talvez, sacrificar outros 
inscritos que querem participar do debate tambem, rece­
ber 0 seu aparte como uma grande contribui<;ao. 

o essencial S. Ex' ja disse e eu acrescentaria urn dado: 
qual a diferenca. Numa elei«ao direta como aquela que 
tivemos, com suas imperfei«oes, com suas limitaGoes, 0 

que se procurava saber era 0 pensamento do povo, 0 que 
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e que pensa, 0 que quer 0 povo do Nordeste? 0 que quer 
o povo da Amazonia, 0 que quer 0 povo das regioes SuI, 
Centro-SuI? 0 processo, devido a propria natureza da 
campanha, e ouvir os problemas, conhecer as solUl;:oes 
dos problemas de cada urn dos segmentos que integram a 
socledade brasileira. 

Nas chamadas eleicoes indiretas, que melhor cha­
mariamos escolha direta, 0 que se procura, 0 que os can­
didatos procuram e, evidentemente, agradar a pessoa 
que vai escolher; atender as intenQoes, e interesses dos 
grupos que poderao influir para a sua designacao pela 
cupula. Em lugar de se olhar no fundo, esta e a diferenca, 
a meu ver fundamental, em lugar de olhar 0 interesse do 
povo que esta em baixo, procura-se atender e correspon­
der aos interesses daqueles que mantem 0 sistema de po­
der. 

Basta is so para mostrar que a quebra da continuidade, 
a substitUiGao desse modelo, que esta sacrificando 0 Pais, 
exige urn novo modelo. 

AgradeGo ao Deputado Alberto Goldman pela magni­
fica luz que trouxe ao problema com esta focalizacao. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Apenas para com­
plementar rapidamente, gostaria apenas de fazer mais 
uma pergunta ao Sr. Governador. Se V. Ex· entende que 
a questao nao e apenas do processo eleitoral, mas a ques­
tao e do conjunto de instituiGoes, se junto com essa luta 
pelas elei«oes dlretas, nao nos cabe cJaramente colo car a 
luta por uma Constituinte livre e democratica, para que, 
efetivamente, 0 processo de eleicoes diretas e 0 conjunto 
de mstitUl«oes que regem este Pais possam ser considera­
das representativas e tenham efetiva legitimidade? 

o SR. GOVERNADOR (Franco Montoro) - Nao 
M duvida - e V. Ex' ja havia colocado isso de micio ao 
dizer que a I1egitimidade do colegio eleitoral e, apenas, 
urn ponto de uma ilegitimidade maior. 

Focalizei a do colegio eleitoral porque este e urn as­
sunto que nos interessa e aqui, alem da ilegitimidade da 
origem eXlste a ilegitimidade do proprio processo. 

Para acentuar a necessidade de uma assembleia consti­
tumte que modifique a nossa Constituicao, e ela so pode 
ser modificada pelo povo, atraves dos seus representan­
tes, basta ler a Constitui«ao, 0 que ela tern de contradi­
tono. Basta ler a sua introduGao e 0 art. 1 Q: a introducao 
diz "- Nos, os Ministros das ForGas Armadas, usando 
dos poderes tais e tais, baixamos a seguinte emenda 
Constitucional. 

Art. 19, § 1 Q Todo 0 poder emana do povo e em 
seu nome e exercido". 

Basta essa contradiGao para que nos vejamos, ate por 
uma questao de senedade e respeito a nos mesmos, a ne­
cessidade de fazermos algo que corresponda aquilo que 
dizemos. 

o SR. PRESIDENTE (Pedro Simon) - 0 Nobre De­
putado Alberto Goldman continua com a palavra. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Obrigado, Sr. Pre­
sidente. 

o SR. PRESIDENTE (Pedro Simon) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Tidei de Lima. 

o SR. TIDEI DE LIMA - Sr. Presidente desta Co­
missao em exercicio, Senador Pedro Simon, Sr. Presiden­
te Ulysses Guimaraes, Lfderes, Sr. Governador Franco 
Montoro, Parlamentares, Companheiros: 

E, sem duvida nenhuma, importante a presenca de urn 
Governador do Estado como V. Ex' que, ao longo de 
sua Vida publica, galgou todos esses postos atraves de 
elei«oes diretas e proporcionais. 

Mas, Sr. Governador, ja se disse muito a respelto da 
farsa que representam as eleiltoes indiretas e 0 colegio 
eleitoral. Obviamente, colegio este composto atraves 
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quase de urn programa de Estado Maior, ou, quem sabe, 
essa composi«ao que foi feita com 0 desequilfbrio do 
voto sulista em favor do voto nordestino, quem sabe essa 
compensaGao de seis vezes por que 0 voto do nordestino 
hoje vale seis vezes 0 voto de urn paulista, por exemplo, 
quem sabe para compensar a fome que 0 modelo econo­
mico, implantado apos 1964 impos nao so ao Nordeste, 
mas a toda a Na«ao, mas particularmente ao Nordeste. 

Sem duvida nenhuma esse colegio eleitoral facilmente 
manipulavel atraves de favores, compensaltoes, e alguma 
coisa necessaria de que seja combatido e de que volte, 
outra vez, 0 direito ao povo brasileiro de escolher seus 
dirigentes. 

Nas campanhas politicas do ultimo IS de novembro, 
os candidatos ao Governo do Estado, e tivemos a opor­
tunidade de testemunhar junto a V. Ex' a forma como 
abordava este problema nos palanques e sentimos, nao 
so pela votacao de mais de cinco milhoes de votos, mas 
pelo que se conversava, pelo que se ouvia do eleitor co­
mum, da mesma forma que V. Ex' ouviu a sugestao feita 
por aquele trabalhador humilde, de que os tres grandes 
problemas do momento eram: 0 desemprego, 0 desem­
prego e 0 desemprego. 

Nos tam bern ouviamos, e ouvimos ainda hoje, que os 
Governadores, principalmente e particularmente os de 
OposiGao, deveriam fazer dos seus Governos verdadeiras 
trincheiras na luta democratica pelo restabelecimento 
das eleicoes diretas na Nacao. 

Perguntaria, entao, Governador Franco Montoro, 0 

que pode urn Governador de Oposi«ao, 0 que po de 0 

Governo democratico de Sao Paulo fazer de concreto, na 
luta pelas e1eiGoes diretas para a Presidencia da Republi­
ca? Obviamente, como disse V. Ex' - e bern 0 disse - e 
da responsabilidade, Ii: da competencia do Congresso 
Nacional, mas, sem duvida nenhuma, os Governos de 
Estado representam urn poder que tern condi«ao de in­
fluir ness a luta das elei«oes diretas. 0 Governo Federal 
usou 0 seu Poder Executlvo para compor esse colegio 
eleitoral, que s6 foi composto atraves da imposicao, da 
mterven«ao do Poder Executivo Federal. Eu gostaria de 
saber de V. Ex' 0 que e possiveJ, atraves do Poder Execu­
tivo Estadual, fazer para que as eleicoes diretas, essa 
campanha que houra 0 PM DB e os outros partidos de 
OposlGao desenvolvem, possam ter 0 seu sucesso e possa 
entao 0 povo brasileiro decidlr sobre os seus destinos? 

o SR. FRANCO MONTORO - Acho que uma das 
coisas que podemos fazer Ii: essa que estamos fazendo. 
Vmdo aqui, trazendo, como Governador de Sao Paulo, 
o nosso depoimento, prestigiando a Comissao que, em 
nome do Congresso esta debatendo a materia e procu­
rando dar maior enfase a esta luta que e de todos nos. 
Por outro lado, tern havido da parte dos Governadores, 
sempre que possivel, entendimentos, conversa«oes e este 
tema esta sendo colocado. Numa reuniao que tivemos no 
InstItuto Pedroso Horta, em Sao Paulo, compareceram 
cinco ou seis dos nossos Governadores e todos reafirma­
ram 0 seu ponto de vista, apoiando esta ideia. 

Outras sugestoes que houver - 0 debate e para a gen­
te ensinar e aprender. Gostariamos de recebe-Ias como 
sugestao complementar. Dentro dos Iimites da nossa 
posslbilidade, hoje, terei oportunidade de fazer uma es­
pecie de prestacao de contas a Comissao Executiva do 
meu Partido e talvez la, mais do que aqui, mas aqui tam­
bern, gostaria de receber sugestoes sobre 0 que se esta fa­
zendo e sobre 0 que se pode fazer a mais, por que n6s 
Governadores temos uma dupla responsabilidade. A pri­
meira e de administrar com competencia e honestidade 
os nossos Estados; a segunda e de, como membro do 
Partido, contribuir tam bern para 0 encaminhamento do 
Program a Politico NaclOnal. Sao duas tarefas. Hoje, vim 
a Brasilia para me desincumbir da segunda responsabili­
dade que, acreditamos, os Governadores tern. 

Agradeco a sua pergunta, porque, no fundo, e uma 
homenagem que tam bern recebemos. Gostariamos de re­
ceber de sua parte ou de outros sugestoes para outras 
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medidas que se possam tomar para reforcar este traba­
Iho, porque achamos que esta luta nao €: tearica, €: con­
creta travada em nome e no interesse do povo do Brasil, 
muito mais do que dos polittcos que estao debatendo. 

o SR. TIDEI DE LIMA - Eu apenas complementa­
ria de que apos 64 os governadores de Estados que foram 
indlcados eram meros delegados do sistema central. E, 
certamente, passaram a ser mero gerentoes da coisa esta­
dual. Obviamente, 0 que 0 povo hoje espera do Gover­
nador eielto diretamente e uma atua,<ao polihca efehva, 
concreto, a par dessa responsabilidade de administrar, 
aquele papel politico que realmente e dado, confiado, as 
gran des Iideran,<as politicas como no caso de V. Ex' que 
€: hoje, no Estado de Sao Paulo, 0 grande Iider politico 
que nos tern os. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Pedro Simon) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Alberto Silva. 

o SR. ALBERTO SILVA - Nobre Governador, ou­
vimos a sua exposi,<ao que despertou 0 malOr interesse 
pela objetividade com que 0 fez, pela justeza da colo­
ca .. ao dos problemas e nao era e nem foi surpresa para 
nos que 0 conhecemos aqui, ainda que de pouco tempo, 
mas 0 conhecemos travando, defendendo objetivamente 
os grandes problemas nacionais. 

No Governo de Sao PauIo, eleito que foi por maioria 
esmagadora de votos, tern demonstrado exatamente 
aquilo que ja esperavamos: a competencia e a honestida­
de na condu .. ao dos problemas do grande Estado ban­
deirante. E, aqui, nesta exposi,<ao de V. Ex' colocou a 
questao com a mesma objetivldade. Citou 0 fato da cam­
panha de que 0 grande problema, que V. Ex· considerou 
como a .. ao do seu Governo, foi a geracao de empregos, e 
encontrou a dlficuldade, por parte de certa area de asses­
sores, na forma de como gerar empregos. E V. Ex' ja esta 
gerando empregos, ja esta conseguindo dinamizar, sacu­
dir, no senti do correto, e onentar 0 desenvolvimento de 
Sao Paulo. DWell, sem duvida, porque 0 desemprego em 
Sao Paulo como 0 desemprego do Brasil nao depende ou 
nao dependeu de a .. i5es do Governo de V. Ex', mas sim 
de urn modelo economico que realmente esta trazendo a 
recessao.O desemprego esta levando esta Na,<ao a uma 
situa .. ao de desespero. Estou vindo la do Nordeste, alem 
da seca, como nao se cria nada, leva-se uma especie de 
paternalismo. Ate para fins eleltoreiros se abrem frentes 
de servi .. o, e a populaQao recebe urn salario infimo, de­
sorganizando ate a sociedade rural. 0 Nordeste, em pe­
so, sofre as conseqilencias da incompetencia, evidente­
mente, de conduzir os problemas brasileiros, isto e, esta 
dfvida que nos traz aqui a recessao. Perguntaria a V. Ex·: 
de que forma, por exemplo, independente do programa 
que V. Ex· leva a Sao Paulo, de que maneira 0 Governo 
de Sao Paulo podena ajudar, politica e efetivamente, nao 
so, como exemplo, ao Brasil, mas a regiao nordestina 
que eu represento, caso 0 Piaui, fazer com que esta ge­
ra .. ao de empregos pudesse tam bern ocorrer no Nordes­
te, atraves de uma acao politlca ou administrativa do 
Governo de Sao Paulo? 

o SR. FRANCO MONTORO - V. Ex' nos propi5e 
mals do que urn tema de discussao, talvez uma tarefa que 
podemos desempenhar conjuntamente que talvez essa 
possa ser uma das conclusoes urn pouco inesperadas da 
reuniao de hoje. Penso que a experiencia que estamos 
tendo em Sao Paulo, os instttutos de pesquisas que estao 
realizando tarefas da maior importiincia, poderao con­
tnbuir num certo intemlmbio para que se possa genera­
Iizar no Brasil aquilo que parece ser a solucao para Sao 
Paulo Para a geracao de empregos a grande solw;;ao e 
dlLer nao a recessao e prom over atividades de produl(ao. 
E dizer nao a especulaeao financeira e apoiar atividades 
produtivas, prmcipalmente em alguns setores que sao os 
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malS geradores de emprego. Primeiramente e a agncultu­
ra, agroindustria. E a outra e a constru,<ao civil. 

Em relacao a agricultura terel oportunidade de, hoje it 
tarde, mostrar aquilo que ja se fez. Ha urn certo veu que 
e dlficil rasgar para mostrar aquilo que estamos fazendo. 
Por exemplo, nos salvamos a cltricultura, que e urn dOB 
setores mais importantes, dando urn apoio prioritario, e 
eu terei oportunidade de mostrar a luta pela citncultura. 
Salvamos a cuItura do algodao, em relaeao ao bicudo, 
contra interesses, muitas vezes de multinacionais, que es­
tavam tentando impedir e sacrificar 80 Municipios numa 
cultura que tern uma importancia ocidental. 

Fomos outro dia a Piedade para dar urn grande apoio 
a producao de cebolas. Pledade e urn pequeno Municipio 
que e 0 malOr produtor de cebolas do mundo. Eshmula­
mos a uttlizacao da eletricidade para a irrigaCao e substi­
tUleaO a oleo diesel, defendendo e salvando toda uma re­
giao, e outras medidas de defesa da agricultura e de pro­
cessos nOVDS simples. A agroindustria e tambem outro 
setor que apresenta perspectivas extraordinarias. Em su­
rna, pequenas iniciativas e que nos permitem realizar 
gran des obras. Costumamos dizer que e fortalecendo os 
pequenos que seremos gran des, e iSBo nao sera priviU:gio 
de urn EstadD. Acreditamos que essa mensagem e mais 
sensivel e mals profunda para 0 Nordeste do que para 
Sao Paulo. 

Pro porno-nos, se 0 Senador Alberto Silva concordar, 
fazer uma reuniao em Sao Paulo. Desdeja convidarei V. 
Ex' e outros, que tiverem interesse semelhante para levar 
urn pouco dessa experiencla para 0 Nordeste, tambem. 0 
apoio sera dado com a malOr Batisfacao, porque 0 Brasil 
e urn so, e 0 lema de Sao Paulo e este. 

Quero, tambem, trazer uma InformaQao. 
Perguntaram-me, logo no come .. o, qual e 0 logotipo do 
novo Governo de Sao Paulo. Eu disse: 0 logotipo e 0 

brasao de Sao Paulo, que tern 0 seguinte emblema: Pro 
Brasilia Fiat Eximia, pelo Brasil se faQa tudo. E urn lema 
de solidariedade, com todD 0 Brasil. Hoje, 0 nosso lema 
e 0 brasao de Sao Paulo, e a substituicao, exatamente, do 
paternalismo autoritario por urn governo democratico. 
o que usamos e <;) "governo democrattco de Sao Paulo", 
e 0 brasao pelo Brastl se faca tudo. 

o Senador Alberto Silva vai nos ajudar a cumprir 0 

brasao de Sao Paulo. 

o SR. ALBERTO SILVA - Eu agrade,<o ao nobre 
Governador 0 Nordeste, Governador Franco Monto­
ro, tern uma nqueza Imensuravel, alias varias, que nao 
estao sendo aproveitadas convenientemente. Seis mi­
lhoes de hectares do Nordeste sao cobertos por urn ar­
busto que contem 5% de oleo combustivel, e cobre terras 
intelramente Improprias para a agricultura. Esse arbusto 
Vlve num c1ima de 200 milimetros de precipitacao, 0 que 
eqUlvale a dizer, clima de deserto. Trata-se do marmelei­
ro agreste, e a carnauba que cobre milhoes e milhares de 
hectares, que tam bern tern 0 seu valor intrinseco. 

Proponho ao Governador Franco Montoro discutir 
esses problemas nos grandes institutos de pesquisa de 
Sao Paulo, para que ... 

o SR. FRANCO MONTORO - Exatamente. 

o SR. ALBERTO SILVA - ... com ajuda de V. Ex' 
esses problemas sejam estudados e apresentada uma so­
lu,<ao visando dar emprego aos nordestinos. 

o SR. FRANCO MONTORO - Com muita satis­
fa .. ao. Inclusive, com os institutos do proprio Nordeste 
porque, por mais deficientes ou precarios que sejam, eles 
conhecem melhor a realidade. Podemos fazer, talvez 
como seJa como eu dizia, a grande conclusao da reunHio 
de hOje, uma reuniao dos institutos, porque 0 grande ca­
minho e este. 0 Governador Jose Richa, por exemplo, 
colocou como lema do programa de Governo 0 aprovei­
tamento dOB recursos do Parana, das potencialidades do 
Parana, eu dos recursos e potencialidades de Sao Paulo. 
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Temos que levantar essa bandeira no Nordeste tambem. 
Nao e de fora. Nao sao eles que vaG nos dar as solu,"oes; 
nao e a petroquimica ou denvado de petroleo que nao e 
nosso. Vamos aproveitar 0 marmeleiro, a carnauba e ou­
tras riquezas nossas que estao ai e que nos precisamos. E 
a democracla economica. 

o SR. PEDRO SIMON - Em primeiro lugar, gosta­
na de solicitar, por gentileza, urn pouco mais de silencio 
do Plenario. 

Em segundo lugar, Faria urn apelo, dado 0 numero das 
mscri .. oes que amda existem e outros compromissos do 
Governador Franco Montoro que, dentro do possivel, 
houvesse urn pouco de sintese na exposicao. 

Em terceiro lugar, lembraria que a oportunidade de 
termos 0 Governador de Sao Paulo aqui, propicia 0 de­
sejo de urn debate em cima de teses da maior importiin­
cia e do malOr significado, mas que nao nos esque"amos 
da razao de ser dessa Comissao que e 0 debate sobre 
elel~i5es diretas. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Theodoro Mendes. 

o SR. THEODORO MENDES - Sr. Presidente, Sr. 
Governador Franco Montoro, Srs. Parlamentares e de­
mals parttcipantes: pretendo ser breve na minha expo­
si .. ao, mas como autor de uma das propostas de emenda 
constltuclOnal, 0 primeiro subscntor dela, juntamente 
com Deputados do PMDB, com Senadores do PMDB, e 
com 0 Senador Roberto Saturnino do PDT e Nelson 
Carneiro do PTB. Emenda Constitucional esta que rece­
be 0 numero 20, e que pretende a eleicao direta do Presi­
dente da Repubhca por maioria absoluta de votos vali­
dos e que, se nenhum dos concorrentes obtiver a maio­
fla, teriamos 30 dias depois 0 segundo escrutinio, do 
qual participanam apenas os dOls candidatos mais vota­
dos no primeiro escrutimo. 

No meu modo de entender, essa proposta visa a que 0 

Presidente da Republica seJa eleito pela maioria absoluta 
e que, portanto, conte com 0 consenso nacionaI. Haven­
do cinco Partldos Politicos, e na suposicao de que cada 
urn deles apresente urn candidato, correrfamos 0 risco de 
vermos 0 Presldente da Republica eleito com uma mar­
gem de 28 ou 30% dos votos validos, 0 que nao significa­
ria 0 consenso nacional, 0 Presidente eleito poderia en­
contrar dlficuldades em governar contra a vontade da 
maioria. 

Esta proposta, logo apos ser publicada pelo jornal Fo­
Iha de S. Paulo, logo apos a sua apresentacao nos ulti­
mos dias de Junho, teve a aprova,<ao inclusive do Gene­
ral Andrada Serpa que, numa entrevista ao jornal Uitima 
Hora, afirmara que nao seria outro caminho e que 0 Bra­
sil se tornara mgovernavel, se 0 proximo Presidente nao 
for eleito por voto direto, e que 0 melhor criterio seria 
aqueJe que assegurasse ao eleito 0 consenso, atraves da 
maioria dos votos validos 

Ouvmdo os meus companheiros a unica critica que me 
foi felta seria - e eu nao considero isso como urn fator 
impeditivo de que essa emenda venha a ser aprovada -
o fato de que uma elei .. ao 30 dias apos a primeira, pro­
porcionaria alto custo ao Pais. Mas eu encontro na res­
posta de que 0 Pais tern pago custos altissimos para man­
ter urn coleglO espuno e indireto, estaria compensado 
pelo fato de que nos teriamos 0 Presidente da Republica 
eleito pela vontade nacional. 

Gostaria que V. Ex· nos relatasse 0 seu parecer com 
relacao a esse sistema de eleicao direta a Presidencia da 
Republica. 

o SR. FRANCO MONTORO - Agradeeo a contri­
buicao de V. Ex', e 0 felicito. Dou os parabens pela 
emenda apresentada. Se eu fosse congressista assinaria a 
emenda de V. Ex~ 

o SR. THEODORO MENDES - Muito obrigado. 

a SR. FRANCO MONTORO - Fazia parte do es­
quema de exposlcao abordarmos este assunto e nao fize-
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mos para nao alongarmo-nos demais. V. Ex' nos da a 
oportunidade de dizermos duas palavras sobre isso. 

Achamos que essa e uma complementacao necessaria, 
porque, como dissemos, ha certas ideias simples que sao 
fundamentais e que devem representar a premissa maior 
dos nossos raciocfnios. 

Democracia e governo da maioria. Havendo varios 
candidatos, e normal que os Partidos dividam entre si 0 

eleitorado, e podera entao haver a circunstancia de al­
guem ter uma votacao que represente 15% do eleitorado, 
e de ter a maioria. Nada em materia politica como a ex­
periencia. E a expenencia das Nacoes democraticas nos 
leva entre outros exemplos, ao da Franca, on de eleicoes 
sao em dois turn os, como propoe V. Ex' E no segundo 
turno, para evitar depois combinacoes que, muitas vezes, 
podem ser espurias, e urn principio democratico e V. Ex' 
afirma no seu projeto. E tambem isso responde a objecao 
que Ihe foi feita, de que sera dispendiosa. Nao e neces­
sario uma nova campanha, pois ela esta feita. Na Franca 
faz-se em uma semana, poderia se abreviar esse tempo, 
porque a campanha esta feita, e uma eleicao para Presi­
dente da Republica pode ser apurada com relativa brevi­
dade. 0 seu resultado objetivo po de ser aferido em me­
nos de uma semana, seguramente talvez se possa ate an­
tecipar, ~ com isso se evitariam riscos, tam bern, a certas 
pessoas que se opoem. Nao yOU citar nomes, mas ja en­
contrei essa objecao. Haver a possibilidade de alguem 
poder fazer com que saia presidente urn homem que nao 
tenha condi!.oes de equilibrio que a populacao exige. 
Pois bern, a resposta esta ai, 0 povo tera duas oportuni­
dades, e isso e muito democratico, porque numa primei­
ra oportunidade todos os partidos apresentarao seus 
candidato§, farao a sua pregacao e terao oportunidade 
de marcar a sua pre~enQa. Num segundo momento. das 
circunstancias com:retas, da-se a uniao de forcas para 
que a maloria rea!mente escolha 0 Presidente da Re­
publica. Nos 0 cumprimentamos pela ideia e subscreve­
mos a sua emenda. 

o SR. THEODORO MENOES - Muito obrigado, 
Sen ad or. Complementaria apenas dizendo que, atraves 
dessas emendas, se possibilitara, no segundo turno, 
como V. Ex· disse, a coalizao dos partidos polfticos em 
apoio a A ou B, aprimorando a democracia brasileira, 
que hoje nao permite esse tipo de coisa. 

o SR. PRESIDENTE (Pedro Simon) - Concedo a 
palavra ao Deputado Haroldo Lima. 

o SR. HAROLOO LIMA - Sr. Presidente Pedro Si­
mon, Governador Franco Montoro, em primeiro lugar, 
gostaria de parabenizar V. Ex' pelo pronunciamento que 
acaba de fazer, destacando especialmente a clareza da 
sua posiQao pela eIeicao direta para Presidente da Re­
publica. Rejubilo-me, tam bern, especial mente pela abor­
dagem duplice que fez V. Ex', destacando a importancia 
da eleiQao direta, nao so para que se possa continuar 0 

processo de redemocratizacao da vida nacional, mas, 
tam bern, como uma maneira de se enfrentar, de urn pon­
to de vista popular e patriotico, a questao da crise. A 
eleicao direta e hoje uma oportunidade que tern a Nacao 
de encontrar urn momenta apropriado para responder a 
uma questao tao candente que se coloca para os brasilei­
ros, qual seja a da divida externa. Congratulo-me tam­
bern com V. Ex~ pela posicao de repudio que expressou, 
aqui neste recinto, a tese do chamado consenso, do gran­
de acordo, do grande entendimento, da subida a rampa 
ou coisa semelhante que, de vez em quando, volta a ser 
venttlada. Destaco, ainda, nobre Governador, a infor­
macao de que no PMOB e unanime a posil;ao pela 
eleicao direta para Presidente da Republica. E e ai que eu 
formulo para V. Ex· duas questoes. Apesar de ser unani­
me, por exemplo, num debate como esse, tese do con­
senso, a tese da conciliacao, eSsa opiniao sequer e venti· 
lada. Apesar de tudo isso eia existe, ela continua a ser 
ventilada. Tern espac;;o na grande imprensa, nos canais de 
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televisao. E urn tese que esta sendo posta, aparentemen­
te, pelas Oposicoes, pelo PMOB. As vezes fica dificil se 
saber quem realmente esta falando isso, porque quando 
se discute, quando se indaga, a coisa e meio escamotea­
da, e nao se consegue perceber quem sao os arautos fun­
damentais desta tese aqui repudiada muito bern por V. 
Ex' Oaf eu fazer a pnmeira indagacao sobre a proceden­
cia da pergunta do Senador Fabio Lucena, ou seja, 0 que 
fazer mesmo, lavando-se em conta que apesar de ser una­
nime a posi,<ao do PMOB, de que apesar de ser un ani me 
a posicao da propria frente oposicionista. Venho partici­
pando de dlversos encontros com bases operarias, traba­
lhadoras, populares em geral, do nordeste, da Bahia, 
nunca VI, sequer, aIguem de ter a audacia polftica e ate 
mesmo fisica, em certos ambientes, de defender esta tese 
abertamente. Mas percebe-se que, se por urn lado, nao 
aparece abertamente, vai aparecendo, sorrateiramente, 
ganhando espaQos nos jornais, e vai-se pondo como uma 
coisa forte, que esta sendo proposta, que estii sendo en­
caminhada, sabe la Oeus por quem. Entao, e diante disso 
e diante da cIareza da sua exposicao que eu perguntaria, 
reforQando a pergunta, que me pareceu oportuna, do Se­
nador Fiibio Lucena. 0 que fazermos, nos da OposiQao, 
para conjurar essa ameaca que tende a enfraquecer a 
campanha pela eleicao direta para Presidente da Re­
publica. Insisto nessa pergunta do Senador Fabio Luce­
na, na busca de uma resposta mais concreta e na expecta­
tiva da segunda pergunta que formulo. V. Ex. colocou as 
suas obrigacoes de administrar 0 maior Estado da Fede­
racao e de ser, tambem, urn Governador oposicionista. 
Pergunto-Ihe, que linha de conduta, como Governaor, 
sugenria para 0 PMOB, partido de V. Ex'? Que conduta 
o PMOB deveria seguir para, conjurando essa ameaQa 
velada de consenso, fortalecer a campanha pela eleiQao 
direta? Sena possivel, Sr. Governador, algum tipo de 
campanha na qual os govern adores do PMDB estives­
sem engajados, uma campanha de massa, que fortaleces­
se enfa1.icamente essa campanha pelas eleicoes diretas 
para Presldente da Republica? 

o SR. FRANCO MONTORO - A pergunta mostra­
nos pela insistencia do tema, a importiincia de urn equl­
voco que e preciso desfazer. Hii muita gente interessada 
em nos dividir e 0 go verno e 0 primeiro interessado. Ou­
vlmos decIaracoes do governador Tancredo Neves dizen­
do; "eu nunca propus uma soluQao de consenso, propo­
nho as eleicoes diretas. Se nao houver eleiQoes diretas­
tern-nos perguntado em particular - qual seria a so­
luCao? Fazemos urn exercicio de imaginacao, de me­
mona, que e proprio do homem publico responsavel pre­
ver outras hipoteses, mas acontece que a parte em que 
nos refirimos as eleiQoes diretas, muitas vezes, nao e di­
vulgada, porque nao ha muito interesse dos nossos ad­
versarios, e aquilo que uma cogitacao, numa conversa, 
torna-se proposta. Acreditamos que esse debate po de 
nos esclarecer bastante e isso e muito importante para 0 

PMDB - todos defendemos eIeicoes diretas. (Palmas.) 0 
problema das outras aIternativas, nao vamos 
supervalorizii-Ias, estaremos fazendo 0 jogo dos adver­
sarios, que quer nos dividir a esse respeito. 0 que se pode 
fazer no sentido de uma participacao maior dos Gover­
nadores. E muito boa a sua sugestao, deverii caber ao 
proprio partido. A unica oportunidade que tivemos, por 
solicitaciio do Presidente Ulysses Guimaraes, de con vi­
dar para urn encontro, no Instltuto Pedroso Horta, em 
Sao Paulo, outros Governadores. Eles os convidou e eu 
reforQei 0 convite. Fizemos uma reuniao com os 
membros da Executiva NacionaI que estavam em Sao 
Paulo. A reafirmagao foi unanime em favor da tese das 
eleicoes diretas e a disposicao de participarem cada urn 
em seu Estado, ou fora dele, no sentido de divuIgar esta 
ideia. A ideia caiu urn pouco, mas cumprimentamos esta 
Comissao, porque esta mantendo de pe, esta bandeira 
pois 0 que se diz e 0 que se faz no Congresso, queiremos 
ou nao, tern urna repercussao nacional. Este e 0 lugar 
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on de se faz 0 debate nacionaI. Esta Comissao esta tendo, 
pela iniciativa da sua Mesa Diretora, com 0 debate aber­
to, a oportunidade de abrir caminhos. Vamos continuar, 
estamos dlSpoStos, dentro da Iimitacao das nossas obri­
gacoes a irmos a outros Estados trabalhar neste sentido. 

o SR. PRESIDENTE (Pedro Simon) - Com a pala­
vra 0 Sr. Deputado Samir AchOa. 

o SR. SAMIR ACHOA - Sr. Governador, Sr. Presi­
dente, foi abordado aqui urn dos aspectos que daria 
maior respaldo a tese sobre as elei,<oes dlretas, que ou 
conjugaria com ela e seria a participaGao do Congresso 
dentro do Parlamentarismo. Vern descartar a tese do 
Pariamentansmo, entendo que urn Governo, eleito de­
mocraticamente, 0 simples clamor popular, mUltas vezes 
refletldo pelo Congresso Nacional, independentemente 
do Presidencialismo, ou Parlamentarismo, ou outra for­
ma de Governo, ele faria com que houvesse est a substi­
tUlcao de Ministros que nao estariam atendendo a 
Nacao Lamentavelmente no Brasil. todos sabem que 
tecnocratas, inclusive Presidente de Empresas, impoe 0 

seu substituto. ou se impoem no cargo, sem que nada se 
possa fazer, dada a forma de Governo escolhido. Na ver­
dade, aqui neste Pals, nmguem sabe porque, os Minis­
tros nao tern a obrigacao de respeltar as diretrizes do 
Presldente da Republica, como deveria ser, mesmo num 
regime como 0 nosso. Tivemos urn fato lamentavel, Sr. 
Governador, que atinge 0 nosso Estado, na voz de urn 
Ministro, cujo nome nunca tinha ouvido falar, ou pelo 
menos vagamente conhecia. Cloraldino Severo, que com 
o maior displante que se possa ter perante uma Nac;;ao. 
tern a coragem de tirar por 51 so 0 financiamento de duas 
das maiores obras deste Pals, que sao os metros de Sao 
Paulo e do Rio de Janeiro. 0 Ministro, desconhecido. 
cuja origem nao sel qual e, cujo nome, apesar de singu­
lar, eu desconhecia, disse que nao dara a Sao Paulo ... 

o SR. FRANCO MONTORO - E gaucho, de sua 
terra. 

o SR. SAMIR ACHOA - Lamentavel para 0 Rio 
Grande do Sui, que, com tantos hom ens ilustres, tern urn 
destes. Mas 0 Mimstro Cloraldino Severo disse, simples­
mente, que nao dara nenhum tostao ao metro de Sao 
Paulo, porque a Ferrovia do Aco. e a ferrovia dos seus 
sonhos, sem encanto para 0 futuro, e que ele se apalxona 
por ela. Quer dizer, isso e proprio de urn regime escolhi­
do na forma como foi escolhido 0 Presidente Figueiredo. 
Em qualquer pais, por menos democratico que Fosse no 
mundo, esse Ministro estaria na rua. Agora, ele cna urn 
problema para uma situacao que ele nao conhece. Ele 
nao deve conhecer Sao Paulo, ou pelo menos, nunca 
constou em jornal algum que ele tivesse feito uma visita 
ao nosso Estado. Nao deve conhecer 0 metro. Ele nao 
sabe, por exemplo, que ha urn projeto sendo ampliado 
pelo atual Prefeito de Sao Paulo, Mario Covas, com a fi­
naJidade de dar moradias a uma determinada populacao. 
principalmente da zona leste e da zona suI. E na zona les­
te estao esperando 0 metro. E esse e 0 mal prmcipal' urn 
Ministro, em uma entrevista, dizer certas coisas. Eo Sr. 
Presidente da Repubhca nao sabe talvez que ele tcnha 
este homem como Mmistro, porque ele faz 0 que quer. 
Este e urn dOB aspectos que eu acho, que, independente­
mente ou nao do Parlamentarismo, seria suprida a falha 
pela eleicao direta do Presidente da Republica. 0 simples 
fato de urn Deputado de Sao Paulo vir a Plenario e dlzer: 
olha 0 Ministro Cloraldino Severo age muito mal, com 
uma desfarQatez incriveI, a dizer 0 que diz, enos quere­
mos a substituiQao dele. Poderia 0 Sr. Presidente da Re­
publica nao substitui-Io, mas, pelo menos, cogitar a pos­
sibilidade, que alias e 0 que queria que Fosse feito, ante 0 

desastre que e1e ameaca provocar em Sao Paulo. E fiquei 
indagando se havia urn Governo, neste Pals, quando urn 
simples Ministro determina, da ordens, dispoe de verbas, 
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diz nao dou ou dou, e sonha com uma outra ferrovia, 
que e a ferro via dos sonhos dele. Espero que ele tenha 
este pesadelo para 0 resto da vida e nao fique sonhando 
coisas que pre judi quem 0 Pais. Mas este e urn dos aspec­
tos que quero abordar e cumprnmentar V. Ex· como tam­
bern e a iniciativa da Comissao, pelo debate que promo­
vemos aqui, hoje, sobre as eleu;:oes diretas. Alias ate su­
gerir se fosse, 0 caso, sem constrange-lo, dignissimo Go­
vernador, que convidasse 0 Ministro Cloraldino Severo 
para dar uma volta no metro de Sao Paulo, a fim de ver 
se ha ou nao necessidade de verbas. Acho muito impor­
tante, porque eu, sinceramente nao conhel;o a sua pessoa 
f[sica, nunca vi uma fotografia dele, e 0 seu nome tomei 
conhecimento praticamente agora, apesar de ser Deputa­
do Federal. Queria perguntar tambem a V. Ex·, em se 
tratando de elell;oes diretas, finalmente, qual seria a po­
si"ao de V. Ex' com relacao a emenda, denominada 
Emenda Armando Pinheiro, que da faculdade aos Esta­
dos, por suas Assembleias Legislatlvas, de determinarem 
ou nao elell;oes diretas para os Prefeitos das capitais. 
Esta e a minha pergunta. 

o SR. FRANCO MONTORO - Faz V. Ex· bern em 
lembrar nesse momento em que falamos das elelcoes dl­
retas 0 problema das e1eic;oes diretas nas capitais, para 
estimular aqueles que tern duvidas sobre as eleicoes dire­
tas, e oportuno lembrar que rnais uma vitoria acaba de 
ser obtida com as eleil;oes dlretas em Santos. Esta luta 
tern varios fronts, urn deles eo das capltais, como lembra 
V. Ex" 

A nossa tese - quando Parlamentar eu apresentei 
mais de uma emenda nesse sentido - e de que as capitais 
elejam seus Prefeitos. Ha uma emenda, a que V. Ex· faz 
referencia, que e a do Deputado Armando PInheiro. Ele 
nao restabelece propriamente as eleil;oes diretas, mas 
condiciona uma decisao das Assembleias Legislativas. P­
uma forma estranha,. uma dlscnminal;aO visivel, para 
permitIr que nos Estados onde 0 PMDB e Governo, se 
ins tale 0 principlO das elei"oes diretas nas capitalS, sem 
que outros Estados sejam obngados a fazer a mesma coi­
sa. 

o SR. SAMIR ACHGA - E uma emenda marota. 

o SR. FRANCO MONTORO - E uma emenda ma­
rota, nao ha duvida nenhuma. Mas, apesar disso, nao 
devemos deixar de apoia-la, porque, de qualquer manei­
ra, somo~ sinceramente favoravels as eleieoes diretas. 
Marota, como foi dlta pelo audltono, mas 0 Importante 
ai, 0 valor fundamental e a eleleao, a eleieao direta. Se 
houver, tenho certeza, de que a Assembleia de Sao Paulo 
fara elei"oes diretas. Estaremos beneficiando a popu­
la<;ao de Sao Paulo, e eles estarao sacrificando as popu­
la<;oes de outros Estados, aos quais eles negarem esse di­
reito. Penso que, de qualquer maneira, a propria emenda 
e mals urn avanl;o na hnha da luta peIas eieieoes dlretas. 

Quanto aos Mmistros, cOllcordo com V. Ex' de que 
eIes deveriam depender muito mais de uma participal;ao, 
de uma presenl;a, de uma fiscalizal;ao e ate de uma decI­
sao do Congresso NaclOnal. 

o SR. PRESIDENTE (Pedro Simon) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raimundo Leite. 

o SR. RAIMUNDO LEITE - Sr. Presidente, Sr 
Governador Franco Montoro, a presenl;a de V. Ex~ nes­
te plenario da Comissao Mista que aprecia a Emenda 
Constitucional de autoria do jovem Deputado Dante de 
Oliveira, e a reafirmal;ao daqUilo que foi, na verdade, a 
grande luta de V. Ex', na Camara dos Deputados e piin­
cipalmente no Senado da Republica. V. Ex', eleito a 15 
de novembro de 1982, por eleil;ao direta, pela vontade do 
povo, pelo voto popular, continua fiel aos seus princf­
pios, fiel a sua luta, ao contrario de outros que, eleitos 
nas mesmas circunstancias que V. Ex·, depois de uma re-
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conquista que durou uma luta de quase 20 anos, eielQoes 
dlretas tam bern para governadores, advogam ate a 
eleil;ao mdlreta e, amda malS, essa barbandade constitu­
clOnal contrana aos interesses do povo, que e ate a pror­
rogacao do mandato do atual, ou dos atuals dirtgentes 
da Nacao. E nesta luta que e de V. Ex', que e prmclpal­
mente do PMDB, 0 nos so Partido, nos temos 0 exemplo 
malOr, que devera ser segUido, qual seja essa figura ex­
traordinaria do Sr. Senador Teotomo VJlela. ApOiado 
em uma bengal a, por vezes quase se arrastando, percorre 
o Brasil intelro nesta luta que e de todos nos porque e da 
N aCao brasilelra, as eIeicoes dlretas. 

E'por razoes obvias, 0 ilustre Senador Vlce-Presidente 
do PMDB comeca a sentir que a bandelra que Impoe co­
meca a Ihe ser pesada, e dai porque devera ser dlsposlQao 
de tOd08 nos ajuda-lo a conduzi-la, Juntamellte com as 
Llderaneas do PMDB e de todos os Partidos da Opo­
sieao que lutam pelas eleil;oes diretas. 

Cumprimento V. Ex', Sr. Governador Franco Monto­
ro, por se dispor a vir ao plenano da ComIssao Mista dar 
apOio a emenda do Sr. Deputado Dante de OliveIra e 
que 0 seu exemplo possa servir, volto a dlzer, a outros 
que se elegeram governadores nas mesmas circunstanclas 
que V. Ex· mas, por vezes, as vezes ate sub-reptlciamente 
tern se manifestado, uns pela eleleao indireta e outros ate 
por essa barbaridade malOr que e a prorrogaCao dos 
mandados dos atuais dingentes do Pais, que eu conslde­
ro uma afronta, uma of ens a a Nacao brasileira, que hoje 
remvidica e quer a solul;ao maior para esta sltual;aO que 
ai esta. Unica, no meu entender, que e a eleleao dlreta do 
Presidente da Republica que, em conseqiIencIa, podera, 
quando necessano, ate alterar os seus primeiros escaloes 
e ate demitlr Mmistros e auxiliares fracassados. 

o SR. FRANCO MONTORO - Muito obngado a 
V. Ex~ Concordamos que seis anos de malldato ja e de­
mais, portanto, uma prorrogaCao sena desaconselhavel. 

Recebemos as palavras de V. Ex· mals como urn esti­
mulo a contmUidade da luta e a uma reafirmaCao da im­
portancia de urn debate como este, que dfl ocasiao a que 
se esc\are<;a as posieoes e principalmente a vaIidade e Im­
portancla madiavel de uma modificaeao no nosso siste­
ma politico. A escolha do Presidente da Republica e 0 
fato mals importante que temos diante de nos, da! a Im­
portancla que V. Ex' ressaltou e com a qual estamos in­
teiramente de acordo. 

o SR. PRESIDENTE (Pedro Simon) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Flavio Bierrenbach. 

o SR. FLA VIO BIERRENBACH - Sr. Presldente, 
Sr Governador Franco Montoro, a presenca de V. Ex' 
no Congresso N aClOnal, hoje, se reveste de urn partIcular 
significado, posto que vern 0 Governador do Estado de 
Sao Paulo com 0 peso de sua responsabllidade, de sua re­
presentatIvidade, trazer 0 testemunho de seu engaJamen­
to de longa data na luta peJas elell.oes diretas. 

Sr. Governador, entendo, como V. Ex', como antigo 
pariamentar, pertenceu durante longos an os a ambas as 
Casas do Congres50 Nacional, elltendo que e da essencia 
do Parlamento, que e da natureza, que e da indole do 
Parlamento a llegociaCao. Mas para que essa negoclaeaO 
seja despida de qualquer cOllotal;ao de barganha indigna 
e preciso que, desde logo, determmados parametros se­
jam fixados, para que to do 0 Pais entenda que 0 PMDB, 
que 0 Partido da Oposil;ao e, possivelmente, tam bern ou­
tros partidos da Oposil;ao reputam absolutamente mego­
clavel a eleicao direta para Presidente da Repubhca. Nao 
entra na nossa cogital;ao qualquer especie de consenso, 
qualquer especie de concilia<;ao, de acordo, de nego­
cial;ao, de bargallha ou de conchavo envolvendo esse 
principio da inegoclabllidade absoluta das eleil;oes dire­
tas. Alem das eleieoes diretas, manifestamos tam bern 0 
nosso repudio a politica salarial do Governo, sobretudo 
ao infame Decreto-Iei 2.045, que pretende seJa aprovado, 
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a toque de caixa, ou tavez ate por decurso de prazo pelo 
Congresso NaclOnal. 

A cnse e blomca, a sarda e dlreta. Nao temos outra 
saida para a cnse naclOnal senao a recuperaeao das fran­
qUi as do povo brasllelro, 0 seu dlreto inahenavel de ele­
ger todos os seus governantes, a partir do Presldente da 
Repubhca. E YOU alem, creio que e 0 momento do PartI­
do da OposlCao cogltar, cogitar com seriedade urn pedl­
do de renuncla ao Presidente da Republica, de urn pedl­
do de renuncJa, nao a renuncla fuga, nao a renuncla m­
dlgna, mas a renuncIa soluc;ao, para que, a partir da as­
SUnl;ao de seu substItuto constituclOnal, possamos nos \t­
vrar das peJas que tern sldo atiradas sobre a cabe«a do 
povo brasileiro, para que se saia desta Cflse. Acho que e 
o momenta do Partido, e 0 momellto dos Governadores 
do PartIdo, e 0 momento dos ParIamentares do Partido 
assumirem com coragem e com grandeza os pontos fun­
damentais que haverao de nortear quaJquer saida nego­
dada para a cnse e, dentre elas, a megocIabllidade abso­
luta das elel«oes dlretas. 

Era ISSO que gostaria de transmitir a V. Ex~ e OUVlf 0 
seu pensamento a respeito. 

o SR. FRANCO MONTORO - Queremos congra­
tular com 0 depoimento de V. Ex', que tern uma frase 
que vamos utihzar no futuro: "a CrIse e blomca" Dlrfa­
mos: a crise e fruto do autoritansmo. A soluCao e a de­
mocracJa, isto e, a elell;aO direta do Presldente pela 
Na<;ao barasileira. V. Ex' colocou muito bern os vanos 
temas, e trouxe uma contribuicao magnifica ao carater 
Imperativo destas eleil;oes. Esse foi 0 senbdo malOr dos 
debates aqui trazidos. Achamos que 0 autor da Emenda 
e os seus subscntores, a Mesa dlretora, a Mesa que presl­
diu a Comissao, estao prestando urn grande servil;o ao 
Pais, suscitando esses debates. Nao sabemos qual e 0 
prazo que marcara 0 termo de tramitaeao desta Emenda, 
mas suglririamos, dentro da linha da proposta do Depu­
tado FlavlO Blerrenbach, que outras pessoas, outras iJde­
ranl;as e outras represental;oes da sociedade civil estlves­
sem aqui presentes para trazer a sua cOlltribUlc;ao a este 
dabate. 

o SR. PRESIDENTE (Pedro Simon) - Nos quere­
mos agradecer a presenca de tOd05, do !ider do PDT 0 
nobre Deputado Bocayuva Cunha, do !ider do PT, nobre 
Deputado Alrton Soares, do Presidente do PMDB, 
nobre Deputado Ulysses Guimaraes, do !ider do PMDB 
o nobre Deputado Freitas Nobre e do Governador Fran­
co Montoro, que nos honrou com a sua presen<;:a. 

Esta encerrada a sessao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as 
propostas de emenda ii Constitui!;ao nOs 05, 06, 08 e 
20, de 1983, que "dispoe sobre a eleiclio direta para 
Presidente e Vice-Presidente da Republica; revoga 0 

panigrafo unico do art. 148 da Constituic;ao Federal; 
estabelece 0 sistema proporcional para a elei"iio da 
totalidade dos membros da Camara dos Deputados e 
das Assembleias Legislativas e estabelece que 0 Presi­
dente da Republica sera eleito, em pleito direto, pela 
maioria absoluta dos votos validos". 

9" reuniao, realizada em 16 de agosto de 1983 

Aos dezesseis dias do mes de agosto do ana de mil no­
vecentos e oitenta e tres, as dez horas e quarenta mmu­
tos, na Sala da Comissao de Finanl;as, no Sen ado Fede­
ral, presentes os Senhores Senadores Itamar Franco, Af­
fonso Camargo e Deputados Dante de Oliveira, FlavlO 
Bierrenbach, Domingos Leonelli e Francisco Amaral, 
reune-se a Comissao Mista do Congresso NaclOnal, m­
cumbida de examinar e emitir parecer sobre as Propostas 
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de Emenda it Constituicao nOs OS, 06, 08 e 20, de 1983, 
que "Dispoe sobre a eleicao direta para Presidente e 
Vice-Presidente da Republica; revoga 0 paragrafo UfllCO 
do art. 148 da ConstitUicao Federal; estabelece 0 Sistema 
proporcional para a eleicao da totalidade dos Membros 
da Camara dos Deputados e das Assembleias Legislati­
vas I< estabelece que 0 Presidente da Republica sera elei­
to, em pleito direto, pela maioria absoluta dos votos vali­
dos". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Jose Lins, Carlos Alberto, Claudionor 
Roriz, Jorge Kalume, Raimundo Parente, Gabriel Her­
mes, Lourival Baptista, Pedro Simon, Jose Fragelli e De­
putados Edison Lobao, GUido Moesh, Rondon Pache­
co, Sarney Filho, Ernani Satyro, Ibsen Pinheiro e Bo­
cayuva Cunha. 

Comparecem, ainda, os Senhores Senadores Fabio 
Lucena, Jose Ignacio e Deputados Mansueto de Lavor, 
Daso Coimbra, Haroldo Lima, Moyses Pimentel, Joao 
Cunha, Aldo Arantes, Jacques D'Ornellas e Eduardo 
Suplicy. -

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Itamar Franco, que so­
licita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reuniao anterior, que, logo apos, e dada como 
aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente esclarece que a pre­
sente sessao destina-se it realizacao de palestra pelo Se-. 
nhor General Antonio Carlos de Andrada Serpa, 
convidando-o para tomar assento it Mesa. 

Durante sua exposicao, 0 Senhor General Antonio 
Carlos de Andrada Serpa defende as teses de eleicao dl­
reta e da moratoria unilateral como solucoes para a atual 
crise. -

Analisa, tambem, 0 problema do petroleo e determi­
nados aspectos do atual Governo. 

No periodo das interpelacoes, usam da palavra os Se­
nhores Senador Fabio Lucena e Deputados Domingos 
Leonelli, Dante de Oliveira, Joao Cunha, Eduardo Su­
plicy, Jacques D'Ornellas e Flavio Bierrenbach. 

Antes de dar por terminados os trabalhos, 0 Senhor 
Presidente agradece a presenca do conferencista enfatl­
zan do que esta Comissao, com os esclarecimentos aqUi 
prestados, registrou urn depoimento historico e patrioti­
co. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
Iida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira it publicacao, juntamente Com 0 apanhamento taqUl­
grafico dos debates. 

ANEXO A ATA DA 9" REUNIAO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, IN­
CUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE AS PROPOSTAS DE EMENDA A 
CONSTITUI9iIO NPs 05,06,08 E 20, DE 1983, 
QUE "DISPOE SOBRE A ELEI9AO DIRETA 
PARA PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE DA 
REPOBLlCA; REVOGA 0 PARAGRAFO ONICO 
DO ART. 148 DA CONSTITUI9iIo FEDERAL; 
ESTABELECE 0 SISTEMA PROPORCIONAL 
PARA A ELE!9AO DA TOTALIDADE DOS 
MEMBROS DA CAMARA DOS DEPUTADOS E 
DAS ASSEMBLEIAS LEGISLATIVAS E ESTA­
BELECE QUE 0 PRESIDENTE DA REPOBLI­
CA SERA ELEITO, EM PLElTO DIRETO, PELA 
MAIORIA ABSOLUTA DOS VOTOS VALI­
DOS", REAUZADA EM 16 DE AGOSTO DE 
1983, AS 10 HORAS E 40 MlNUTOS, INTEGRA 
DO APANHAMENTO TAQUIGRAFlCO, COM 
PUBLlCA9iIO DEVIDAMENTE AUTORIZADA 
PELO SENHOR PRESIDENTE DA COMISsiIo, 
SENADOR ITAMAR FRANCO. 
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o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Havendo 
numero legal, dec1aro abertos nossos trabalhos. 

E com satisfacao que passamos, nesse instante, a pala­
vra ao General Andrada Serpa. 

o SR. ANDRADA SERPA - Sr. Presidente, Sena­
dor Hamar Franco, Srs. Senadores e Deputados, minhas 
SrBs meus Srs: 

Sejam as minhas primeiras palavras de agradecimento 
ao Partido dos Trabalhadores e ao Lider Airton Soares, 
aSMm como ao Deputado Dante de Ohveira, que trazem 
a mmha presenca a essa Comissao. ConstitUi para mim 
uma grande honra vir novamente ao Congresso Nacio­
nal, onde estive, pe1a ultima vez, nos dms 4 e 5 de no­
vembro de 1981, falando na Comissao de Clencias e Tec­
nologia sobre os mesmos assuntos, sobre a mesma tema­
tlca que abordarei nessa ocasiao. 

A eleicao direta para Presidente, se insere num contex­
to da crise nacional em que nos estamos vivendo; e essa 
crise e, a meu ver, com essa experiencia de velho sold ado 
que servIU a NaCao na paz e na guerra, durante 48 anos, 
e que jamais se omitiu em todos os aconteclmentos his­
toncos, a partir de 1932 ate hOJe. Essa Comi~sao tern 
uma alta significacao pois, a eleicao direta para Presl­
dente sera urn ensejo impar, em que os assuntos nacio­
nais seJam discutidos e que se encontrem as saidas para 
as angustias dessa hora. 

Com essa expenencia de soldado, que percorreu 0 

Brasil em todas as direcoes, por todos os meios de trans­
porte e com urn conhecimento do homem brasileiro, to­
dos os anos renovado, pOlS 0 Execito incorpora, anual­
mente, durante esses 48 anos, entre 70 e 90% dos seus efe­
hvos, com a mocidade brasilelra que mgressa, que com­
pleta os 19 anos. Ora, tudo isso me deu uma grande ex­
periencia e urn grande conhecimento do Pais e, sobretu­
do, da capacidade de luta, sofrimento, realizacao do ho­
mem brasileiro. 

Foi esse homem que atravessou 0 Atlantico para de­
fender a independencia e a integridade do Brasil e a liber­
dade e a democracia no mundo, lutando com os mals 
aguerridos soldados na 2B Guerra Mundlal. Foi esse ho­
mem que fez a expansao da fronteira agricola do Brasil, 
minelros no Norte do Parana na decada de 30, gauchos e 
mineiros no Sui de Mato Grosso, particularmente os 
gauchos por 3 vezes, a primeira vez depois do termmo da 
Guerra do Paraguai, a 2' vez como conseqilencia da der­
rota dos Maragatos na guerra civil de 93/94 e a 3B vez 
nos nossos dlas, quando a terra se tornou cara no Rio 
Grande. 

Aqui, em Goias, assisti eu na decada de 50 a expansao 
da frontelra agricola no chamado Mato Grosso de 
Goias. VI como os brasileiro, com a sua capacidade de 
realiza .. ao, trabalho e luta criavam, sem nenhum auxilio 
ou com auxilio minima de uma infra-estrutura rodo­
viaria assegurada pelo governo, as chamadas currutelas 
- os futuros povoados e cidades do Brasil. Eo momen­
to de lembrar, nessa hora em que ate para plantar feijao 
e milho se fala em dolar, se lembrar a obra desse patriota 
que, como eu acreditava no Brasil enos brasisleiros. Ber­
nardo Sayao de Carvalho Araujo, que criou a colonia 
agricola nacional de Goias. E como? Fazendo uma estra­
da de 140 Km entre Anapolis e 0 Rio das Almas na re­
giao chamada das matas do Sao Patricio, e estabeleceu a 
colonia ah. Acompanhado de outro oficial, 0 hoje Gene­
ral Valporto de Sa, visitei a colonia em 1951 e tive opor­
tunidade, num dia, de correr 10 das 40 escolas que ali es­
tavam instaladas. Escolas de Caranda cobertas de palha 
de coqueiro, em que eXlstiam umas 30 ou 40 crian .. as, e 
ai eu perguntava: quais sao os goianos? Apareciam umas 
6 ou 7 criancas; quais sao os mineiros? filhos de minei­
ros, umas 30 ou 40 criancas. Entao, testemunha disso, ao 
sair no dia seguinte, pedi 0 livro de Duro para escrever as 
minhas impressoes, e durante toda essas duas jornadas, 
ate na vida a mudanca da Poiftlca Nacional e a coloniaja 
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sendo administrada por outros admmistradores do anti­
go Partido Trabalhlsta, que tinha recebido do Dr. Ge­
tuho a FundaQao Brasil Central. S6 ouvi criticas it obra 
de Bernardo Sayao, e naquele livro, naquele fim de tar­
de, eu e 0 Genereral Val porto escrevemos uma pagina 
exaltando a obra patnotica desse homem que acreditava 
no BraSil enos brasileiros e que, quase sem recursos, 
criou as duas cldades prosperas hoje de Ceres e Rialma, 
que constituiram durante anos, no celeiro de arroz de 
Goias. 

E por isso meus Srs., que eu julgo que esse momento, 
que nos atravessamos, e uma hora hist6rica para que a 
crise que n6s enfrentamos, que a crise conjuntural seJa 
resolvida por nos brasileiros. Oportunidade historica 
impar ~ai sendo perdida nesse sentido. 

A fim de facilitar 0 debate, eu YOU comecar pelas con­
clusoes meditadas que consegui elaborar durante todos 
esses 5 anos de campanha civica por to do 0 Brasil, a res­
peito das causas dessa crise e das saidas que eu encontrei 
para a mesma. Considero como causas da crise, em pri­
meiro lugar, 0 modelo de desenvolvimento que se torn a 
perverso a partir do primeiro choque de petr6leo; em se­
gundo lugar, 0 imobilismo e a incompetencia do gover­
no; em tercelro lugar, as caracterlsticas socio-culturals 
histoflcamente reconhecidas da elite brasileini: uma elite 
it qual nos todos pertencemos, esclerosada no tempo, 
egoista em vista do sofnmento alheio, colofllzada e que 
nao acredita no Brasil e nem conhece os brasileiros; em 
quarto lugar, 0 absoluto desprezo pelas aspira .. oes do 
povo brasileiro, que e urn dos mais espoliados e sangra­
dos da hist6ria do mundo. 

Como saida para a cnse, vejo, em primeiro lugar, a 
mobilizacao da vontade nacional, tendo como funda­
mento urn pacto social mais justo e nao excludente, em 
defeSa da Nacao, realmente ameacada na sua integrida­
de, na sua independencia e na sua soberama, para a reali­
zacao do bern comum. Em segundo lugar, a necessldade 
da constituicao de urn centro de forQa e uniao no Rio, 
Sao Paulo e Belo Horizonte, a fim de: de urn lado, asse­
gurar emprego e, do outro, acabar com tres omissoes 
graves que caracterizam a epoca em que nos estamos vi­
vendo: a omissao da classe media, que vai sendo, dia-a­
dla, achatada; a om is sao do empresariado brasileiro, que 
vai sendo, dia-a-dia, destruido e a omissao da com un i­
cacao social, sobretudo, da grande imprensa falada e es­
crita, que s6 reserva espaco para defesa do capital mter­
nacional e para defesa da politica suicida do governo, e 
em terceiro lugar, a adocao de ideias estrateglCaS, que 
fundamentem urn projeto nacional de medio prazo (qua­
tro a seis anos) e que senam a mdependencia energetica, 
a mdependencia tecnol6gica, a ampliacao do mercado 
interno a exportacao so, de acordo com interesse nacio­
nal e a prioridade relativa para os problemas do Nordes­
te, que e nosso tradicional barril de polvora. 

Esse projeto nacional seria viabilizado pela adocao de 
duas decisoes politicas: em primeiro lugar, a elei .. ao dire­
ta majontaria de Presidente da RepUblica. Em segundo 
lugar, a decretacao da moratoria unilateral como ato de 
soberania do Brasil. Expostas essas conclusoes, cabe-me, 
afim de facllitar os debates, defende-Ias rapldamente. 

Ora, meus Srs., todos nos sabemos que 0 projeto na­
cional, urn modelo de desenvolvimento adotado e contl­
nuado ate hoje e 0 modelo de desenvolvimento criado na 
decada de 50 pelo Presidente Juscelino e que assegurou 
ao Brasil com a entrada, sobretudo, das montadoras de 
autom6veis, de navios, urn grande progresso, uma gran­
de amphacao do mercado interno. 

Em 1972, na Escola Superior de Guerra, entretanto, ja 
se verificava que esse modelo era urn modelo altamente 
concentrador de renda e, portanto, urn mode1o de injus­
tica SOCial. 

Em 1970, 0 mundo comecou a mudar e 0 capitalismo 
sofre a sua primeira crise depois da Segunda Guerra 
Mundial. As nacoes centrais passam a ter desemprego, 
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inflacao. 0 comercio internacional, que havia dobrado 
de cinco em cinco anos, passa a ser protecionista, passa a 
ser urn comercio em que as nacoes centrais todas querem 
ser nacoes vendedoras. Em 1973, os arabes, aproveitan­
do a situacao da guerra no Oriente, fazem 0 embargo do 
petroleo, exigem 0 aumento dos pre90S. Era evidente que 
as nacoes ricas nao tinham 0 dinheiro para comprar urn 
petroleo que multJplicava por sete. 0 barril de petroleo 
passou de dois para quatorze dol ares. 0 que fizeram? 
Emitiram moeda sem lastro e com essa moeda compra­
ram 0 petroleo arabe. 0 livro de Servan Schreiber expli­
ca que se 0 Xeque Iamani tentou entao - e a defesa do 
Xeque - tentou a amplia9ao do rundo pelo aumento de 
cotas, que seria dadas aos arabes e, a custa de transferen­
cia de tecnologia das nal;;oes ricas para as nacoes pobres. 
Quem controla 0 [undo, sabem os Srs, sao os americanos 
que nao teriam concordado com a Xeque. Ora, seis anos 
depois do segundo aumento de p'~tr6Ieo, em 1979, quan­
do se multiplica por dezessete os dOlS dolares de 1973, 
era evidente que as nacoes ricas tiveram que emitir com 
muito mais intensidade essa moeda sem lastro. Dessa 
forma, os arabes se assoclaram aos bancos ocidentais e 
as sete Irmas do petr61eo para tam bern explorarem os 
parses perifericos. Nao admitindo ficar com aquela moe­
da falsa, exigiram dos ban cos ocidentais a reciclagem dos 
dolares. E como esses bancos ocidentals nao podenam 
injetar esses dolares em economlas que se encontravam 
em recessao, 0 que lizeram? Desceram, goela abaixo, dos 
paises perifericos, sobretudo os paises que se encontra­
yam a frente do desenvolvimento, ou seja, 0 Brasil, Me­
ldco, a Venezuela, a Argentina 10, na Africa, a Nigeria. 

Mas, por que 0 modelo que com todos os seus erros, 
que com todas as suas inJusti(;as sociais poderia ser ainda 
modilicado e adaptado a nova situacao no mundo, nao 
agravando a situa~ao interna do BrasIl, por que isso nao 
ocorreu? Forque foram tomadas, naquela epoca, em 
1973/1974, declSoes que nao adaptavam a economia bra­
sileira ao novo quadro mundial. Ao contrario, decisoes 
que permltiam 0 dominio das nacoes centrais sobre os 
paises penfericos e, sobretudo, sobre 0 Brasil. Quais fo­
ram essas decisoes? A economJa contmuar centrada no 
petr61eo, exportar, a qualquer plec;;o, ser a soluCao, con­
fundiT uma crise que era, sobretudo, uma crise de energia 
petrolifera, de falta de energia petrolifera com a crise 
energetica global. E, finalmente, 0 apelo indiscriminado 
ao capital externo. 

Dessa forma, a situacao evolui e nos que, em 1973, 
tfnhamos como divida Ifquida sels bilhoes e 800 milhoes 
de dolares, em tres anos, em 1976, ja passamos para de­
ZOitO bilhoes e, no lim do Governo Geisel, tinhamos 
uma dfvida superior a quarenta e O1to bilhOes. E so para 
que os Srs. sintam que esse dinheiro jamais entrou no 
Brasil. 

Em segundo lugar, tenho que dlzer aos Srs. algumas 
palavras que eu chamo de imobllismo e incompetencla 
do Governo. Quando nos vemos, diante dessa situacao 
que 0 Brasil atravessa, as mais alltas autoridades da Re­
publica darem declaracoes freqilentes do tipo de.sas que 
nos ouvimos "que 0 brasileiro esta comendo demais, que 
e necessario baixar 0 padrao de Vida dos brasileiros, que 
e necessario Iimitar a natahdade dos brasil,aros", num 
pais deserto de oito milhoes e meio de quilometros qua­
drados, quando a Franlia, do tamanho de Minas Gerais, 
abriga 53 milhoes; como a Inglaterra, a Alemanha OCI­
dental e a Italia correspondendo a Sao Paulo abrigam 
mais de 50 milhoes. A Alemanha abnga 60 milhoes. 
Quando Mao-tse-tung conseguiu, na China, alimentar, 
num Pais muito mais pobre do que 0 nosso, oito Brasis. 
Como as mais altas autoridades deste Pais, e para triste­
za nossa, autoridades mihtares vern a publico pregando a 
esterelizacao da vida no seio das mulheres brasileiras? E 
os outros dec1aram que e necessario que nos aluguemos 
ffacoes de terras da Amazonia ou de Mato Grosso aDs 
estrangeiros por 30 anos, renovaveis POf mais 30. E os 
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outros, depOis de 10 anos de uma crise petrolffera, fazen­
do dlscurso de duas horas no Senado da Republica, nao 
tern uma palavra para a soluCao da crise energetica em 
que 0 Brasil se encontra; quando a solul;;ao se encontra 
nas nossas proprias maos e nelas se encontravam desde 
de 1973 na ongem da crise. 

E com prazer que eu reglstro aqui a presenc;;a do Dr. 
Jose Walter Bautista Vidal, que com 0 Mmlstro Severo 
Gomes, sao os cnadores do PROALCOOL, mas nao 
desse PROALCOOL, que se destma exc1uslvamente a 
permltir 0 funcionamento das montadoras estrangelras, 
mas de urn PROALCOOL que acionasse os motores de 
urn transporte coletivo, dos transportes de carga de toda 
a agricultura brasileira. 

Quanto a terceira causa das nossas mfehcldades, a 
nossa cIasse dlrigente alguns estao escIerosados no de­
senvolvimento jusceIinista, que, para homa do Preslden­
te Juseelino, amda amphou 0 mercado interne; outros 
estao no falso mdagre; outros, no mar de tranquihdade e 
outros, sobretudo, porque nao conhecendo 0 Brasil, na­
turalmente vlaJando de aVlao e pulando de ponto em 
ponto deste Pais imenso, e JamaJs tendo contato com 0 

homem brasilelro, continuam Ignorando que existe uma 
massa critica de braslleiros capazes de conduzlr urn pro­
cesso de desenvolvimento autonomo em todos as setores 
industflais do Pais. 

E aqm, de novo, tenho que me socorrer da minha ex­
penencla de Dlretor de Comunical;;aO do Exercito. Du­
rante do is anos, nos an os de 1974 e 1975, travel conheci­
mento com essa massa critlCa de engenheiros eletronicos 
brasileiros capazes, nesse ramo mais avancado da tecmca 
e tecnologia mundiais, conduzir urn processo de desen­
volvlmento autonomo. Homens que ate hOJe, compungl­
dos, e)(aminam os grandes erros que aconteceram e tern a 
explica~ao. HOJe. quando esses mesmos representantes 
dessa politlca smcida vern nos dizer que e necessano -
56 para Gltar UII1" caso - permitir que a PIRELLI - e 
IS80 consta de urn amplo notJcIario do JGmal dG Brasil, 
de urn mes atras - instale uma fabnca de fibras Oticas 
no Brasil - libra otIca nas comunicacoes vern a ser 0 

substltutivo do cobre - quando nos temos, na Universl­
dade de Camp mas, no Centro de Tecnologia da TE­
LEBRAS, 0 desenvolvimento das libras oticas ja em es­
tado pre-industnal, quer dizer, e uma conquista brasilei­
ra, das libras oticas e do raio laser, em que a nossa defa­
sagem, em relacao as maiores nacoes, e uma defasagem 
pequena. E no mesmo Centro Tecnologlco da TE­
LEBRAS, a Central Brasiieira Eletronica, corre 0 risco 
de, n essas vlagens dos nossos ministros itinerantes, a 
procura de dinheiro que nao entra, so para fechar a ba­
lan\(a, de uma divida que nao existe. porque Ja fOI paga 
muitas vezes. esses homens se comprometem a Importar 
uma central eletronicaJaponesa ou uma central eletrom­
ca sueca. 

Finalmente quando 0 nosso povo, urn dos mais espo­
hados e sangrados da Historia, nao e necessano dizer 
maJs, Senhores, quando nos temos 40 mllhoes de brasl­
leiros abaixo da situa~l!O de pobreza. E eVldente que as 
proprios americanos tern 18 milhoes de amencanos abai­
xo da situal;;iio da pobreza americana, e todos os paises 
centrais tam bern tern, mas nos termos 40 milhoes de bra­
sileiros e nao se dar uma esperan(;a a esse. hom ens, aD 
contrario, aparecem os que dlzem que tern padriio alto, 
familias que mmtas vezes estao comendo uma (mica vez 
por dia. Nao preciso dizer maw. 

Quando digo que a solw;;ao da crise esta na mobili­
zaC;;ao da vontade nacional, e porque essa vontade nacio­
nal e uma vontade forte e poderosa. 

Nao quero que os Senhores pensem que sou daqueles 
que colo cam 0 Brasil a beira do ablsmo, que adotam po­
siC;ao de simstrose. Nao, de forma alguma! As said as ai 
estao nas nossas maos; mas, de Dutro lado. tam bern nao 
me alinho entre aqueles que nao acreditam no espfrito 
clvico, na capacidade de luta e reacao do povo brasileiro. 
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E para que tenha a certeza de que ISSO e verdade, re­
lembro a mobilizaCao feita, ha tao poucos dias, em so­
corro dos nossos irmiios do Sui; reIembro, como uma 
dessas cadeias de te1eVISaO, tam bern em poucos dias, hfl 
dois ou tres anos, mobilizou todo 0 povo brasilelro, os 
menores povoados do Brasil, por causa de uma Copa do 
Mundo. Mas aqueles que precisam se socorrer da pala­
vra de urn estrangeiro que nos conhece, eu dlrei que 0 
geopolftico americana Ray Kleine, por duas vezes, me­
din do a vontade naclOnal dos povos, em 1979 e 1981, co­
locou os brasileiros, em 1979, como a quinta vontade na­
ClOnal e, em 1981, como terceira vontade- nacionai. So 
vindo aCIma de nos americanos e russos. 

Ainda socorrendo-me do auxflio desses estrangeiros, 
que estudam a nossa SltUa~aO, complemento dizendo que 
o modelo perverso adotado foi analisado em urn livro, 
hOJe traduzldo pela Zahar, que se chama A Triplice 
Alian!;a: 0 capital mternaclOnal, 0 capital estatal e 0 ca­
pital pnvado, assoclados num modelo dependente. E 
esse escritor. economlsta americano, Peter Evans diz, 
nao para esclarecer a nos brasileiros, mas, sobretudo, 
para esclarecer aos amencanos, aos empresarios amen­
can os, dlz que esse modelo nao consegue absorver 80% 
da populaCao dos paises a que se destina e nem consegue 
absorver os empresanos, que nao estiverem associados, 
desde 0 inicio, as empresas multinacionais, ou seja, e urn 
modele absolutamente mviavel. 

Quando digo mobilizar a vontade nacionai, dlgo que e 
necessario que os umversltarios, as familias brasilelras, 
as donas de casa, as smdicatos, os empresanos, a classe 
media, a Igreja, todos sejam mobilizados. Mas, num re­
gime de representacao como e 0 nosso, essa mobilizaC;;ao 
e uma responsabllidade prinCIpal dos partldos politicos. 
Moblhzar. tendo como fundamento urn pacto social 
maw Justo, ou seJa. urn pacto social que multiplique a 
nossa classe media, como ymha acontecendo nos pnmel­
ros anos do modelo. e do outro extremo, que acabe a ml­
sena desses 40 milhoes de brasileiros. 

Quando dlgo que 0 modelo e nao excludente e uma 
consldera\(ao de que, sendo a situacao que nos atravessa­
mas tao grave, considero que, cada dia perdido, e mais 
urn passo dado em direliao ao caos social, no qual todos 
perderemos, pobres e flCOS, homens de esquerda e ho­
mens de dlreita, e traremos para 0 nosso povo urn tnste 
exempio de que ja foram vitlmas russos, chineses, cuba­
nos, vletnamitas, cambojanos. etc. 

Digo que e nao excludente em relacao a comunistas, a 
fascistas. a igreJa progressista, enlim, quero que todos os 
brasilelros se unam, nao fazendo 0 Jogo das nacoes cen­
trais, que querem nos ver dividldos num momento como 
esse, apelando para a luta de classes, para as conflitos so­
clais, que to do 0 povo brasderro se una para constituir 
uma grande Nar;;ao. Todos estamos no mesmo barco, 
mas nao se trata de urn problema de tripulaCao, trata-se 
de urn problema de rumo, os rumos tern que ser conser­
tados a fim de que todos cheguemos a porto seguro. 

Quando digo que a Na\(ao esta realmente ameacada, 
nao preClsana repetJr. como tenho feito em todD esse 
PaiS, explicando que quando 0 Presidente Dutra entre­
gou a Serra do N avio a Bethlem Steel foi uma infeliz mi­
cJatlva dOB anos 40, mas e uma vergonha para todos nos 
que os u!umos 6 milhoes de toneladas de manganes, a 
nossa vista. quando 0 Pais se transformou na oitava po­
tencia economlca do mundo, mesmo pela aphcac;;ao des­
se modelo. concentrador e anti-soCial, nos assistamos a 
transferencla. a pre(;o VII, desses ultJmos 6 milhoes de to­
neladas de manganes do Amapa para constituiC;;ao de re­
servas estrategicas nos desertos do Arizona ou do Novo 
Mexico 

Nao precisarei relembrar a falsa nacionalizal;;aO do Ja­
n, nao precisarel relembrar esse escandalo, que e a nego­
cial;;ao de uma quantJdade de minerlO de bauxita que nao 
se sabe se foram 200 milhoes de toneladas OU 900 mi­
Ihoes de toneladas pelo Sr. Daniel Ludwig, absolutamen-
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te sem nenhuma consulta ao Governo brasileiro, quando 
todos os nossos 6rgaos tecnicos do DNPM - Departa­
mento Nacional de Producao Mineral diziam que as 
concessoes estavam inadimplentes, tratava-se apenas de 
cassar essas concessoes. 

A nacao esta ameacada quando nao se defende das 
duas grandes ameaeas geopoliticas que estao a nossa vis­
ta: de urn lado, a ameaca geopolitica americana queren­
do impedir que haja uma nacao poderosa ao sui do 
Equador e para isso financiando uma associacao de pro­
fissionais sem escrupulos que, com 0 nome de BEN­
F AM, financmda, naturalmente, peIas Fundaeoes Ford 
e RockfeIler, com uma passagem por Londres, vern, cini­
camente, a nossa vista, esterilizando milhoes de brasilei­
ras que n6s nao sabemos a quantas ja chegaram, mas sa­
bemos que e grande 0 numero daquelas que tern sldo es­
terilizadas em to do 0 Nordeste, no Norte, na regiao do 
Estreito, justamente nessa Amazoma Imensa, e tam bern 
naqueles 3,5 milhoes de brasileiros que vivem na perife­
ria de Sao Paulo. 

A N aeao esta ameaeada, quando se transform a 0 que 
era urn projeto antieconomico criminoso, que e 0 corre­
dor de exportaeao de minerio-de-ferro de Carajas, pela 
construeao de uma estrada-de-ferro de 900 km e de urn 
porto carissimo, que se destma ao aportamento dos na­
vios japoneses de 240 mil toneladas, que aumentam a sua 
viagem de ida e volta de cerca de. 4 mil milhas em relacao 
a Tubarao no Espirito Santo, para carrear para 0 estran­
geiro 35 milhoes de toneladas, ao preeo maximo de USS 
21.00, quando esta no estudo circunstanciado do enge­
nheiro Bemto Bruno e em outros estudos de Brasilio 
Acioly, publicados na revista Portos e Navios, em que se 
mostram que 0 custo do transporte por tonelada e de 
US$ 7.00, que a deterioracao da linha e do material ro­
dante e de US$ 7.00 e que 0 custo financeiro corresponde 
ao pagamento de USS 7.00, ou seja, vai-se transportar a 
custo nulo, repetmdo 0 erro de Minas Gerais, esse urn 
dos mais espoliados Estados do Brasil, des de a epoca co­
lonial, e que agora j a a Vale do Rio Doce se prepara para 
abandonar, depois de deixar tudo esburacado, e com a 
mesma soluCao antipatri6tica, que e a solucao ferro­
viaria, quando existe, no norte, a calha do no Tocantins 
e 0 Porto (Ie Conde, em BeIem, e em Minas existe 0 RIO 
Doce. 

Entao, e uma repetieao de erros gravissimos, como se 
a Nacao nao tivesse nenhuma mem6ria. 

E por que se interessaram os japoneses depOis dos 
american os se desinteressarem, em 1977, e do Brasil pa­
gar a us Steel US$ 50 milhoes? Por que vieram os japo­
neses a se interessar? Porque 0 proJeto foi transform ado 
em urn grande projeto agropecuario e florestal. 

Entao, meus Srs, os dois interesses geopoliticos tao 
evidentes, de um lado 0 interesse norte-americano em 
nao querer uma naeao poderosa ao suI do Equador, mas 
nao interesse americano somente. 

Ainda ha dias, em mesa-redonda realizada no Estado 
de Sao Paulo, a dem6grafa, com curso internacional, a 
senhorita Bercot, nos informou que, na ultima reuniao 
em que participou, ficou claro 0 interesse das nacoes cen­
trais, ali reunidas, em promover a limitacao da natalida­
de nos 123 paises do Terceiro Mundo. Do que se trata, 
Senhores? Trata-se nao de uma conspiraCao contra 0 

Brasil, nlio de uma conspiraclio contra 0 Terceiro Mun­
do, mas de uma conspiracao das naeoes centrais, con­
luia, primeiro, atraves da Trilateral, que existe e e pode­
rosa, criada pelo Sr. David Rokfeller, e do outro lado, 0 

desejo dessas nacOes centralS em querer esterilizar as mu­
lheres dos 123 paises pobres, a fim de terem escravos 
submissos. 0 que visa essa esterilizaelio? ~ 0 temor da pi­
ramide de populacao, caracteristica dos paises novos, ou 
seja, uma piramide de populaclio em que 50% dos nati­
vos desses paises tem menos de 25 anos. 0 que e n'eces­
sario entao? Para manter 0 padrao de vida das naeoes 
centrais, e necessario quebrar a forca diniimica e renova-
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dora da mocidade dos parses peritericos, e preciso com 
que pinimide de nascimento desses paises seja correspon­
dente as das naeoes ricas, ou seja, uma piriimide em que 
a base da mocidade corresponda, a mais ou menos, aos 
homens acima de 25 anos. 

Ora, dizia que, de fato, a NaCao esta ameaeada em sua 
integridade, na sua soberania, na sua independencia e 
qual a prova maior senao essa famigerado Projeto 2, tao 
analisado, mas que, infelizmente, a grande imprensa des­
te Pais, conivente com 0 interesse do capital internacio­
nal e com os interesses dessa polftica suicida do Gover­
no, nlio digulga para os brasileiros. Assisti, ha menos de 
10 dias, um congresso em que os advogados do Brasil, 
reunidos em Sao Paulo, numa sessao magna, as 20 horas, 
davam conhecimento publico, num salao cheio, de que, 
naquela tarde, 0 Conselho Nacional da Ordem, reunido 
extraordinariamente em Sao Paulo, havia examinado 
esse famigerado Projeto 2, chegando a concluslio da sua 
absoluta inconstitucionalidade e i1egalidade, e numa de­
cislio hist6rica, comunicada a grande imprensa do Pais, 
as 18 horas daquele dia, que havia feito a representaeao 
ao Procurador da Republica, inquinando 0 proJeto de 
inconstitucional e ilegal. E por que? Porque esses ho­
mens, os mesmo que fizeram e multiplicaram essa divida, 
coniventes com esse crime, tinham ido ao estrangeiro e 
negoCiado 0 projeto em que 0 Brasil nlio pode alegar ne­
nhuma razao de soberania, em que 0 Brasil perde 0 foro 
de jurisdieao, esse foro passa a ser Nova Iorque ou Lon­
dres, em que, no caso de arbitramento, 0 Brasil concorda 
que 0 arbitro desempatador seja 0 do foro de Nova lor­
que ou Londres, em que rasgando 0 C6digo Civil, da 0 

direito de penhorar os bens publicos cham ados comer­
ciais, ou seja, todas as empresas brasileiras, naturalmen­
te estlio resguardados este Palacio, 0 PaIacio da Alvora­
da, 0 Palacio do Planalto; em que, rasgando toda juris­
prudencia do Supremo, se faz um contrato contra a hon­
ra nacional, rasgando a Constituieao do Pais, em que se 
admite que metade desses vinte e dois bancos, fazendo 
uma notificaelio pelo correio, diga que 0 Brasil e inadim­
plente, que nlio pode recorrer mais e, desta forma, no 
foro de Nova lorque propoe, digamos, para comecar, 
quebrando a resistencia dos brasileiros, a entrega de uma 
TELERGIPE ou de uma pequena TELE dessas do Bra­
sil. 

Ora, meus Senhores, e uma liI.ao dos grandes juristas 
brasileiros e aprendi isso no livre de Direito Internacio­
nal de um dos tres maiores, Teixeira de Freitas, Cl6vis 
Bevilacqua, e 0 Conselheiro Lafaiete Rodrigues Pereira, 
no Direito Internacional do Conselheiro se diz que a 
causa de nulidade de qualquer tratado e que esse tratado 
of end a a honra nacional do pais ou conduzo 0 pais a rui­
na, ou seja, 0 caso tipico configurado nessa tese. E ainda 
mais, explica, que mudadas as circunstancias, e 0 aforis­
mo latino e sic rebus stantibus, mudadas as circunstiin­
cias, nenhuma naclio e obrigada a cumprir 0 tratado. 
Mas se declararmos a morat6ria nao seremos n6s que es­
taremos descumprindo 0 tratado, quem estara descum­
prindo 0 tratado sera 0 Governo americano que, em 
1971, rasgou 0 tratado de Bretton Woods, assinado e que 
tem como grande Figura 0 economista ingles John May­
nand Keines, tinha como ponto basico a paridade entre 
35 d6lares e a onca peso. Ora, a onca peso corresponde a 
31 gramas, a informaelio de domingo e que uma grama 
ja custou no Brasil 17 mil cruzeiros, ou seja, da ordem de 
520 d61ares. Meus Senhores, 0 que isso significa? Se pelo 
tratado, uma onca correspondia a 35 d6lares, ou seja, 31 
gramas igual a 35 d6lares, e hoje, urn onea esta custando 
520 d6lares e no ana passado ja custou 800 d6lares, nao e 
evidente que 0 sistema financeiro internacional esta ab­
solutamente falido? Nao e evidente que essa quantidade 
imensa de d6lares, atras dos quais os brasileiros estlio 
correndo, sao simples papel impresso, nlio slio justifica­
dos historicamente por uma quantidade correspondente 
de ouro? Embora a lieao de Keynes seja de que 0 ouro e 
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uma reliquia barbara, e nao sao justificados por nenhu­
ma produeao, uma vez que desde 0 inicio da decada de 
70, todas as nacoes centrais estao em processo de reces­
sao. Entao, e uma quantidade imensa de dinheiro que 
corre 0 Mundo, em que a divida do chamado Terceiro 
Mundo e da ordem de 700 bilhoes de d6lares, d6lares 
que jamais serao pagos. ~ suficiente ler qualquer revista 
economica estrangeira para se saber que as nacoes cen­
trais sabem que esses d6lares jamais serao pagos. 0 que 
elas querem? 

Da mesma forma que 0 Acordo de Bretton Woods, 
desde 0 inicio, e um acordo para manter 0 padrlio de 
vida das nacoes ricas contras as naeoes perifericas, atra­
yes do que se chama e esta consagrado em todos os rela­
t6rios do Banco Central do Brasil, se chama de deterio­
racao das relacoes de troca, quer dizer, materia-prima 
nada vale. 

Faco questao de deixar consignado um depoimento do 
Senador Severo Gomes. 0 preco do manganes da Serra 
do Navio em 64, antes da Revolucao, tinha chegado aos 
30 d6lares. Ocorrida a Revolueao, 0 preco baixa para 20 
d6lares. Quando 0 Senador assumiu 0 Ministerio, cha­
mou os testas de ferro da Bathlem Steel e disse: "0 Go­
verno vai comprar por vinte d6lares para vender para oS 
american os" . 0 que aconteceu? Misteriosamente, pou­
cos dias depois, 0 preco so be para 60 d61ares. Entlio, 
meus senhores, isso que se chama deterioraeao das re­
la«oes de troca; sao as nacoes ricas, nao admitindo que 0 

preeo daquilo que cham am materia-prima de que neces­
sitam, que e indispensavel ao funcionamento dos seus 
parques industriais, nlio admitindo que 0 preco cresca 
nem de acordo com a inflacao intern a das nacoes cen­
trais. E s6 para espoliar os paises pobres. 

o caso mais triste e 0 do minerio de ferro. Mas nlio su­
ponham os Senhores que nao exista, tambem, 0 controle 
dos graos. Do mesmo modo que ha as seis irmlis do pe­
tr6leo, existe a Cargil, a General Foods, a Bung and 
Borg, etc ... que controlam 0 comercio de graos. Como e 
que a safra de soja brasileira, no entreato das duas safras 
american as, nao tem um preco altissimo sempre? Tudo 
manipulado. Mas essa era a forma cIassica de controlar 
as nacoes peritericas, mantendo 0 padrlio de vida das 
nacoes ricas. 

Agora surge uma fonna muito mais interessante. As 
nacoes perifericas, as devedoras dos 700 bilhoes de d6la­
res, dos quais 300 slio da America Iberica, nlio precisam 
pagar a dfvida, pagarao apenas os juros, porque os juros 
sao justamente aquilo de que as nacoes ricas precisam 
para assegurar a sua compra de petr6leo arabe, ou seja, 0 

acorrentamento permanente desses novos servos da gle­
ba do fim do seculo XX. 

Meus Senhores, quando digo aos Senhores que e ne­
cessario constltuir um centro de forea e uniao em torno 
desse coraclio economico do Brasil, e evidente que pro­
clamo isso querendo dar alguma objetividade, algum 
sentido pragmatico a essa extraordinaria vitoria eleitoral 
de 15 de novembro do ana passado. Lembro-me que, fa­
lando neste Congresso no dia 4 e 5, de novembro de 
1981, a trinta deputados e a um Senador, cujo nome de­
clino com toda honra, 0 Senador Saturnino Braga, esse 
bravo defensor do interesse nacional, por todo Brasil, ao 
lado de Teotonio Vilela, dizia, ao ser interrogado pelos 
debatedores: 0 que e necessario? E resumi em uma linha 
a resposta. ~ necessario votar contra 0 Governo ou seja, 
contra a recessao, 0 desemprego e a fome, para que essa 
gente seja varrida do poder.Ora, 0 que e necessario, se 
houve uma vit6ria eleitoral de 7 a 8 milhoes de brasilei­
ros? E necessario que 0 poder nao seja apenas ocupado. 

Ha um dialogo hist6rico. No ana de 63 entre a Comiti­
va do Marechal Tito, que visitava 0 Brasil, e 0 Lider Pre­
sidente do Partido Comunista Brasileiro, 0 dialogo era 0 

seguinte: "Como estlio as coisas al? A resposta foi a se­
guinte: "Bem, ja temos 0 Governo, falta 0 poder". En­
tao, nao e suficiente ocupar 0 Governo, e necessario 
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exercer 0 poder, mas exercer 0 poder como? Julgo que a 
cr<sa mais patri6tica que pode ser feita e afastar de nos 0 
.:aos social, em que todos perderemos. Como? Assegu­
rando emprego. E a forma mais pratica, mais objetiva, 
de afastar 0 caos social. E do OIltro lado? De que manei­
ra? Acabando com as omissoes graves que estao ocorren­
do. Se a classe media, aquela que e fundamento, aquela 
que dirige a sociedade, se a classe media esta sendo des­
trufda, e ela que esta sendo desinformada a respeito da 
gravidade da hora nacional. E ela que esta achando, nes­
ta situa"ao explosiva em que 0 Pais se encontra, que vai 
tudo bem. E a mesma aliena"ao hist6rica, que, sem ne­
nhuma of ens a para qualquer dos Senhores que aqui resi­
da, como testemunho disso, durante duas vezes, em 
perfodo de dois anos, digo: e uma grande aliena"ao his­
t6rica que cerca sempre esta Brasilia. 

E, amda, qual a outra omissao? A omissao do empre­
sariado nacional. Ora, meus Senhores, 0 analista ameri­
cano Peter Evans, nesse livro que esta traduzido pela 
Zahar, em que 0 autor mostra, depois de visitar 0 Brasil 
em largos periodos, el!l 76 e 79, mostra uma alta sensibi­
lidade social, pois comeca 0 livro e encerra 0 livro se re­
ferindo ao quebra-quebra de 30 e tantos onibus em 
Brasilia, no inicio do Governo Geisel, quando as tarifas 
foram aumentaoas por um Secretario de Transportes de-

. savisado. E 0 que diz ele? Ele diz 0 seguinte: por quanto 
tempo demorara a paclencia d() povo brasileiro, do povo 
mexicano, do povo nigeriano, que sao os tres povos para 
as quais 0 modelo dependente foi predominantemente 
concebido, de disse: p()r quanto tempo demorara a pa­
ciencia desses povos para que eles nao venham, desespe­
rados, fazer os quebra-quebra iguais aos dos onibus de 
Brasflia? E acrescenta: e esses empresarios brasileiros, 
que nao tem nenhuma possibilidade de serem incrusta­
dos no modelo dependente? Ele diz, nessa analise, que 
somente os empresarios, que ja estavam em comlbio com 
as empresas multinacionais, somente esses tinham a ca­
pacidade de sobrevivencia. 

E a terceira omissao, a omissao da comunicac;ao so­
cial. Ora, meus Senhores, eu tenho falado por todo Bra­
si! - e presto aqui a minha homenagem ao jornalismo 
nacional. Jamais - e me dirigindo sempre a moc;os jor­
nalistas, que calculo a idade entre vinte e vinte e cinco 
anos, - jamais foi atribufda a mim coisa que nao tivesse 
dito - jamais foram torcidas as minhas palavras. So ini­
cio as coletivas a imprensa depois de conseguir ter pre­
sentes em todos esses lugares do Brasil em que tenho ido, 
os representantes da grande imprensa nacional. E quan­
do eles chegam, muitas vezes a meu chamado, comec;o 
sempre com as mesmas palavras: ja sei que amanha nada 
sera dito dessas verdades contundentes, que estou assu­
mindo a responsabilidade de dizer nesses gran des jor­
nais, que voces representam. IE, no dia seguinte, isso e 
absolutamente confirmado. Enquanto como tenho feito 
toda essa pregac;ao acima dos partidos e dizendo que es­
tou me dirigindo tanto ao Governo como a Oposicao, 
tanto ao Partido do Governo como aos Partidos da Opo­
sicao, no dia seguinte, tenho 0 prazer de ver a essencia 
daquilo que eu disse nas primeiras paginas dos jornais 
locais, ou seja, ha muito mais liberdade de imprensa na 
pequena imprensa brasileira, nas capitais, e nas cidades 
do interior do que na grande imprensa do Pais. 

Mas isso e mais grasve, porque a grande imprensa e, 
80bretudo, 0 radio .e a televilsao, e que influenciam a 
classe media. Entao, numa situacao gravlssima como 
esta em que nos encontramos, cnam a falsa sensacao de 
seguranc;a. E aparece uma outra discriminac;ao chocante. 
Citemos um (mico exemplo: economistas de formac;ao 
classica, que nao infirmam as regras d() jogo, economis­
tas que concordam na internadonalizac;ao da economia, 
©conomistas que concord am c:om esse modelo exporta­
dior, conseguem horas e horas de radio e televisao no 
Brasil. lE homens da independencia, da coragem clvica e 
moral ~© Marcos Ailltonio Campos Martins, PHD, <dI© 
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Sao Paulo, aqui presente, que tem os seus trabalhos cita­
dos do mais alto nivel por universitarios american os, es­
ses homens nao conseguem, de forma alguma, ver as 
suas fisionomias num eCraD de televisao. E por que? Por­
que tanto aqueles que pensam como nos, como esses que 
mostram 0 que de fato esta ocorrendo no mundo, que 
mostram a necessidade da aposentadoria da ideologia, 
da aposentadona do petroleo, da aposentadoria do 
d6lar, sao hom ens que compreenderam 0 sentido hist6ri­
co da Na"ao brasileira. Compreenderam que os brasilei­
ros unidos tem a solu"ao da grave Crise que nos atraves­
samos nas Buas maos. Entao e necessario que as suas vo­
zes nao tenham repercussao. E a forma mais daninha de 
conseguir esse objetivo nefasto e decretar a morte civil 
dessas pessoas. 

Algumas palavras sobre esse assunto tao necessario 
em que ha desinformacao da comunicacao social se eg­
tende longamente sobre eles: 0 problema da estatizacao e 
da privatizacao e 0 problema das multinacionais. Ora, 
meus Senhores, 0 que e necessario que a Nacao brasileira 
saiba e que as gran des empresas estatais, a TELEBRAs, 
a PETROBRAS, a ELETROBRAS, a CHESF, a 
EMBRATEL. essas empresas e a Cia. Vale do Rio Doce, 
com a ressalva de que e a companhia mals mternaciona­
lizada e aquela que mais tem ajudado e protegido as mul­
tinacionais, isso constitui a estrutura do nosso Pais. E 
absolutamente impatriotico querer destrul-Ias. Se ha er­
r08, e os erros existem, 0 que e necessario e a vigilancia 
da opiniao publica, corrigindo esses erros, 0 que e neces­
sario e 0 aperfeicoamento da norma jurfdica, a norma 
jurldica tem que dizer se 0 deficit de uma determinada 
estatal dessas prossegue em dois perfodos trimestrais, 0 

Conselho de Administrac;ao derruba a diretoria. Mas 
empreender uma campanha que vise somente confundir 
a opiniao publica, como esta acontecendo e vai aconte­
cer durante trinta dias, jogando essa pecha sobre as gran­
des empresas estatais. 

Ora, por que elas se encontram nessa situa .. ao? Porque 
o Governo obrigou que elas fizessem, para consertar 0 
balanco de pagamento, os gran des emprestimos em 
d6lar, e dep0l5, 0 mesmo Governo faz a maxidesvalori­
zar;;ao, 0 mesmo Governo, semanaimente, desvaloriza 0 
cruzeiro. E como se isso nao bastasse, os or"amentos -
os program as dessas empresas, nos ultimos anos, tem 
sido feitos sempre como uma inflar,;ao que, as vezes, e ate 
a metade da mfla"ao do ano, ou seja, 0 administrador ve 
que 0 dinhelro que ele tem para administrar tem que aca­
bar; se for a metade, no sexto mes do ano. Entao, quem 
coloca essas empresas na situacao diffcil em que elas 5e 
encontram e sobretudo 0 Governo. Artigo do vosso 
companheiro, Eduardo Suplicy e artigo do antigo Presi­
dente da Vale do Rio Doce, Sr. Antonio Dias Leite, no 
JJornai do Brasil de menos de 10 dias atras, reduzem as 
suas dimensoes do que seja, de fato, 0 problema da divi­
da das estatais. Essa campanha pela privatizacao - 0 
que e isto? E suficiente fazer uma pergunta: quem sao os 
gran des beneficiarios da desgra"a nacional? Ora, em pri- . 
meiro lugar, os bancos estrangeiros. 0 City Banck con­
fessa que, tendo investido no Brasil apenas 6% conse­
guiu, no ultimo ano, no Brasil, um lucro de 25% do lucro 
geral de todo 0 mundo. Em seguida, as multinacionais. 
Como? Praticando aquele crime que e fruto, exclusiva­
mente, da falta de vigilancia civica e dessa c1asse dirigen­
te brasileira, socio-culturalmente, que nao acredita no 
Pais. Entao, veem ~s Srs. - 0 Dr. Juscelino cria um mo­
delo, traz essas montadoras para 0 Brasil e, sobretudo, 
inicialmente, vieram aquelas que ja estavam quebradas 

na Europa e, de acordo com a Instru"ao 113, entra como 
d6lares, jamals fiscalizado por nos - entra como d6lares 
as matrizes velhas existentes na Europa, nos Estados 
Unidos e no Japao. A partir dar, sem que nenhuma audi­
toria valida tenha sido feita ate hoje, elas passam a sub­
faturar as e)(porta\foes e a superfaturar as importa\toes e, 
comOl SCi isto nao bastasse, passam elas a jOlgar nOl D()SS!) 
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open-market, desgra"ado open-market, que leva essa 
divida interna a 13 trilhOes, hoje, ao pagamento mensal 
de 1 tnlhao de JUros e corre"ao, invlabilizando, portanto, 
qualquer processo de restauracao das finan"as brasilei­
ras,o que fazem elas? Jogando no open-market, catam as 
poupan<;as brasileiras e incorporam essas poupancas ao 
seu capital, e essas poupan<;as passam a ser capital es­
trangelfo remetJdo para 0 exterior. Havera crime maior 
que se esteJa praticando nesses ultimos 30 e tantos anos 
contra 0 Pais? Nao e essa cIasse dirigente - nao e so 0 

Governo - a qual nos pertencemos, desinformadas por 
esses homens que dizem: 0 Brasil e uma Corela, 0 Brasil 
e um Paquistao para ter medo de multinacional? 

Nao, meus Srs. Nmguem tem medo de multinacional. 
Eu sei que as multinacionais sao tigres de papel. Elas fa­
zem isto, abusando do comprometimento desta cIasse di­
rigente brasdelra e da inexistencia de um Governo pa­
tri6tico e nacionalista. Se isto houver, elas vao, pacifica­
mente, se conformar ao interesse brasileiro. 0 que tenho 
dito em to do 0 Brasil e na solw,;ao que apresentam aos 
Srs. e que sempre dlgO que e a ultima oportunidade do 
capitalismo no Brasil. Tenho dito que, quanto as multi­
nacionais, cabe apenas conforma-Ias ao interesse brasi­
leiro, e 0 que €: conformar ao mteresse brasdeiro? E fazer 
o que a Espanha fez com a Fiat. Quando, Adido militar 
do Brasil por dOlS anos - em 1965 e 1966 na Espanha­
e percorri toda a Europa, e os meus filhos' se surpreen­
diam - "Papal, olhe 1£1' CEAT". Os espanh6is nao dei­
xaram a Fiat colocar 0 nome. A primeira coisa que os es­
panhois fizeram foi nao deixar a Fiat chamar Fiat na Es­
panha - chama-se CEAT. Em 15 anos, nacionalizaram 
a Fiat - capital da CEA T e to do espanhol ou quase 
todo espanhol hOJe. Aqui, meus Srs. e aquilo que, ao 
lado do nosso Presidente, mineiro, humilhado, reconhe­
cemos e declaramos neste depoimento hist6rico para 0 

Congresso Nacional. Nos ultimos dias do Governo Cas­
tello Branco, nao sei se, conscientemente ou nao, na ba­
rafunda de quase 100 decretos assinados, alguem, depois 
da questao estar submetida a justlca do Pais, fez com que 
o Presidente assinasse 0 Decreto em que se entregava as 
jazldas de Aguas ISlaras a Hanna, com 0 pseudonim() 
brasileiro de MBR - Mineracoes Brasileiras Reunidas. 
Para fazer 0 que? Expiorar,;ao de ferro - toda tecnologia 
conheclda dos minelros, tudo deles sabido, favorecendo­
a, so permltindo a cobranr;;a de metade do imposto. Ora, 
€: vergonha para nos mas, vergonha maior para mim e 
para 0 nosso Presidente. Sao decorridos 20 an os e esse 
corredor de exportaQao, na vista da c1asse dirigente de 
Belo Horizonte, continuar pacificamente, existindo. 

Outro exemplo que nos envergonha, a n6s mineiros _ 
a Fiat, anualmente, sempre em vermelho em Minas e em 
azul na Italia, e 0 Fiat, feito pelas maos calosas dos ope­
rarios mineiros, para escarnio nosso, aparece na nossa 
televisao, tOd08 os dias, na Alemanha, na Suica, na 
Franca, na Italia - "Aqui esta 0 Fill.t brasileiro". Meus 
Srs.: em que condicoes urn Filj.t que sai do Brasil, abaixo 
do preco de custo e as multinacionais nao interessariam, 
no caso, que 0 Fiat fosse exportado mesmo por um prec;o 
simb6Iico de I d6lar, desde que os afamados subsfdios a 
exportal<ao, mdenizassem as multinacionais em cruzeiros 
por esse Fiat exportado por um d6lar, do corresponden­
te ao pre"o mterno em que 0 Fi!j.t e vendido no Brasil. 0 
que mais ocorre? Anualmente, 0 exaurido Governo de 
Minas e convldado a entregar a Fi!j.t 120 milhoes de 
d6lares - mals de 100 milhoes de dolares - para que a 
parte brasileira fique participando menos ainda do que 
participava no neg6cio. Entao, e 0 modo de relaciona­
mento com as multinacionais, absolutamente inepto, im­
patriotico, sem nenhuma sabedoria. 

A terceira vergonha nossa, bem ou mal, um empreen­
dimento de microeletronica e iniciado em Minas Gerais, 
e, portanto, do maior interesse nacional, sera repetido, 
agora, la em Campmas, Sao Paulo, 0 neg6cio evolui, 
passa a pertencer ao BNDE, a SUDlENE, a TlELEBRA§ 
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e, em menor propor~ao, aos empresarios mineiros; e esse 
empreendimento se transform a em urn empreendimento 
falido, depOls de negociaeaes pouco esclarecidas, e que 
estao, posteriormente, justificadas em livro - se deixou 
que isso falisse. 

Ora, com tristeza vemos, inclusive empresarios brasi­
leiros, virem a publico dizer que e necessario que as em­
presas muItinacionais empenhem, no Brasil, capital de 
risco. E ai se ve como esses homens, que tern tantos eco­
nomistas para esclarece-los, nao compreenderam nada a 
respelto do que seja 0 capital internacional. E evidente 
que a grande lieao, heao que nos aprendemos dos pro­
dromos da nossa independencia, quando 0 Patriarca pre­
cisou criar a Marinha e 0 Exercito, que asseguraram a in­
dependencia do Brasil, e que, ao contrario do que dlz os 
compendios de Historia, foi uma luta duramente peleja­
da que mobilizou mals gente do que os exercltos de Boli­
var e San Martin, 0 que fez ele? Hipolito Jose da Costa, 0 

grande jornalista brasileiro, em Londres, eo futuro Mar­
ques de Barbacena, Felisberto Caldeira Brandt Pontes e 
Horta, em cartas, aconselhavam-no a pedlr emprestimo 
na City londrina, para fazer a Marinha e 0 Exercito da 
independencia. E 0 que fez 0 Patriarca, 0 mesmo homem 
que, no manifesto de 6 de agosto, decIara que 0 Brasil vai 
negociar em igualdade de condiCaes com todas as 
na~aes, e que nao aceita, portanto, as tarifas protecionis­
tas asseguradas a Inglaterra peIo Tratado de 1810 - esse 
homem manda 0 Ministro da Fazenda, Martim Francis­
co descer a Praea do Rio de Janeiro, e ali levantar 400 
contos, com os quais se construiram a Marinha do Almi­
rante Crochrane e 0 Exercito do General Pedro Labatut, 
que fizeram a independencia na Bahia e no norte do Bra­
sil. Ora, entao, capital se faz em casa. 

Urn pais como 0 Japao, derrotado e humilhado de to­
das as formas, e eu julgo que a humilhaeao mais dura te­
ra sido aquela dos plenipotenciarios japoneses, a bordo 
daquele porta-avioes, irem assinar a rendieao do Japao, 
diante de urn General, que nem gravata tinha, estava de 
camisa aberta. Pois bern, meus Srs., para mostrar 0 

quanto pode ser feito em nosso Pais, com uma politica 
energetica, que assegure os transportes brasileiros, com 
as alternativas nacionais, com uma independencia tecno­
logica que crie uma tecnologia propria para 0 Brasil -
os Japoneses, humilhados e of en didos dessa maneira, 
conseguem, durante toda ocupaeao americana, preservar 
as empresas japonesas do capital americano, e so nao 0 

fizeram em parte do setor petrolifero. Se uma na~ao der­
rot ada con segue isso, 0 que nao conseguira 0 Brasil, com 
urn Governo patriotico e nacionalista? 

Meus Srs., as multinacionais sao tigres de papel, mas 0 

capital estrangeiro e muito mais rapinante do que as 
multinacionais, e nesse momento, em que 0 Brasil, de 
joelhos, negocia per ante 0 Fl\:fI e ban cos particulares, 
urn acordo humilhante para todos nos, e, sobretudo, 
para as Foreas Armadas do Brasil, nesse momenta e evi­
dente, meus Srs., que abaixo do que esta expresso no 
Projeto 2, existe muito mais coisas, que todos os dias es­
ses agentes do FMI, esses Ministros americanos itineran­
tes, que ainda, essa semana, vieram dizer que 0 Brasil 
nao deve se transformar em urn grande produtor de ali­
mentos, porque vai acabar concorrendo com a produ~ao 
de alimentos amerIcana, esses homens que vern aqui di­
zer que 0 Brasil nao pode reservar urn pequeno setor da 
microeletronica, da informatica em maos brasileiras, nos 
humilhando dessa maneira, implicitamente, 0 que eles 
estao propugnando e 0 que nao esta expresso no Projeto 
2, e que, a meu ver, se resume nos segumtes pontos: 

19 - limitw;ao da natalidade; 
29 - permitir a entrada de bancos estrangeiros, aca­

bando 0 ultimo setor resguardado, de certa forma, da 
economia brasileira; 

39 - nao estabelecer nenhuma auditoria, nao dar ne­
nhuma preocupaeao ao capital estrangeiro; 

49 - nao estabelecer nenhuma restricao it venda de 
terras para 0 estrangeiro; 
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E, finalmente, entregar total mente 0 setor de informa­
tica. 

Ora, meus Srs., e preciso que os Srs. saibam que nos 
tern os a massa critica de brasileiros, capazes de conduzir 
o processo de desenvolvimento em todos os setores; e 
preciso que os Srs. nao ignorem que, com grande sacriff­
cio para a Naeao, 0 Governo Geisel, responsavel pela 
maior parte desses erros, que, no Governo Figueiredo, 
nos espantam, apenas pela sua obstina~ao no pecado, 
cometendo 0 que e urn pecado contra 0 Espirito Santo, e 
evidente que esse Governo conseguiu fazer a cupula do 
desenvolvimento, ou seja, as industrias de bens de capi­
tal. ConsegulU acabar com 0 acordo militar, negociado 
em 1952, pelo Governo Constitucional do Presidente 
Vargas com os american os, entao, sao gran des vitorias. 
Fez urn plano de ciencia e tecnologia, nacionalista e pa­
triotico - infehzmente nao executado - entao, e evi­
dente que nos temos as saidas nacionais nas nossas 
maos. Aqueles que vern a imprensa, ao radio, a televisao, 
dizer somente para praticar, 0 que eu chamo, a desinfor­
macao da cIasse dirigente, a desinformaeao da cIasse me­
dia - nao fiquem pensando os Srs. que a cIasse explosi­
va e 0 povo, a cIasse media e que e a classe explosiva, a 
cIasse media e que fez todas as revolucoes historicas -
vern dlzer en tao, que e necessario; ele quer reinventar a 
roda, eIe quer descobrir 0 arco, ele quer descobrir 0 fogo, 
ele quer descobrir a polvora? Nao, meus Srs., nao somos 
nos que queremos fazer nada disso, isso foi feito, e ha urn 
exemplo hlstorico recente. Sabem os Srs. que, terminada 
a Guerra, detinham os americanos, os canadenses e os 
britanicos 0 monopolio do desenvolvimento da energia 
atomica. E 0 que fizeram os franceses? Os franceses re­
descobriram a roda, no Vale do Loire, construiram qua­
tro geradores de 70 a 450 megawatts, a base de uranio 
natural, que foi a desgraca nossa nao ter comeeado a 
nossa energia atomica dessa forma, para aprender, e de­
pois ja no Governo Pompidou, quando aprenderam 
tudo a respeito de energia atomica ou produeao do plu­
tOnio, a recuperaeao, a regeneracao dos dejetos atom i­
cos, quando conseguiram tudo isso, 0 que fizeram eles? 
Desativaram geradores do Vale do Loire. Entao e para 
os senhores sentirem que, historicamente, ha aqueles que 
descobriram a polvora, reinventaram aroda. 

Mas no nosso caso nao seria esse 0 exemplo a ser se­
guido. 0 exemplo a ser seguido seria 0 dos japoneses, de 
derrotados, humilhados, pegaram os seus melhores 
cerebros tecnologicos, espalharam pelo mundo para fa­
zer espionagem industrial; e esses homens conseguiram 
entao adaptar as condicoes japonesas aquilo que os ou­
tros paises tmham descoberto. Quando propugno a inde­
pendencia tecnologica, ela nao pode ficar fora de ne­
nhum programa partidano em projeto nacional para re­
solver assunto do Brasil. Nenhum pais consegue se 
debruear sobre 0 mundo sem ter resolvido os seus 
problemas proprios. E 0 caso, pois, da independencia 
tecnologica. E no caso, os polfticos brasileiros, os econo­
mistas e os empresarios brasileiros, sao justamente aque­
les que tern mais dificuldade de compreensao do proble­
ma tecnologico. 

Tecnologia nlio se compra, tecnologia se transfere de 
cerebro a cerebro, mas e necessario que 0 cerebro recep­
tor tenha uma alta capacidade tecnologica, unica forma 
de assimilar a tecnologia e de poder inovar sobre ela. So­
mente depois de inovar sobre a tecnologia e que se ad­
quiriu 0 controle e se absorveu aquela tecnologia. 

E nos, para criarmos esse poderoso parque industrial, 
mas parque industrial desarticulado, 0 que fizemos? Fo! 
a era que desde urn discurso, de fevereiro de 1979, ainda 
no Governo Geisel, fiz questao de, publicamente, dizer 
para a Nacao brasileira: a aquisicao dos pacotes tecnolo­
gicos e urn crime contra 0 Brasil, contra nos brasileiros; a 
tecnologJa se transfere num caso especffico, digamos: va­
mos fazer os circuitos mtegrados de pequena, media, 
grande integracao; e essa tecnologia que tern hoje. 
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Pacotes tecnologicos e uma transferencia indiscrimi­
nada de tecnologia que convem ao vendedor do pacote, 
mas que, absolutamente, nao convem ao comprador. E 
por que? Porque aquilo e uma equaeao de materias­
primas dos paises de origem, de capacidade tecnica des­
ses paises, de condi~oes ambientais desses paises, que 
nlio pode ser transferida para outro pais. Entao 0 que 
nos teriamos que fazer e 0 mesmo que os japoneses fize­
ram e que tern sldo felto. 

Eu quero que os Senhores saibam que no setor da in­
formatica, com 0 qual eu estive ligado tanto tempo, se 
nacionalizou uma imensidade de produtos de comuni­
cacao do Exercito Brasilelro, e houve oficiais brasileiros 
que fizeram radios SSB, e decline 0 nome de alguns deles 
com toda honra: Lavoiser, Mont Claro, Granato e ou­
tros, fizeram ISSO na Fabrica de Comunicacoes do Exer­
cito. Esse radio e Igual a qualquer radio de exercito es­
trangeiro no momento, radio SSB, que Iiga brigadas, re­
glmentos, grupo de artilharia, batalhoes de carros de 
comb ate; isso foi felto por nos. Entao existe a massa 
critica de cerebros brasileiros capazes de resolver todos 
esses problemas tecnologicos. 

E 0 problema da independencia tecnologica? E preciso 
colo car esse problema no contexte mundia!. 0 que exis­
te? A extincao do petroleo. Se nos tivessemos continuado 
com 0 gasto de 38 milhoes de barris dias, do ano de 1973, 
o petroleo se extinguiria antes do ana 2000. Baixou 0 

consumo mundial para 16 milhoes. 0 que e? As naeoes 
ricas estao num processo de recondicionamento dos seus 
parques industriais, a uma nova era de petroleo caro. 
Quando os senhores veem os american os falarem em ga­
sol, 0 que e? 20% da gasolina em determinados Estados, 
juntado ao alcool saido dos excedentes de milho ameri­
can~, e ai aparecem empresarios brasileiros, naturalmen­
te, bern intencionados, mas pouco esc1arecidos, que quer 
transformar 0 Brasil num grande produtor de alcool 
para ser exportado para os americanos. Nos, em vez de 
irmos produzir urn grande projeto de alcool para movi­
men tar e aposentar 0 petroleo, movimentar as nossas 
viaturas, transporte coletivo, transporte de carga, agri­
cultura, em vez de fazermos 0 alcool para isso, nao! Iria­
mos produzir alcool, iriamos permitir que as multinacio­
nais produzissem alcool, para resolver 0 problema deles. 
Nao pode haver alienacao maior. E vern os outros e di­
zem: mas 0 alcool nao serve para 0 motor diesel. Ora, 
meus senhores, estamos no 109 ana da crise energetica. 

Se 0 program a do alcool encarado pelos seus criado­
res, tivesse sido executado, nos hoje ja estavamos inde­
pendente do petroleo. Mas e indispensavel juntar a PE­
TROBRAS ao programa do alcool, porque e a unica 
maneira da PETROBRAS deixar de sabotar esse progra­
rna. A PETROBRAS tern que participar. 

Quando os senhores veem a SHELL se transformando 
em mineradora, 0 que e? E porque 0 petroleo esta em ex­
tinQao. As sete irmas ja vao se encaminhar para 0 setor 
da mineracao. A nossa PETROBRAS tern que participar 
do plano do carvao, do plano do xisto, do plano do al­
coo!. 0 que nao po de e permitir que ela se adone dos pia­
nos, ela tern que participar com menos de 50% do capi­
tal, dessa maneira estariamos evitando, no Brasil, os ba­
roes do alcool, semelhantes aos xeiques do petroleo. E 
no outro extremo fariamos 0 Brasil explodir; como? Per­
mitindo que os fazendeiros - e 0 exemplo classico e dos 
fazendeiros de Minas Gerais, os homens mais abandona­
dos e mais desassistidos por todos os Governos, homens 
que, em vez de venderem seu gado e jogarem no Open 
Market e enriquecerem, permanecem, a custo negativo, 
abastecendo de leite as grandes cidades - se nos disses­
semos a esses homens, produzir energia e vende-Ia e urn 
alto negocio - eu estou falando para a Hist6ria, Bautis­
ta - evidentemente criariamos justamente essa liberda­
de de mercado que as economistas cIassicos querem, 
criando 0 preeo regional do alcool no interior do Brasil. 
Por que 0 Brasil esta vulneravel? 0 Brasil esta altamente 
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vulneravel porque acabou toda atlvldade produtiva no 
mtenor. 

Quando esses mo<;os que dmgem a poHtica economi­
ca, mo,<os que, naturalmente, pensam que 0 Brasil nas­
ceu com eles e que vai acabar com eles, quando esses 
mo,<os reconhecerem, a partir de 1980, a recessao e 0 de­
semprego, e porque 0 interior ha mUlto estava em reces­
sao. E a prova dlSSO esta na acelera<;ao do exodo rural 
eVldenciado no ultimo censo. 

Ora, se n6s financlassemos micro e mmiusinas, que 
custavam, ainda no ana pass ado, da ordem de 8 milhoes, 
se nos, nao digo nos, se 0 ultimo Governo minelro -
para quem apelei mUlto - tlvesse em Mmas Gerais cria­
do 150 microusinas, vendendo alcool a pre<;o de mercado 
na boca das destilarias, estana consagrado 0 program a 
do alcool. E como no nosso Pais os fatos consumados 
tern uma alta for,<a, seria dificflimo, a partir dai, fechar 
esses empreendimentos. A saida esta nas nossas maos. 

Mas n6s nao dlrfamos IS80 aos fazendeiros, nos dirfa­
mos que, a curto prazo, produzir energia e urn alto neg6-
cio, mas n6s iriamos a urn ponto alem, iriamos dar esta­
bilidade social ao Brasil, dirfamos a eles que produzir e­
nergla e pouco, e necessario criar uma poderosa agroin­
dustria no Brasil. Urn Pais que tern urn interior produti­
YO, gerando dinhelro e riqueza, e eVldente que as empre­
sas industriais dos grandes centros terao a quem vender; 
e e isso que cham amos ampliaGao do mercado interno e 
nessa palavra, incIuimos tudo aqUllo que se debate e­
xaustivamente, porque ninguem quer perder, empre­
siirios nao querem perder, banquelros nao querem per­
der. cIasse media nao que~ perder. todos querem, natu­
ralmente, fazer aquilo que as na<;oes centrais estao fazen­
do conosco, transferir 0 sofrimento para 0 povo brasilei­
ro, como esse malfadado projeto, que agride a seguran<;a 
naclOnal, se tenta aprovar nestes dias no Congresso N a­
donal. dizendo ao povo brasileiro. como alguns Mims­
tros ja disseram: estao comendo mUlto, tern que baixar 0 

padrao de vida de voces. De gente que esta comendo 
uma vez por dia 

Exportar de acordo com 0 Interesse nacional. 0 que e 
isso? E nao fazer aquela forma de sUicidio que Petronio 
fez para se vingar de Nero, mandando-Ihe uma carta his­
torica dizendo: "Abn as veias". Como alguem pode ven­
der abaixo dos pre"os de produ"ao? Como sai esse mi­
nhio de ferro a pre,<o negativo, sal toda a minera,<ao 
brastleira a pre,<o negatlvo? Como duas f10rescentes in­
dustrias, a de Franca e a de Sao Leopoldo vendem calea­
dos a 7 e 8 d6lares, os melhores cal ,<ados, e vend em a 
n6s, brasileiros, esses mesmos cal<;ados a prec;os corres­
pondentes a 40 e 50 dolares? E aparecem nas entrevistas 
coletivas os economlstas que, 10 anos depois, continuam 
dizendo que islo esta muito certo. ou seja, estamos levan­
do a N ac;ao a ficar exangue, estamos transferindo traba­
Iho brasllelfo, estamos transfenndo renda brasileira, a 
preco vii para 0 estrangeiro. 

Prioridade para os problemas do Nordeste. E uma 
priondade de justica, nao e auxllio. nao e esmola ao 
Nordeste. Sera que nos todos finglmos ignorar que 0 
Centro-Sui, na quarta ou quinta parte dos seus transpor­
tes, e movimentado pelo petroleo do Nordeste? Sera que 
se tinge Ignorar ISSO? Como se faz urn empreendimento 1-

gual ao de Tucuruf, da ordem de 4 bilhoes de dolares, 
para dar aos Japoneses energia eletnca subsidiada em 
menos de 20% para transformar bauxita em alumina, cri­
minosamente, se esquecendo que existe urn problema 
historico da seca do Nordeste e da transferi'mcia dos rios, 
do Sao Francisco ou Tocantms? 

Meus Srs., mas tudo IstO que procurei longamente, 
neste depoimento hist6nco deixar evidente a compreen­
sao com urn, sem nenhum economes, procurando mos­
trar que os fatos sao facilmente entendidos pelo povo 
brasileiro. 

o que e necessano? 0 necessano e separar 0 campo da 
economia do campo da pollhca e haver a coragem civica 
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e a autoridade moral de tomar as decisoes histoncas. Co­
mo? Da unica maneira plausfvel: mobllizando, pacifica­
mente, 0 povo brasilelfO para que, atraves da elei<;ao di­
reta majontana, dando-nos urn Presidente que tenha a 
autoridade mora] e a coragem civica de exigir as neces­
san as restflliies intern as, 0 sacrificio mterno de todas as 
classes, de todos os ramos e, externamente, enfrentar 0 

capItal internacional e, ao mesmo tempo, a decreta<;ao 
daqUllo que 56 0 Brasil po de fazer, a decretacao da mo­
ratoria como ate de soberania do Brasil. E urn decreto, 
Decreto do Presldente da RepublIca. aprovado pelo 
Congresso NaclOnal, que diga em duas lin has: "0 BrasIl, 
a partir de hOJe, nao paga mais estas dividas porque elas 
Ja estao pagas mUltas vezes (Muito bern! Palm as). 

Os Srs. Vlfam aqueles que, fingindo Ignorar a historia 
economlca do mundo, vieram dizer aos brasileiros que e 
muito feio passar calote, que nao se pode fazer urn "0-
PEP de caloteiros". Pois bern, Srs. e preciso que os Srs. 
satbam que hii 150 anos os Estados Umdos fizeram isso, 
que. em 1917. a Russia fez isso, que a China fez iSBO em 
1945, Cuba fez isso na vista dos Estados Unidos. Mas 
nao somente isso, e preciso que os Srs. saibam que per­
ten cern a hlstona economica do mundo, que as divldas 
da I Guerra Mundial nao foram pagas, que apenas a pe­
quenma Fmlandia pagou as divldas da I Guerra Mun­
dial, todas as demals na<;oes calotearam os Estados Uni­
dos. E quando esses mesmos mo<;os, que conhecem mUl­
to bern esses fatos, vern falar em "OPEP de caloteiros", 
n6s temos que lembrar a "OPEP dos otarios", tambem 
consagrada em artigo de Marco Antonio Campos Mar­
tms. Urn Lord do tesouro ingles veio a publico dlzer que, 
de fato, empurraram essa moeda falsa em cima dos pai­
ses do Tercelro Mundo, mas nao tinham a inten<;ao de 
faze-Io. Meus Srs, e preciso que os Srs. entendam que e­
xiste no bOJo de tudo isso uma crise militar, tambem. E 
preclso que os Srs. entendam, como eu tenho entendido, 
falando exaustivamente como aqui. em todos os audi­
torios desse Pais, e sobretudo no seio da mocidade, ven­
do que os mo<;os atribuem todos os males, toda essa des­
gra~a naclOnal aos militares. Nao, meus Srs., os militares 
sao Iguals a todos n6s que desenvolvemos a nossa capa­
cldade de luta e trabalho em todos os ramos de ativida­
de. Os mlittares estao no mtenor dos quarteis aprenden­
do a usaf as armas que 0 Brasil confiou, os militares nao 
analisam e nao racionahzam todas essas questoes da ma­
neira que expus aos Srs., os militares de todos os exerci­
tos do mundo - e todas as naGoes tern mllitares, na,<oes 
soclalistas. comumstas ou nac6es democratIcas - os mi­
litares eXlstem para obedecer. Entao, e a sociedade Civil 
que compete defender as saidas, que compete mostrar 
que hii urn cnme contra 0 Brasil e contra nos braslleiros, 
eleger urn Presidente da RepublIca saldo dos poroes do 
paliicio sem nenhuma legitlmidade. (Palm as.) 

A Idela de democracIa Ii: irma da id€:Ia majontaria. 
Como e possivel urn colegJO eleitoral minoritiirio esco­
lher presidente de uma democracia? Como e posslvel, sa­
bemos todos 0 nosso dlreito publico tern no Senado Fe­
deral. aqUllo que equilibra a Federa .. ao, como e1eger 
Presidente da Republica, se dar a mesma representa<;ao a 
Sergipe e a Sao Paulo, a Alagoas e a Minas Gerais, co­
mo? 

Entao. meus Srs. nos vamos ter urn presidente sem ne­
nhuma legitimldade, e af e a hora de abordar esse proble­
ma chamado problema do consenso. 

Meus Srs .. a situa<;;ao e muito grave para criar urn con­
senso da elite dirigente, obscurecida, Impatri6tica, con­
tra 0 povo brasileiro. Consenso que nao se diga para 
que? So pode haver consenso .. 

Ainda agora. em Sao Paulo, falando como aqui, tor­
rencialmente. eu tive que explicar ao ultimo debatedor 
porque nao me alinhava entre aque]es que pediam a 
Constltumte. 

Ora, meus Srs., confesso que tenho que dlzer: consen­
so para que? Se 0 consenso e para mudar tudo isso, se 0 
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consenso e para criar urn projeto nacional nas condi .. 6es 
aqU! emitldas. se 0 consenso e para aplaudlr 0 Presidente 
FIgueiredo, na hora em que ele decretar a moratoria uni­
lateral. e na hora em que completar a sua biografia, ad­
mitindo a e1elc;ao dlreta para 0 seu substituto, e evidente, 
meus Srs. que todos nos estaremos com esse consenso. 

Mas, consenso para continuar isso af, consenso para 
se dar enfase a doutrma de seguran<;a nacional, que to­
dos os paises tern os objetivos que foram destacados nes­
ses 20 anos' seguran<;a e desenvolvimento, evidentemen­
te, nao. Mas, se for para destacar os objetlvos, sobera­
nia, desenvolvimento, justi<;;a social, e evidente que sim. 
Consenso, para criar essa forma sabuja, defendida por 
Mimstros de Estado, de continuismo, como se 0 Presi­
dente Figueiredo. urn homem criado nessa escola de 
honra e dever que e 0 Exercito NacJOnal, fosse urn caudi­
Iho iguaJ a esses pesslmos exemplos de caudilhos ameri­
can os, consagrando seu continuismo, evidentemente 
que esse consenso. nao. 

Ora, meus Srs, ha dificuldade para que essa oligar­
qUIa gasta e despreparada, permane<;a no poder, esta 
muito evidente logo. 0 que esta faltando e uma oposi<;ao 
coordenada e aguerrida, lutando pela elei<;ao direta (pal­
mas.) e lutando pela decreta<;ao da moratoria. 

E depois, vern esses mesmos pseudo-economistas e de­
smformadores soclais dizer que nos nao temos reserva 
nenhuma, como decretar a morat6ria, se nao temos di­
nhelro para pagar 0 petr61eo? E sao esses mesmos ho­
mens que sabem muito bern como eu, e isso esta ate num 
artigo do Professor Gudin de urn ou dois meses atras, 
que urn mage de financ;as alemao, urn economista prati­
co, nao e urn economista teorico, 0 Dr. Djalma Schacht, 
homem absolvido do processo de Nuremberg, mas que 
depOls de absolvldo. curtlU 4 an os de prisao no Estado 
de Gutemberg, para ser desclassificado, esse homem sal­
YOU a Alemanha duas vezes, na grande infla<;ao de 1923 e 
na grande cnse de desemprego e fome de 1932. E como? 
Pnmelro. CflOU os marcos compensados, ou seja, taxas 
multlplas de moedas, iguals a taxas multiplas de cambio. 
Tambem para esses mo~os que tern as suas cabe<;as con­
dlclOnadas pelo capital Internacional, nao se poderia 
nunca se ado tar, COisa que 0 Brasil vern sistematicamente 
adotando sempre, taxas miiltlplas de cambio. 

Entao. 0 Dr. Djalma Schacht criou marcos compensa­
dos para com eles enganar as nac;oes ricas. E, do mesmo 
modo que os ban cos centralS das na<;oes ficas imprimi­
ram iene. marcos, d6lares, libras, e empurraram is so ate 
a nossa divida. 0 que fez 0 Dr. DJalma Schacht? Impri­
miu marcos mternos e com esses marcos botou para tra­
balhar mms de 6 mllhoes de alemaes. 

Ora. meus Srs .. se nos temos a capacidade, como ja 
mostrel, de aposentar 0 petr6leo, temos tambem de apo­
sen tar os dolares, e aposentamos os d61ares raciocinando 
em cruzeiros. num Pais que estii com todos os seus fato­
res de produGao OCIOSOS, que tern as frentes a serem aber­
tas em todas as diret;:oes, e entao, esses pessimos conse­
Iheiros. esses impatrioticos assessores do Presidente Fi­
gueiredo mostram uma situalfao, como se 0 Brasil fosse a 
Belglca ou a Holanda em crise. Paises em que todos os 
fatores de prodw.ao ja estao empenhados, e portanto, fl­
cado a dependencia total. Mas, nao e 0 nosso caso. 

Entao, 0 Dr Djalma Schacht, ao lade disso, negociou 
acordos com os paises subdesenvolvidos da epoca. Quais 
eram esses subdesenvolvidos? a Brasil e a Argentina na 
Amenca Iberica, as naGoes ba1canicas, sobretudo a Ro­
mema. por causa do petroleo. Fez acordos bilaterais, co­
mo? Rela<;ao de trocas. A Alemanha dava produtos ma­
nufaturados. e recebla materias-primas, coisa que n6s 
podemos fazer. Nao so com os nossos irmaos ibericos, 
mas com a Nigeria, com a Libia, que pertencem ao cha­
made Terceiro Mundo. 

Agora, a moratoTla sena declarada como ato de sobe­
rani a do Brasil, 0 Brasil nao consultaria ninguem porqne 
o Brasil e 0 unico Pais que, na hora em que tiver 120 mi-
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Ihoes de brasileiros unidos em torno do seu Presidente, 
poden1 declan1-la. Se a Alemanha, em condicoes muito 
menos criticas e para urn fim menos nobre, conseguiu is­
so, como nos nao conseguirfamos com toda essa lib erda­
de de aCao que tern os? 

E, no periodo de retaliacao que se seguisse, ainda te­
mos uma oportunidade !mpar, e a oportunidade de unir 
essa America Iberica, aplicando as ideias do grande eco­
nomista ingles, Keynes nao dotadas no acordo de Bret­
ton Woods. Equal e essa ideia? A criacao de uma cama­
ra multilateral em que, as nacoes ibero-americanas te­
riam uma moeda escritural e, inicialmente, representada 
pela porcentagem de comercio, importacao e exportacao 
dessas nacoes e, a partir da!, mostrando a generosidade 
do brasileiro e, mostrando que ele nao tern nenhuma ide­
ia imperialista e, mostrando a razao do fracasso da A­
LALC e da ALADI, ou seja, 0 seu acumpliciamento com 
o dolar. Essa moeda escritural, que eu chamaria de Co­
lombo, em homenagem ao grande descobridor, e injus­
ticado no nome de America, essa moeda escritural, da! 
por diante uniria nao os pa!ses credores como estao fa­
zendo as nacoes ricas com as nacoes perifericas. 

A ideia de Keynes e que quem tern que ser punido sao 
as nacoes que desequilibram 0 comercio internacional. 
Nacao que desequilibrava 0 comercio internacional e a­
quela que comeca a acumular divisas. Se ela acumula 
essa divisa, deixou de comprar nos outros paises, entao 
ela e que seria penalizada. Com isso, as nacoes ibero­
american as, nao teriam mais medo de nenhum imperia­
lismo brasileiro. E, essa comunidade economica, seria 
tao poderosa ou mais do que a comunidade Europeia. 

E, depois meus Senhores, quando os Srs. veem, para 
que percam 0 medo, urn AiatoUl do Iram tratar 0 Presi­
dente Carter, da maneira como tratou, 0 ditador de 
Cuba fazer 0 mesmo em relacao a America, a Nicaragua 
esta desafiando todo esse potencial agressivo que esta 
consumindo para destruir 0 mundo, assim como os rus­
sos 0 fazem, 247 bilhoes anuais de dolares, no seu orca­
mento americana e, isso mostra que nos temos que apo­
sen tar, tam bern, nao e so 0 dolar, nao e so 0 petroleo, 
nos temos que aposentar a ideologia. A ideologia, 0 Bra­
sil tern espaco para acabar os pobres, para transformar 
todo 0 seu povo em c1asse media. 0 Brasil tern espaco 
para isso. 

Sim, acabar com a pobreza. Mas, isso e justamente a­
quilo que nao con vern as nacoes ricas, 0 que convem as 
nacoes ricas e, no caso vertente, que nos estamos apre­
ciando, e jogar a classe media contra 0 povo, fazer a c1as­
se media se sentir ameacada. Entao, 0 que e necessario, 
fechando como comecei, e a mobilizaQao da vontade na­
cion aI, de todos os brasileiros, e 0 entendimento de que 
todos estamos no mesmo barco. 

E, como militar, uma outra preocupacao grande que 
eu tenho, e em relaCao ao Exercito que me recebeu aos 10 
anos e no qual trabalhei 48 anos. 0 Exercito e a expres­
sao do povo brasileiro, 0 Exercito nao age contra 0 povo 
brasileiro, desde que ele, pela sua classe media mostre a 
sua vontade. E a eleicao direta resolve 0 probl¢ma das 
Forcas Armadas. Qualquer Presidente eleito por esse co­
legio eleitoral, que nada representa, sera urn Presidente 
fraco, vai continuar havendo queima de banca de jornal, 
po de haver uma nova bomba de Riocentro, podera, se 
continuar a ouvir falar todos os dias, em SNI, em milita­
res, em generais, tudo isso podera acontecer. Mas, se nos 
tivermos urn Presidente eleito pela maioria do povo bra­
sileiro, quer dizer, em dois turn os, nao e uma eleicao di­
reta que nos de urn Presidente minoritario, isso e tao cri­
minoso como esse colegio eleitoral que ai esta. Urn Presi­
dente que, no dia em que for eleito ja tern contra ele dois 
brasileiros. Logo, tern que ser urn Presidente majoritario, 
urn Presidente que una 120 milhoes de brasileiros. 

Mas, 0 que e importante, e que isso constitui a rutura 
pacifica entre esses 20 anos iguais aos 8 anos da ditadura 
do Dr. Getulio Vargas, em que toda a responsabilidade, 
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por atacado, e das Forcas Armadas, isso constitui a rutu­
ra pacifica com 0 pass ado. Coisa da maior importancia. 

Entao, meus Senhores, merce de Deus, encerrando 
este depoimento, que considero urn depoimento histori­
co prestado por urn velho soldado, que serviu 0 Brasil na 
paz e na guerra, durante 48 an os, ao Congresso Nacio­
nal, mobilizemos a vontade nacional, para a realizaCao 
do bern comum, merce de Deus. (Muito bern! Palmas 
prolongadas. ) 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Iniciando 
os nossos debates, com a palavra 0 nobre Senador Fabio 
Lucena. 

o SR. FABIO LUCENA - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, eminente Sr. General Antonio Carlos de An­
drada Serpa: 

De fato, nao e a toa a atencao que V. Ex', Sr. General, 
merece desde ja ha algum tempo de todos os segmentos 
da socledade brasileira la mesmo no Norte, onde faz cer­
to tempo que V. Ex' nao pis a, os seus conceitos sao ab­
sorvidos com a mesma intensidade, com 0 mesmo grau 
de eficiencia com que 0 sao nos grandes centros culturais 
do Pais e, notadamente, no Congresso NacionaI. 

Eu, em realidade, nao ouvi a sua explanaQao que se 
prolongou por quase tres horas, eu escutei os seus con­
ceitos, as suas criticas, as suas formulaQoes e, notada­
mente, as solw;;oes que 0 Sr. apresenta. 

Eu tenho apenas duas questoes a formular a V. Ex' e 
YOU formula-las de modo separado: primeiro, e a sua re­
ferencia ao livro de Peter Evans, a triplice alianca, que 
muito bern se adapta as circunstancias aqui, apontadas, 
por V. Ex', haja vista este hvro apresentar para 0 nosso 
Pais enfoques da maior importancia e da maior atualida­
de. E nele se con tern verdades tao amargas, que talvez, 
por isso, nao seja ele divulgado com a necessaria reper­
cussao social e sociologica em todos os segmentos da so­
ciedade brasileira. De fato, Peter Evans, alem dos fatores 
mencionados por V. Ex', ele faz referencia ao militaris­
mo latino-americano, em particular ao militarismo que 
comeQou a medrar no Brasil a partir do Estado Novo, e 
em particular depois da Revolucao de 1964. Ele localiza 
nesse militarismo uma das causas fundamentais do pro­
cesso de estiolamento a que esta submetida a sociedade 
brasileira. 

V. Ex', como afirmou enfaticamente, serviu a Patria 
durante 48 anos, tanto na guerra, quanto na paz. E mais 
recentemente, para lamentaQao geral do povo brasileiro, 
inclusive do Exercito brasileiro, V. Ex', por suas conhe­
cidas posicoes de defesa dos reais interesses nacionais, 
foi transferido para a reserva. Mas V. Ex' deve se recor­
dar, Sr. General, da circular reservada que 0 Marechal 
Castello Branco, entao Chefe do Estado- Maior do Exer­
cito, dirigiu aos seus comandados no dia 20 de marQo de 
1964. Naquela circular, 0 General Castello Branco afir­
maya que as corporacoes militares nao sao necessaria­
mente corporacoes que devem emprestar 0 seu apoio a 
program as de governo, porque se assim 0 fizessem lhes 
caberia 0 direito de se oporem a esses mesmos progra­
mas governamentais. 

Com 0 passar dos tempos, nos observamos, Sr. Gene­
ral, que as corporacoes militares passaram a aprovar os 
programas de governo, havendo quem as classifique 
como guarda pretoriana das decisoes do Palacio do Pla­
nalto. 

Nesses 20 anos, recentes, 20 anos de sua vida publica, 
qual a evolw;ao que V. Ex' observa entre 0 conceito esta­
belecldo pelo General Castello Branco e 0 atual compor­
tamento das Forcas Armadas do nosso Pais, sobretudo 
no que pertine ao eco e a pregaCao de homens da enver­
gadura, da responsabilidade e da respeitabilidade de V. 
Ex' pode merecer dentro das corpora.;;i5es que agasalham 
os seus companheiros de arma? 

Eu sintetizo a pergunta: a pregaCao democratica de V. 
Ex' encontra eeo, encontra resposta favoravel dentro das 
Forcas Armadas brasileiras? 
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o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Inicialmente eu quero ter 0 prazer de registrar a 
.admiracao e 0 respeito que eu tenho pelo Senador Fabio 
Lucena, particularmente pelo aparte que deu a exposicao 
do Mmistro do Planejamento no Congresso Nacional. 
Considero 0 aparte de V. Ex' uma cooperacao patriotica 
do mais alto nivel, e que consagrou V. Ex' naquele mo­
mento, naquela hora pela sua oportunidade. 

Em segundo lugar, eu vejo V. Ex' me apresentar uma 
questao, por todas as formas, semelhante aquela que 0 
Deputado Joao Cunha, que assistiu a todo 0 meu depoi­
mento aqui, e que formulou essa mesma questao no dia 5 
de novembro de 1981, ao se iniciar 0 debate. Como V. 
Ex', foi 0 primeiro debatedor. E a questao que percor­
rendo 0 Brasil, sobretudo nos auditorios das Universida­
des, me e questionado 10ngamente, respondendo nao 
urn a, mas, as vezes, ate 10 perguntas relativamente as 
ForQas Armadas, aos militares. You ser bern breve. Da 
independencla aos nossos dias, fiz urn estudo que chamei 
"0 poder mstitucional das Fon;;as Armadas", com esse 
titulo absolutamente polemico. Esse estudo esta publica­
do no folhetim da Folha de S. Paulo, eu creio que em sete 
domingos sucessivos. Toda a historia do Brasil, desde a 
independencia ate a Revolucao de 1964, e marcada por 
pronunciamentos mllitares. Pronunciamento militar foi 
a Republica. 0 maior pronunciamento militar que nos 
tLvemos, a maior mobilizaCao clvica e militar a que 0 
Brasil assistm foi 0 da Alianca Liberal e a Revolucao de 
1930. E uma constante na historia do Brasil isso, nao se 
pode ir contra a historia, e 0 registro de urn fato. 

Fato semelhante ao que eu pude apreciar, dois an os 
passados em Paris, como Adido Militar foi quando 0 

General De Gaulle assumiu 0 poder e fez a descoloni­
zaQao da Argelia, e depois de todos os paises, que sao 16 
paises da Africa, chamados paises francOfones. Esses 
pafses foram todos constitufdos com constituil.oes parla­
mentaristas, semelhantes a Constituicao parlamentarista 
frances a, que e urn misto de parlamentarismo e presiden­
cialismo, a Constituic;ao de 1958, a ConstituiQao do Ge­
neral De Gaulle. 0 que aconteceu? Eu nao tinha largado 
Paris ainda, no ana de 1966, e comecaram a haver os gol­
pes militares, transformando as instituicoes parlamenta­
res em ditaduras. Ditaduras de quem? Quase todos anti­
gos sargentos do exercito frances, e alguns oficiais do e­
xercito frances. 

Qual e 0 problema entao que ocorria la, com toda cla­
reza? E que naqueles estados organizados, sem respeitar 
mesmo a antropologia e a etnologia - eu quero que os 
senhores saibam que a Africa e uma colcha de retalhos, 
em que tribos inimigas fica ram constituindo 0 mesmo 
Pais, e essas tnbos, de repente, sao minoria no pais vizi­
nho, porque predominou exc1usivamente 0 interesse das 
naQoes colomais que as estavam .1argando. 

Qual seria 0 julgamento nesse caso? E que dentro da­
quela confusao tribal, quem tinha a1gum partido consti­
tufdo era a FOTQa Armada, era 0 unico partido constituf­
do. No caso brasileiro, conhecedor da historia, evidente­
mente nao e isso. No caso brasileiro, a sociedade civil 
sempre, de certa forma influindo dentro do meio militar, 
a Forca Armada se dividindo, e na hora em que uma 
maior parte dessa forQa consegue se aglutinar, ha a inter­
vencao militar, hii a quartelada. A Republica e uma 
quartelada. Os Senhores nao tenham duvida de que 0 

Marechal Deodoro nao queria derrubar 0 Imperador, 
ele queria que 0 Imperador morresse para depois haver a 
Republica. Mas quando foi nomeado urn inimigo figadal 
dele, que era 0 Conselheiro Silveira Martins, e ele to­
mando conhecimento disso, faz a passeata no Rio de Ja­
neiro com os republicanos historicos: Campos Sales, 
Quintino Bocaluva, etc. E, com isso, a Republica foi pro­
clamada. 0 unico ato oficial da proclama«ao da Re­
publica foi da Camara Municipal do Rio de Janeiro, dos 
vereadores do Rio de Janeiro. Enquanto 0 Senado do 
Imperio ainda, numa sessao normal, continuava delibe­
rando. 
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Entao, isso e que e. Mas, ha uma caracteristica em tor­
no desses pronunciamentos: na minha gera\;ao eu parti­
cipei de todos eIes, quase sempre do lado derrotado. 
Quais sao? 32, 27 de novembro de 35, 10 de novembro de 
37,8 de maio de 1938, 29 de outubro de 1945,1950,1954, 
1955, 1961, 1964. Mas dois deles assumem urn aspecto 
diferente: e a ditadura do Dr. Gett1lio, entre 10 de no­
vembro de 1937, e 29 de outubro de 1945, e os nossos 
vinte anos de Revolu,<ao de M. 

Ora, se nos compararmos os dois periodos, e evidente 
que a Revolu\;ao 'foi feita, como 0 Marechal Castello 
Branco aspirava, que era urn processo sumario de aca­
bar, 0 que, na epoca, se dizia com a subversao e cor­
rup,<ao para asseg'urar a democracia; e nao podia deixar 
de ser assim. Nos, com 0 Marechal Castello Branco, com 
o Marechal Mascarenhas, que era 0 nosso chefe, 0 Gene­
ral Cordeiro de Farias, fomos nos que atravessamos 0 A­
tlantico, numa epoca dificil da ditadura do Dr. GetUlio 
quando 0 interesse da ditadura era naturalmente ficar 
com 0 fascismo italiano e com 0 nazismo alemao. 0 dis­
curso do dia I I de junho em comemora\;ao da Batalha 
do Riachuelo de 1940, quando a Fran\;a caJa, mostra is­
so. Mas a sociedade civil se organizou, sobretudo atraves 
de duas institui\;oes, a Liga de Defesa Nacional e a Soeie­
dade dos Amigos da America, criada pelo General Ma­
noel Rabelo e pelo Osvaldo Aranha. Esses dois homens, 
mobilizando a sociedade civil, a sociedade civil mobiliza­
da, pelo esfor,<o dos mineiros - 0 nosso Presidente ain­
da era muito mo,<o nao teve ocasiiio de assinar, mas os 
velhos todos assinaram 0 Manifesto dos Mineiros, que e 
de 1943, esses homens, os t1!timos deles estao vivos, sao 
uma meia dt1zia deles, Bilac Pinto, Afonso Arinos, Ma­
galhaes, Jose Bonifacio, Oscar Dias Correa, entao sao os 
ultimos hom ens e todos punidos severamente, todos de­
mitidos de todos empregos em que estavam na mesma 
bora, 0 que foi a sociedade civil se mobilizando. 

E nesse ponto que eu digo que 0 Exercito e a expressao 
do povo brasileiro. Como pode deixar de ser expressao, 
se 0 Exercito brasileiro nao e urn Exercito pro fissional, 
nao e urn Exercito mercenario, e urn Exercito de cons­
cril.ao? Houve epoca em que nos, anualmente, renovava­
mos em 90% 0 efetivo do Exercito com a mocidade brasi­
leira que completa 19 anos. Hoje, com essas unidades de 
comunica\;oes, de carro de combate, de engenharia, de 
material belico, com grande lIlecessidade de teenologia, 
baixamos, saiba 0 Sr. para 70%. Quer dizer que 0 Exerci­
to e renovado no seu efetivo em 70% com os jovens brasi­
leiros que completam 19 anos. Entao, se ha alguem que 
seja a expressao da sociedade e 0 Exercito brasileiro. E 
nesse sentido e que eu digo aos Srs. que 0 Exercito nao 
toma posi\;ao contra a sociedade. Quando os Srs. veem 
que 0 Exercito se revoltou em 64, eu digo aos Srs. nesse 
estudo, que a dificuldade, quando uma sociedade entra 
em liquida\;ao na sua estrutura social, para 0 soldado no 
interior dos quarteis, a dificuldade nao e cumprir 0 de­
ver, a dificuldade e indentificar onde esteja 0 dever. En­
tao os Srs. nao suponham que os conspiradores que fize­
ram a Revolu\;ao de 64, entre os quais estava eu, move­
riam a maquina do Exercito. Ninguem move a maquina 
do Exercito. Nao e uma conspira\;ao que derruba Gover­
no. 0 Governo so e derrubado - e e 0 caso da Revo­
lu\;ao de 64 - quando, sobl'etudo, ficou evidente que 
quase urn milhao de paulistanos sairam e encheram as 
ruas de Sao Paulo no dia 19 de mar\;o. Entao, 0 Senador 
esta me obrigando apenas a recapitular fatos historicos. 
Se nao houvesse isto, nao tenham dt1vida de que os mili­
tares permaneceriam em contradi\;ao, e permanecer em 
contradi\;ao diferentemente dos nossos vizinhos iberos­
american os. 

Nos, militares brasileiros, pela nossa maturidade de 
sofrimento e luta, nao comecamos a nos atirar uns aos 
outros, 0 que e comum nos nossos vizinhos, somente 
quando se consegue a expressao do povo isso reflete den­
tro do meio militar. Os militares, dentro do Exercito, es-
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tao todos com a boa doutrina, que e a doutrina do Mare­
chal Castello Branco, pela qual aos militares nao cabe a­
provar ou desaprovar programas de Governo. Porque se 
eles podem aprovar, tambem podem desaprovar; essa e a 
doutrina, nao do Marechal Castello Branco, mas de to­
dos os exercitos do mundo organizado, depois da I' 
Constitui\;ao Francesa. A For\;a Armada e obediente, 
cum pre ordens dos chefes legitimos de que a nossa Cons­
titui\;ao Imperial de 1824 diz da mesma forma. 

Por necessidade de sinceridade intelectual eu acrescen­
to ao Sr. apenas aquelejurista iluminado, que e 0 pai da 
nossa Constitui\;ao Republicana de 91, Rui Barbosa, ao 
escrever a reda\;ao final do artigo 14 da Constitui\;ao de 
91, gera uma certa confusao nos espiritos. Em primeiro 
lugar, ele abandonou a forma classica da Constitui\;ao 
do Imperio, e ela ressoa ainda hoje aos ouvidos dos bra­
sileiros patriotas como uma clarinada: "To do brasileiro 
e obrigado a pegar em armas para defender a integridade 
a independencia e a soberania do Imperio contra os seus 
inimigos externos ou internos". Rui Barbosa deu essa 
forma que, modificada urn poueo, e a mesma das nossas 
Constitui\;oes posteriores de 61, a de 31, ate de 64. Mas 
no artigo 14, defender a Na\;ao, defender as fronteiras 
etc., obrigado a servir 0 servi\;o militar; agora no artigo 
14, ele acrescentou uma frase, que e a frase geradora de 
confusoes, e que, de certa forma legitim a a For\;a Arma­
da no Brasil como Poder Moderador. Podem olbar que 
ele diz: "E sustentar as institui~oes". A partir dai 0 Sr. ve 
que e a minha vida de soldado 22, 24, 26,30, 32, ai vern a 
ideologia: 35, a primeira baterna ideologica nossa; 38, a 
segunda, uma num sentido, outra no outro, entre as duas 
a ditadura. Ora, a ditadura do Dr. Getulio marca aquele 
periodo, mas a responsabilidade de tudo que, no atacado 
aconteceu, tanto na ditadura como agora, e logico e das 
For\;as Armadas. 

Falando para urn auditorio, com tantas pessoas quan­
to os Srs. estao aqui, em Sao Paulo, ainda ha menos de 
IS dias, quando eu me referi a Revolu\;ao de 1930, ime­
diatamente levantou-se urn debatedor e contra-atacou 
violentamente. 0 que isso indica? Que a Revolu\;ao de 
1930, ocorrida ha mais de 50 anos, ainda nao consegue 
ser julgada sem isen\;ao. 0 que que era? Ele ou 0 pai dele 
era urn representante do antigo Partido Republicano 
Paulista, 0 PRP, derrotado, porque era 0 partido que 
queria impor 0 Presidente Julio Prestes, pela vontade 
onipotente do Presidente Washington Luiz. Quando ele 
retrucou, eu disse a ele: 0 senhor nao tern razao. Sao 
Paulo esta muito bern representado na Revolu\;ao de 
1930 pelo Partido Democratico, chefiado pelo Sr. Fran­
cisco Morato. Mas, estou mostrando que este fato, acon­
tecido ha mais de 50 anos, aos Srs., Senadores, ainda nao 
pode ser julgado sem isen\;ao. Imediatamente. ele se jul­
gou ferido, quando eu disse que era a maior mobiliza\;ao 
c1vica e militar que 0 Brasil ja tinha assistido. 

E evidente que nao ha perspectiva historica para julgar 
a Revolu\;ao de 1964. Mas, obrigado por esses auditorios 
que tenho enfrentado em todo 0 Brasil, embora licencia­
do em Historia, portanto, sabendo que nao pode haver 
este julgamento, procuro sempre dar uma explica\;ao. E, 
esta explica\;ao que of ere\;o a sua percuciencia e a seguin­
te: 0 que houve foi urn golpe de estado, uma contra­
revolu\;ao, fruto inicial da renuncia do Presidente da Re­
publica, e por ter se alterado 0 artigo 79 da Constitui\;ao 
Federal de 1891. Por que? Porque a Constitui\;ao de 1891 
previa que quando 0 Presidente da Republica interrom­
pesse 0 mandato, antes dos dois primeiros anos, haveria 
eiei\;ao. E 0 caso tipico, que ocorreu em 1919, quando 
Rodrigues Alves, eleito Presidente da Republica, morreu 
antes de tomar posse e 0 Vice-Presidente, que era 0 Del­
fim Moreira governou durante urn ano, para que se fizes­
se uma nova elei\;ao, que consagrou a presidencia de Epi­
tacio Pessoa - que e 0 unico Presidente da Republica 
eleito por consenso. Ele era 0 nosso representante em 
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Versailles. na dIscus sao do tratado - all ele recebeu a 
presidencla numa bandeja. 

Ora, 0 que aconteceu em 1961? 0 Presiderite da Re­
publica eleho, com mais de 6 milhoes de votos, renun­
CIOU abruptamente no mes de agosto. Renunciando no 
mes de agosto, ele entrega a presidencia a urn Vice­
Presldente, que fora eleito com 2 milhoes e meio de vo­
tos. Quando os Srs. Senadores veem a minha preocu­
pa\;ao com a elei\;ao direta de que ela seja majoritaria, 
uma das causas e a medita~o sobre este assunto. Entao, 
era evidente que se houvesse uma dose natural de pru­
dencia naquela hora, 0 Presidente Joao Goulart - sem 
fazer nenhum julgamento historico a respeito dele - ti­
nha que entender que era urn ,Presidente em transi~o, 
que nao podia fazer reform as de estrutura. Entao, quan­
do a desordem se instala nas ruas e quando ha essa gran­
de passeata do povo paulistano, evidentemente, 0 meio 
militar sofre 0 reflexo disso. 

Qual e a explica\;ao sociologica que eu of ere\;o para a 
Revolu\;ao de 1964 e para esses 20 anos? 

Quanto il. responsabiIidade deixei bern claro: as For~as 
Armadas e responsavel por tudo isso que esta at Agora, 
a explica\;ao sociologica: os militares, em 1964, entregam 
o poder a burguesia empresarial. A burguesia empresa­
rial nao preparada para exercer 0 poder, 0 que faz? E do­
minada, i1udlda e manejada pela tecnoburocracia estatal. 
E, a tecnoburocracia estatal e quem governa 0 Brasil nes­
tes anos. Dizer-se que os militares e que governaram 0 

Brasil e totalmente errado, e nao conhecer 0 meio mili­
tar. E preciso que os Senhores sin tam que desde que 0 

Presidente da Republica sinta que ele e urn militar, Ge­
neral nao vai man dar nada no regime dele. A organi­
za~ao militar e organizada na base da hierarquia e da 
disciplina, e uma organiza~ao hierarquizada. Ela nao ad­
mite a contesta\;ao da vontade legal e legitim a do chefe. 
Jamais eu preguei senao a uniiio das For\;as Armadas. 
Em toda a minha vida militar, eu preguei sempre a uniao 
das For\;as Armadas e a sua subordina\;ao a seu chefe 
legitimo, porque 0 Exercito, a Marinha e a Aeronautica 
de qualquer Pais, so se justificam enquanto tiver como 
ideal a honra, 0 dever e 0 sacrificio. Espero, nobre Sena­
dor, sem querer convence-Io, ter procurado aquilo que, 
atraves de todos estes anos, tenho racionalizado sobre a 
Revolu\;ao de 1964, 

o SR. FABIO LUCENA - Com a sua permissao, Sr. 
Presidente, gostaria de formular duas perguntas, alias 
duas questoes. 

o General Serpa, talvez pOr esquecimento, nao res­
pondeu a pergunta essencial que Ihe formulei: qual a re­
percussao dentro das corpora\;oes militares - sobretudo 
junto aos seus contemporaneos, os atuais generais, -
positiva ou negativa, deste seu extraordinario comporta­
mento de defender a restaura\;ao do estado de direito e a 
Implanta\;ao do regime democratico em nosso Pais? 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Bern, pela segunda vez, obrigado a responder a 
personalizar 0 debate, 0 que, ate hoje, tendo evitado 
sempre. Eu nunea me coloquei contra 0 Governo, e me 
coloquei, ha cinco anos, como chefe de Departamento 
Geral de Pessoal - urn dos maiores responsaveis como 
Coman dante do III Exercito, que era pela escolha e pela 
ascensao do.Presidente Figueiredo, tendo feito todo urn 
esfor\;o para que ele organizasse urn governo que inspi­
rasse confian\;a"no povo e fracassado nesta missao; pas­
sei na hora em que nao havia uma saida, e 0 modelo ia 
levar, de fato, 0 Pais a uma convulsao social, entao, a fa­
zer pronunciamentos publicos, que ja chegam a uma de­
zena. Isso foi inicIado no Governo Geisel, acho que em 
feverelro de 1979, tenho repetido de form as diferentes 
essa mesma palestra que fiz hoje para os Senhores Sena­
do res, abordando os mesmos assuntos, quase sempre 
com as mesmas palavras. Entao, General do Exercito, 
membro do alto Comando do Exercito, nesses dez pro-
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nunciamentos, ate que fui exonerado, tentei as mudancas 
de rumo do Governo 

Quero que os Senhores Senadores saibam que eu nao 
tenho nenhuma questao pessoal com ninguem. A unica 
coisa que tenho feito e defender a Nacao brasileira, 
amea<;:ada na sua soberania, na sua integridade e na sua 
independencia, mas realmente ameacada, e a minha cre­
dibilidade, que e a unica coisa que tenho - 0 meu passa­
do e a minha credibilidade so tern se acentuado. Quem Ie 
urn pronunciamento desses ha cinco anos atras, 
pergunta-se: Meu Deus, como e que aconteceu tudo? 

Entao, essa tern sido a autoridade moral, que mesmo 
exonerado e punido, jamais conseguiram trancar minha 
boca. E por que? Por duas razoes: primeiro, porque to do 
homem, ate as vascas da agonia, tern que ser solidario 
com seus concidadaos. E eu nao podia gozar de urn ocio 
com dignidade duramente conquistado, se lealmente nao 
pudesse olhar os olhos de meus filhos e das geracoes no-
vas mais mocas do que eles. , 

Entao, e isso que faz com que eu tenha que me dirigir a 
todos os auditorios do Brasil. Mas, ha uma segunda divi­
da, que e uma divida de gratidao para com 0 Exercito 
Brasileiro porque, filho, de soldado e tendo nos meus an­
tepassados, desde 0 velho Patriarca, Tenente-Coronel do 
Batalhao de Academicos, tenho essa tradicao militar na 
familia, 0 meu bisavo Martim Francisco foi Coronel de 
engenheiros; 0 segundo Jose Bonifacio, 0 moco, 0 ho­
mem cuja estatua esta justamente naquelas arcadas da 
Universidade de Sao Paulo, cursou 4 anos da Academia 
de Guerra e a deixou por motivos de saude. Meu pai e 
urn paraibano que serviu 0 Exercito ate morrer, grande 
parte da sua vida, 30 anos, como professor. Entao, e evi­
dente que eu tenho uma divida de gratidao imensa para 
com 0 Exercito nacional. . 

E sabendo que, embora vitima dessa sabotagem per­
manente da comunicacao social que procura, de todas as 
formas, impedir 0 transito dessas palavras em defesa da 
Nacao brasileira, mostrando que as dificuldades sao 
conjunturais, que as saidas sao legitimas, real e exequi­
velmente nas nossas maos, sei qUe"essa palavra perma­
nente de fe nos destinos do Brasil, de confianca nos meus 
camaradas, sempre repercute no meio militar. Durante 0 

fato mais grave ocorrido, a bomba do Riocentro, duran­
te 60 dias, humilhado na fazenda da Borda do Campo, 
aguardelo resultado do inquerito; e depois, quando atra­
yes da radio, as 3 horas da tarde, numa terca-feira, eu 
ouvi ou encarregado dizer que era uma manobra comu­
nista, aos 5 minutos de audicao, fechei 0 radio e escrevi 
uma declaracao que foi pliblicada do Acre ao Rio Gran­
de do Sui em todos os jornais do Brasil. E nessa decla­
racao eu comeco assim. Agora tudo e possivel; cumpre 
restabelecer a confianca do povo brasileiro no seu Exer­
cito". Em outro ponto eu digo assim,:, "Ecom autoridade 
moral de quem serviu 0 Exercito 48 anos, digo aos meus 
companheiros: nada de aventuras golpistas iguais as de 
10 de novembro de 1937. Nada de fazer 0 jogo dessa oli­
garquia gasta e despreparada, nesses dias que sao tao se­
melhantes aqueles que antecederam a Revolucao de 
1964". E num outro ponto digo: "Mantenham-se as 
Forcas Armadas no desempenho exclusivamente legiti­
mo das suas obrigacoes constitucionais". 

Agora espero, pela segunda vez, embora a contragosto 
ter respondido ao Senador Fabio Lucena. 

o SR. FABIO LUCENA - Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (ltamar Franco) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Haroldo Lima. 

o SR. HAROLDO 'LIMA - Declino da palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Domingos Leonelli. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, General Andrada Serpa: 

Creio que a exposicao longa e substancial que ouvi­
mos nesta manha e tarde historicas desobstruem, no meu 
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caso, 20 anos de comunicacao, de preconceitos, de enor­
mes obstaculos entre 0 cidadao militar em posicao de co­
mando e 0 cldadao civil em atividade construtiva. Eu 
chego a conclusao, caro General, de que dos segmentos 
que mais conhecem a nossa Piitria entre os segmentos 
profissionais, entre as ativldades que mais se vinculam 11 
realidade da nossa Patria estao os militares e os politicos 
institucionais, para nao dizer profissionais. Mesmo os 
piores politicos se obngam a correr de rua em rua, de ci­
dade em cidade, de fazenda em fazenda, colhendo votos, 
e outros, em outras circunstancias, principalmente os 
politicos oposicionistas, que ha 20 an os demonstram que 
sao aguerridos patriotas, buscando a libertacao naclO­
nal; eu vejo sua vida nessa sua exposicao hoje, como urn 
redescobrimento mutuo do nosso patrimonio comum; 
entendo erne preocupo no entanto que a indigna<;:ao, que 
a forca da indignacao, se nao passar pela construcao de 
instituicoes democraticas, onde a participacao popular 
seja assegurada de forma desorganizada, fortaleca nova­
mente perspectivas e bern intencionadas vontades de gru­
pos de elite que tenham acesso as estruturas de comando 
em nossa patria. 

Em toda a sua fala, em toda a exposicao do seu proje­
to naclOnal, cujos pontos sao fundamentalmente comCl­
dentes com os pontos de grande parte da Oposl<;:ao e 
creio com segmentos do Governo tambem, sinto a falta, 
no entanto de urn maior ajustamento, de uma maior in­
tegracao do elemento democriitico enquanto expressao 
do povo organizado. 

Preocupa-me que urn Governo patriotico, composto 
de patriotas da classe media apenas e das elites i1umina­
das, por melhores inten<;oes que tenham, fracassem 
como fracassaram no Peru e em outras experiencias na­
clOnalistas que nao se sustentam na organizacao popu­
lar. E 'quero oferecer a V. S', com a mesma sineeridade e 
clareza, que senti em cada palavra sua, urn elemento de 
reflexao que consiste, essencialmente, na ideia de que a 
eleicao direta para Presidente da Repubhca satisfaz urn 
ponto essencial da estabilidade democratica, e na medida 
em que da legitimidade aquele que sera 0 Chefe, inclusi­
ve, das Forcas Armadas, mas que considero insuficiente, 
na medida em que a grande tarefa da liberta<;ao naclOnal 
nao conte, em todas as suas etapas, em todos os seus ele­
mentos, de cima a baixo, com a participa<;ao organizada 
do nosso povo. 

Torno para exemplificar esta minha visao urn ponto 
essencial da sua exposicao, do seu projeto nacional, que 
e a independencia energetica, onde V. S' propoe uma 
verdadeira revolucao no sentido de criar autonomia lo­
cal do abastecimento, colocar nas maos, no poder local, 
a possibilidade de abastecer; essa e uma questao estrate­
gica fundamental. E eu me pergunto, apenas para exem­
plificar, e para oferecer a V. S' mais urn elemento de re­
flexao - Digo, se essas usinas, feitas com a participacao 
da PETROBRAS, fossem, por exemplo, realizadas, 
construidas com 0 capital da PETROBRAS, capital es­
tatal, mas com 0 trabalho e a gerencia e a gestao de coo­
perativas, nao das cooperativas que temos ai hoje, mas 
de cooperativas desses trabalhadores com a partlcipacao 
dos sindicatos. Dou isso como exemplo em que multipli­
caria exemplos como estes em todos os niveis, tanto no 
nivel da gestao economica, como no nivel da gestao poli­
tica. E acrescentaria apenas a este elemento de reflexao 
urn outro elemento que tambem me preocupa em sua fa­
la, onde e confundido, de alguma forma, urn conceito ge­
ral com a pratica hist6rica. 

Pessoalmente, nao sei a base teorica que V. S' a cada 
instante revelou, nao consigo compreender como os mili­
tares sao feitos para obedecer; a nossa Historia desmente 
urn poueo essa assertiva e entendo que essa democracia, 
com a participacao popular efetiva, nao exclui, mas in­
c1ui permanentemente, a voz ativa do cidadao mihtar 
nos processos politicos, inclusive, urn elemento essencial 
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na organiza<;ao da democracla que sao os partidos, en­
quanta cidadaos na medida em que se comprometam 
com a complexidade e a pluralidade de uma sociedade 
democratIca, crelO que a participa<;ao dos cidadaos mili­
tares na politica e indispensavel ate pelo acervo, pelo pa­
tnmonio que ele, como V. Sa bern revelou, detem e que 
preclsa ser democratizado em todos os niveis e clrcustan­
cias. 

Era essa a minha intervencao. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Quero agradecer ao Deputado Domingos Leonelli 
as palavras generosas em relacao a mim. Compreeni:li 
perfeitamente a sua preocupa<;ao e YOU responde-Ia sob 
os do IS aspectos conslderados por V. Ex· 

Inicialmente, quero dizer que tenho percorrido este 
Pais em todas as dire<;oes e tenho falado para todos os 
audit6rios, 0 povo brasileiro esta com uma consciencia 
muito mais evoluida da gravidade da situacao do que a 
c1asse media e a elite dingente. E urn testemunho que es­
tou dan do a V. Ex· 

o SR. DOMINGOS LEONELLI- Que born! 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Mas ha urn risco grande, e que a desinformacao 
da comunicacao social jogue a c1asse media contra 0 po­
YO. So quem-pode impedir isso e a mobiliza<;ao dos dife­
rentes setores da socledade, quer dizer, da Igreja, dos sin­
dicatos, da Universidade, so a acao esclarecedora desses 
setores pode impedlr isso. Para que V. Ex· sinta 0 grau 
de politizaCao do povo brasileiro, digo-Ihe, nessa greve 
do dia 21, em Sao Paulo, quantidade de pequenos em­
presarios e alguns medios ja sentiram e ja estiveram ao 
lade do povo. Entao, tendo maduramente refletido sobre 
esses acontecimentos e nao sendo uma frase ret6rica es­
sas coisas que estou dizendo - estamos na rota do caos; 
cada dta perdido e mais urn passo em direc;ao ao caos -
nao estou fazendo frase, nao. Quero que V. Ex·s sintam 
que a reahdade e essa. 

E evidente que, na mmha pregac;ao, tenha que sahen­
tar a omissao grave que esta ocorrendo. Qual e essa 
omissao grave? Classe media, empresariado, que estao 
sendo destruidos, e a comunica<;ao social que s6 esta a 
servico do capital internacional e da politlca suicida do 
governo. Entao, tenho que dar enfase naquilo que esta 
omisso e nao naquilo que esta andando. 

Sera que respondi a primeira parte de sua pergunta? 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - A primelra, sim. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Agora, a segunda parte. E evidente que nao hit ne­
nhuma divergencia entre mim e V. Ex· Os militares, 
como institui<;ao de todos os paises, de todos os gover­
nos, sao feitos para obedecer ... 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Como insti­
tuicao. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - E l6gico, na hora em que eles deixarem de obede­
cer ... 

Agora, uma coisa e a regra geral, a regra historica, a 
doutrina sa, como 0 Senador lembrou no Manifesto de 
19 de marlto do Marechal Castello branco, uma coisa & 
isso. Outra coisa e 0 entrechoque das forcas sociais, divi­
dindo, levando a questao politica para 0 ambito das 
Forcas Armadas, dividindo as Forcas Armadas e quan­
do urn determinado consenso e feito numa direcao, as 
Forcas Armadas brasileiras, fazem urn determinado pro­
nunciamento. Isso e Hist6ria. Isso e a constatacao lie fa­
tos hist6ricos. A excessao, nao pode ser a regra, assim, 
como a regra hist6rica brasileira e entrega do poder ime-
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diato aos civis. Isso e a constataeao de fatos historicos 
nao infirma 0 dever da obedH~ncia, inerente a profissa~ 
militar. 

Finalmente, a unanimidade de ponto de vista e que 0 

militar, como cidadao, e a doutrina defendida pelo Ma­
rechal Osorio, 0 Marques de Herval, 0 maior chefe e 0 

Duque de Caxias, mas a figura mais simpatlca de chefe 
miJitar da historia do Exercito brasileiro e Manoel Luiz 
Osorio, Marques de Herval, com a qual sempre defendi 
aquilo que conquistel desde tenente: nunca ocultar 0 

meu julgamento e nunca ter sido omisso. E que a farda 
nao abafa, no peito do soldado, 0 dever cfvico do cida­
dao. E justamente quando eu digo que eleieao direta e a 
ruptura pacifica, e por isso. A eleleao indireta tern a ten­
dencia natural de fazer com que a Forea Armada lave as 
maos em relaeao aos destinos nacionais, se tudo esta 
dando certo, porque a eleieao indireta passa as margens 
dos quarteis. A eleieao direta nao. A eleieao direta co­
move 0 povo. Comovendo 0 povo, comove a sociedade. 
A sociedade toda e mobilizada. A sociedade mobiIizada, 
em cada 10 militares, 7 pertencem a sociedade. 

o SR. DOMINGOS LEONJELLI- Se 0 soldado vo­
tar. Essa tambem e uma questao importante. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Do soldado ao general, todos pertencem a socle­
dade. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - 0 voto do solda­
do em eleieoes ... 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Nao fique preocupado com isso nao, porque isso e 
uma outra questao. Estou fazendo analise do voto que 
existe. 0 voto" do sold ado nao precisa haver. 0 soldado, 
70% dele, e uln rapaz de 19 anos que esta passando ali I 
ano. 0 que e preciso, e como existe, e 0 voto da parte 
permanente do Exerclto, OfiClaIS, sargentos; nesse senti­
do e que, comovendo a sociedade, comove a efes. Entao, 
como cidadaos, eles tern que tomar partido. Eles tern que 
ser a favor do Janio Quadros Oil a favor do General Lott; 
a favor do Juscelino ou a favor do General Juarez. 

E a coisa e tao chocante que eu yOU Ihe contar urn fa­
to. Abertas as primeiras urnas da eleieao da reconstitu­
cionalizaeao dentro do quartel-general, 0 juiz eleitoral, 
abertas duas urnas, imediatamente interrompeu a apu­
racao. E a campanha do Brigadeiro com 0 Marechal Du­
tra. Por que? Imediatamente interrompeu porque a 
maioria do Brigadeiro, dentro do quartel-general, era em 
torno de 80%, chocante. Entao, 0 Juiz eleitoraI, por pru­
dencia, 0 que fez? Mandou espalhar as urnas restantes 
no bairro de Sao Cristovao, para nao ficar flagrante que 
o meio militar era todo contra 0 presidente eleho Estou 
mostrando a que ponto a Forea Armada faz isso que 0 

senhor esta desejando. 
Agora, estender 0 dlreito a meninos que vao passar no 

quartel 1 ano so e uma imprudencia desnecessaria. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Dezoito anos ja 
tern 0 direito ao voto. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Estou falando sob 0 aspecto da disciplina mterna. 
Nao val resolver nada em relacao aos problemas da 
Nacao. E sob 0 aspecto da dlsciplina interna da Forea 
Armada, pode aumf:ntar a eOIllfusao. So isso. Tentei res­
ponder ao que 0 senhor me perguntou. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dante de Oliveira. 

o SR. DANTE DE OLIVEIRA - General Andrada 
Serpa, gostariamos de cumprimenta-Io pela sua presenea 
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nesta Comissao que hoje, praticamente, encerra os seus 
trabalhos de colhelta de depoimentos. V. Ex~, nesta ma­
nha, sem duvlda nenhuma prestou urn dos mais impor­
tantes depoimentos desta Comissao; urn depoimento, 
como ja foi frisado, historico pela importancia que tern 
no momento historico que 0 Pais atravessa. So temos a 
agradecer a oportunidade de OUVIT palavras emanadas de 
urn General que passou, que atravessou, que viveu e con­
viveu com os momentos historicos mais Importantes da 
hlstoria recente do Brasil. 

Entendemos a gravidade do momento acentuada pela 
divisao, pela separacao, pelo enorme abismo que hOJe di­
vide a socledade brasilelra. De urn lado, urn grupo mino­
ntario da sociedade, tentando impor a urn preco social e 
a urn preco que hoje afeta a propria soberania da Naeao, 
tentando sustentar urn modele altamente impatnota e 
ate mesmo assassino, do ponto de vista social, crimino­
so, quando asslstimos hoje, pela televisao, ou vemos 0 

que ocorre no Nordeste e em outras regioes do Pais. Isto 
nos causa uma profunda reflexao: ate quando a socleda­
de brasileira convivera com esta situaeao dramatlca. Ao 
analisarmos a situaeao nacional, temos que medltar pro­
fundamente como e ate mesmo a gente fica a perguntar 
como este Governo ainda esta de pe; como ainda conti­
nua tripudlando na vontade nacional, fazendo ouvidos 
de mercador, desmentindo, todos os dlas, aquilo que eles 
prometem fazer urn dia antes, onde a credibihdade che­
gou a zero; nao existe urn cidadao deste Pais, percorren­
do 0 meu Estado de Mato Grosso ou andando e conver­
sando com todos os representantes das diversas camadas 
da sociedade, nao se encontra urn que esteja de acordo 
com isto que esta ai, e eles continuam da mesma manei­
ra. Nos ficamos a pensar ate onde querem chegar, no que 
querem transformar este Pais. Se querem Jogar 0 Pais no 
desespero, porque nao acredito que hoje, neste momen­
to, as divers as orgamzaeoes populares da sociedade bra­
sileira tenham condicoes de dar uma alternatlVa concreta 
a esta crise, peio menos agora, isto porque se tivessemos, 
ja teriamos dado, mas e urn momento em que a conscien­
cia civica da Nacao e das organizacoes populares atmge 
a uma velocidade brutal, fruto da propTia cnse e das pro­
prias eontradieoes que atingem a todas as camadas, a to­
das as classes sociais. 

Enfim, General, V. Ex~ trouxe para nos uma palavra, 
cujo conteudo a gente nunca perdeu e que V. Ex' nos 
anima e reanima, que e a esperam.a de que ainda ha tem­
po de mudar mUita coisa neste Pais, de consertarmos, de 
colocarmos esta Patria na sua caminhada ou no seu tri­
lho de se encontrar, perante a sua destinaeao historica de 
uma grande potencia, mas uma potencia que todos nos 
desejamos pnncipalmente do ponto de vista socm!. 

Ha poucos dias, lendo na revista Veja uma ampla re­
portagem de iancamento do novo carro da Ford, 0 Es­
cort, chamava a ateneao dois pontos dessa reportagem, 
onde se ve bern claro 0 nivel de exploraeao a que chegou 
este Pals e a exploraeao estupida da mao-de-obra do n08-
so povo. No inicio da reportagem os proprios diretores 
da Ford elogiam 0 alto nivel de qualidade do carro hoje 
fabricado no Brasil e que vai ser exportado para 0 mun­
do inteiro; urn carro mundial fabricado no Brasil. La 
para frente eles dizem como a Ford, e esse diretor­
presidente conseguiu convencer os donos da matriz a 
fabricar 0 carro no Brasil e que houve uma certa disputa 
entre se seria instalada no Japao ou no Brasil; nessa re­
portagem 0 presidente diz que ele convenceu os elemen­
tos da Ford americana por urn simples dado, quando fo­
ram computar 0 custo da mao-de-obra; des diziam que 
no Japao ficaria ao custo de 12 dolares/dia e, no Brasil, 
eles teriam urn custo de 4 dolares ao dia. Por ai vemos 0 
nivel altisslmo da exploracao da nossa mao-de-obra e da 
exploracao do nosso Pals todo. 

Enfim, Sr. General, nos entendemos que 0 Brasil se 
encontra realmente numa encruzilhada, e esta encruzi­
lhada nos vemos como fundamental. Enos congratula-
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mos que V. Ex' esteja pensando da mesma maneira, com 
rela"ao a questao da mobilizaeao da vontade nacional, a 
mobilizacao da sociedade brasileira. Nos entendemos 
iS50 como fundamental: que os partidos politicos to dos, 
prmcipalmente os da Oposieao, entendam esse momen­
to, e joguem toda a sua lideranca, toda a sua forlta, e 
acreditem nessa mobilizaeao popular, e ai entra 0 papeJ 
dos governadores de Estado, recem-eleitos, como V. Ex' 
disse. com milhoes de votos, e que nao podem continual 
a adotar determinadas posieoes e crer que possa fazer 
urn born governo dentro dessa estrutura podre, corrom­
pida, impatriota. injusta, que a1 esta. Entao, eu creio que 
a nos, da Oposieao, Sr. General, e vital que nos todos en­
tendamos e compreendamos, que a mobilizaeao popular 
e 0 ponto basieo da modificaeao que possa ocorrer no 
BraSIl. 

V. Ex¥ ja disse por diversas vezes, eu acredito tambem 
ser muito diffcil, de que com uma ampla mobilizaeao po­
pular, 0 povo assumindo as ruas, e colocando para fora 
todo seu descontentamento e, ao mesmo tempo, todo seu 
poderio da vontade de querer consertar este Brasil, eu 
duvido que as Foreas Armadas irao ficar contra. 

Mas, Sr. General, nos gostariamos apenas, depois des­
sa pequena colocaeao, de dizer que gostariamos de ver 
melhor colocado no seu programa de salvaeao nacional, 
a questao da reforma agraria, que nos achamos que e 
fundamental neste Pais. A estrutura agraria nao pode 
continuar de forma altamente concentradora. E ai entra 
uma questao que V. Ex' conhece muito bern, que e urn 
outro ponto, uma outra jogada dos grandes grupos mul­
tinacionais e dos paises industrializados, que e tentar fa­
zer com que 0 Pais, com que as suas empresas multina­
cionals, cada dia mais, adquiram grandes imensidoes de 
terras no Brasil, para produzir poueo, porque nao inte­
ressa ainda eles entrarem nesse setor de produeao, mas 
para reservar enormes areas de terras para a futura crise 
que vira no mundo. que sera a crise de graos, e que eles ja 
querem e tern 0 Brasil como uma grande reserva disso. 
Essa questao da reforma agraria, de nos ocuparmos os 
espacos vazios com urn programa de produeao voltada 
para 0 mercado interno, para absorver mao-de-obra, 
para gerar milhoes e milhoes de empregos, eu acho que e 
fundamental que, no seu programa, esteja mais clara 
essa parte. 

Mas, enfim, eu quero apenas perguntar 0 seguinte: 
Nos estamos as vesperas de uma mudan\ta de presidente, 
as vesperas de uma nova eleicao, a sociedade toda ja co­
locou c1aramente que deseja as e1eiltoes diretas, eles ain­
da desejam imp or, atraves de urn colegio eleitoral ilegiti­
mo, enos assistimos al os Andreazzas, os Malufs e tan­
tos outros, com se este Pais, a Presidencia da Republica, 
fosse algo para ser conquistado, num campeonato de 
corrupcao e nao de outros pressupostos basicos, que 
deve ter urn Presidente da RepUblica. 

Como nos Vlvemos, inclusive, agora, momenta da vol­
ta atropelada do General Joao Baptista Figueiredo ao 
Brasil, para ten tar ocupar urn espaco, isso fruto exata­
mente da luta, da guerra existente, nos poroes dos pala­
cios pela sucessao, atraves do processo indireto. E tudo 
isso com a crise, eu so gostaria de saber de V. Ex' se ain­
da dara tempo para nos esperarmos 1985, para 0 proees­
so de uma sucessao presidencial? V. Ex' acredita que ain­
da hii tempo do Brasil atravessar ainda mais 2 anos dessa 
profunda crise econ6mica, social e poiftica? Como V. 
Ex' ve este momento que estamos vivendo e os dias diff­
ceis que todos nos sabemos que virao nos proximos me­
ses? 

o SR. ANDRADA SERPA - Inicialmente, eu reite­
ro os meus agradecimentos ao Deputado Dante de Oli­
veira porque, com outros ilustres Deputados e Senado­
res, sendo 0 criador da emenda que permitiu a existencia 
dessa Comissao, e tambem aquele que proporcionou a 
minha presenea aqui. 
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Ainda, como representante de Mato Grosso, lembra a 
minha juventude de tenente de artilharia, percorrendo 
Campo Grande, Coxim, Cuiabii, a fronteira da Bolivia, 
o Forte Coimbra, de tantas e tao gloriosas tradieaes, 
Dourados, Bela Vista, Ponta Pora, de on de se ve no hori­
zonte 0 Cerro Corii e, portanto, 0 termo da Guerra do 
Paniguai, no Aquidaba ChiCO, onde morreu Solano Lo­
pez, en tao Estado, que me lembra tanta coisa da minha 
vida e que eu tanto amei. 

Considero 3 especies de questaes focalizadas por V. 
Ex": a primeira, a da industria automobilistica, a segun­
da, a da reforma agriiria, e a terceira, a existencia de urn 
interregno, que evite 0 caos social. 

Entao, quanto a industria automobilistica, deixei bern 
claro no decorrer da palestra, que nao e uma falha de go­
verno so, e uma falha de toda a sociedade. As multina­
cionais andavam a procura de urn paraiso no mundo e 
encontraram esse paraiso aqui no Brasil. E desse paraiso 
tem-se aproveitado, gracas as nossas omissaes nesses 
trinta e tantos anos, nao querendo perder nada. Ora, que 
elas sao tigres de papel, nao hii a menor duvida. Se a Es­
panha consegue nacionalizar a Fiat tranqiiilamente, pela 
compra sucessiva de aeaes, sem nenhuma violencia, se 
elas VaG para a Russia e para a China, concordando em 
participar apenas de 25% do capital, como e que deitam e 
rolam em cima do Brasil e dos brasileiros, trinta e tantos 
anos depois, nao se adonando somente de 100% do capi­
tal mas, ainda, inventando essa sem-vergonhice de carro 
mundial, que visa apenas desvinculii-Ias de todos os pai­
ses, adqumndo uma liberdade de aQao absoluta. Nao 
tern nome isso. Para mostrar que esse Decreto 2.045 e 
uma afronta a seguranca nacional, reduzindo, nos proxi­
mos dois anos, 0 saliirio real a cerca de 40%, justamente 
para aqueles que menos ganham. Basta uma conside­
racao, e que no Produto Interno Bruto a parte relativa 
aos saliirios nao chega ao insignificante 20%; entao nao 
vai resolver nada, mas, se esta consideraQao nao fosse su­
.ficiente, bastaria - e esses moeos sabem muito bern dis­
so, muito melhor do que eu sei - bastaria perguntar a 
qualquer dessas multinacionais quanto e a proporcao de 
saliirio na industria automobilfstica. E a resposta, que 
nao seria escondida, seria na ordem de 6%. Entao, isso 
mostra como nos estamos apenas construindo e decidin­
do em cima de falsidades e amontoando essas falsidades 
para, com elas, obter 0 comprometimento, atraves da co­
municacao social, 0 comprometimento e a solidariedade 
da classe media e do empresariado. 

Entao, me parece que esta parte relativa a industria 
automobilfstica infirm a diretamente a aprovaeao desse 
famigerado decreto. 

o segundo aspecto, eu quero deixar claro para os Srs. 
que, tendo essa pretensao idealista de construir urn Bra­
sil para os brasileiros e passando por urn can1inho, cujos 
marcos sao a aposentadoria do petroleo estrangeiro, 
aposentadoria do dolar, hii uma terceira aposentadoria, 
que e a aposentadoria da ideologia. 

Entao, e minha conviceao de que hii uma saida capita­
lista para 0 Brasil desde que os assuntos sejam publica­
mente debatidos durante 5 meses de uma campanha pre­
sidencial em que, ao inves de estar catando pulgas em 
lombo de elefante, nos examinemos e consigamos 0 con­
sen so a respeito dos pontos essenciais, e que a meu ver, 
enquanto os Srs. nao acharem outros melhores e que eu 
os adotaria logo, sao: independencia energetica, inde­
pendencIa tecnologica, ampIiaeao do mercado interno, 
exportar somente de acordo com 0 interesse brasileiro. 
Como eu posso comprimir 0 consumo brasileiro para 
dar coisa para 0 estrangeiro, meu Deus! Quando a aeao 
inteligente era multiplicar a classe media brasileira e nao 
exportar para 0 estrangeiro; vamos tratar primeiro da 
nossa gente e faze!1do essa exportaeao como uma veia 
aberta, quer dizer, uma sangria de trabalho e capital, ex­
portados a preeo viI. 
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Entao, julgo que urn presidente eleito com a autorida­
de moral e a coragem cfvica de enfrentar os banqueiros 
internacionais e as naeaes centrais, teria tam bern a cora­
gem, dentro de uma solueao capitalista, de obrigar os 
banqueiros, os gran des empresiirios, a classe media, a to­
dos, a abrirem mao de determinados privilegios a favor 
da imensa massa da populaeao que, no estudo de Peter 
Evans, significa 80%, no seu extremo, de 40 milhoes de 
brasileiros abaixo da situaeao de pobreza. 

Entao, me parece que a solueao capitalista estii tendo 
no Brasil a sua ultima oportunidade e essa solueao eu ve­
nho advogando porque, meditada refietidamente, apo­
sen tel as ideologias, quer dizer, estou convencido de que 
nao hii nenhuma defesa de situaeao de civilizaQao crista, 
isto e uma mentira, 0 que existe no mundo e a necessida­
de da manuteneao, no caso americano, de urn poderosis­
simo complexo industrial-militar para manter 0 niveI de 
vida dos americanos e a replica russa, da mesma forma, a 
diferenea e urn problema de centralizaeao autoritiiria, de 
urn lado e de outro. 

Todos os dois com a capacidade de destruir 0 mundo 
47 vezes e quando se fala nesses acordos, que nao an­
dam, e para baixar a capacidade de destruieao de 47 para 
35, 30, 42 vezes, e isso. 

Entao, nos estamos nas maos de chefias mundiais alu­
cinadas, incompetentes, desumanizadas completamente. 
E e ness a selva selvagia que 0 Brasil tern oportunidade 
fmpar, na hora de uma crise energetica mundial de, indi­
retamente, ajudar as naQaes ricas. Como? Atraves das 
formas alternativas de energias nativas que 0 Brasil, de­
pois, espalharii por todas as naeaes do 39 Mundo, que 
sao nacaes tropicais como nos e, portanto, capaz de ob­
ter, atraves da biomassa, a energia renoviivel enos ven­
deremos a eles a tecnologia toda que nos temos. 

Entao, essas naQoes, as 123 naeaes perifericas do mun­
do, darao tempo para que as naeoes centrais encontrem 
novas said as energeticas e recondicionem seus parques 
industriais. 

Entao, eu estou mostrando aqueles que mostram a di­
ficuldade das naQaes centrais, que e 0 contriirio, na hora 
em que eies descobrirem, nos e que estamos ajudando a 
eies, dando mais tempo para eles consumirem 0 petroleo 
em extincao do mundo. 

Entao, e uma saida que, de certa forma, aparentemen­
te e contra eies, mas, depois vern a compreensao de que a 
saida e para eles. 

Ora, a nossa legislaQao e clara e jii permite a desapro­
priaeao para 0 fim social, nao faz porque nao quer, in­
ventar problema de terra no Brasil e uma loucura aluci­
nada. Como falar em problema de terra na Amazonia, 
em Mato Grosso, no norte de Goiiis, como? 

Como agredir a Igreja que, dentro desta confusao to­
tal, dentro deste desgoverno geral, existe, infelizmente 
para nos uma compreensao recondita de fazer dar certo 
tudo aquilo que e contra 0 interesse micionaI... a confu­
sao e total, mas hii uma comcidencia, tudo aquilo que e 
contra 0 interesse nacional, e bern conduzido. Entao, 
meus Srs., bastaria urn unico decreto desapropriatorio, 
para resolver toda essa questao de terra, em que se agri­
de, absurdamente, uma forea conservadora como e a 
Igreja Catolica,em que se man tern presos, ate agora, es­
ses dois padres franceses, desprestigiando internacional­
mente 0 BrasIl. Como se faz isso? Qualldo urn simples 
decreta: vamos desapropriar os grandes latift1ndios que 
as multinacionais tern, nessas zonas, meu Deus! Estii fei­
ta a R,?forma Agriiria que V. Ex' deseja. So exist~ a ma­
fe. 0 problema nao existe, e uma outra fllisidade. 

Finalmente, tentando responder a ultima questao. Ate 
hoje, tendo consciencia da gravidade da crise, e queren­
do achar uma solucao para ela, hii um ana defengo uma 
alternativa, que e a antecipacao do mandato do Presi­
dente Joao Figueiredo, autorizando 0 consenso entre os 
partidos do Governo e da Oposiltilo, nao (j principio de 
reeleicao. Depois que nos tivermos no Brasil Ii experien-
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cia continuista, so os inconscientes podem admitir ree­
leieao do Presidente da RepUblica. Mas, em homenagem 
ao Presidente Figueiredo, como homem de continuacao 
da abertura, da anistia, de uma polftica extern a nao ab­
solutamente desirmanada do interesse nacional, da reali­
zaeao da eleieao direta dos governadores, da posse dos 
governadores, admitir-se-ia que ele pudesse se candida­
tar, desde que abandonasse 0 Governo;.e a eleicao se rea­
Iizaria dai a seis meses, porque nesses seis meses discutir­
se-iam todos esses problemas, e 0 povo brasileiro ia deci­
dir a permanencia dele proprio, escolhendo entre essas 
COisas positivas, e a ultima delas, a eleieao direta, e por 
outro lado, a desgraQada situaeao econdmico-financeira 
a que ele levou 0 Pais; 0 povo que ia decidir, ia ser 0 su­
premo iirbitro. 

Sincero em relaeao a mim proprio, depois da doenca 
do Presidente Joao Figueiredo, nao tenho mais condi!;ao 
de sustentar essa tese, e fiquei adstrito aquilo que leal­
mente expus aos Srs.:,o que e necessiirio e mobilizar 0 

povo, mobilizado 0 povo brasileiro, 0 Presidente pode, 
eIe mesmo, dar a eleir;:ao direta, e decretar a moratoria 
juntando os cento e vinte milhOes de brasileiros atriis de­
le, e completando a sua bibliografia perante a Historia. E 
so 0 que eu posso fazer hoje, e e 0 que estou fazendo. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Com a pa­
lavra 0 Deputado Joao Cunha. 

o SR. JOAO CUNHA - Sr. General Andrada Serpa, 
e uma pena que nos nao tenhamos tido nos trabalhos 
desta Casa e da Camara dos Deputados a presenlta dos 
parlamentares brasileiros para ouvir V. Ex' Eu tenho 
acompanhado 0 pensamento polftico e geopolftico, as 
proposituras, as sugestaes para as alternativas dos gran­
des problemas brasileiros, nao apenas de agora, quando 
V. Ex' se encontra na reserva, mas me recorda e bern do 
tempo em que V. Ex', ainda militando na condillao de 
Membro do Estado Maior das Forllas Armadas, levan­
tou, depois de muitos anos de silencio, nessa iirea, levan­
tou a palavra estabelecendo a crftica das muItinacionais 
do Brasil, do comportamento que era permitido a elas. E 
me recordo bern que, naquelas oportunidades, e nao urn, 
mas varios pronunciamentos de V. Ex' eu pude, aqui cia 
tribuna da Camara dos Deputados, repetir e me solidari­
zar com todas as dificuldades que, a epoca sugeria, 
alinhando-me ao pensamento de V. Ex' 

Vejo que, dentre os brasileiros, que tenho ouvido, en­
tre os partidos dos quais tenho procurado programas, 
projetos, e propostas alternativas, e ate 0 meu partido, 
ao qual tenho a honra de pertencer, e dentro do qual te­
nho militado ao longo desses an os to dos, olhando 0 que 
hii na Universidade brasileira, eu confesso, Sr. General, 
que, na verdade, nao encontrei ainda, sem prejulzo do 
esforr;:o e do trabalho magnifico do Senador Teotonio 
Vilela, sem prejulzo de sugestaes setoriais de figuras 
como Celso Furtado, eu nao pude ver, nao pude assistil' 
a nenhuma explanaltao que desse essa cosmovisao da 
realidade nacional, em todos os seus setores, com toda a 
visao que vai desde 0 setor energetico ate a criatura hu­
mana, do mais distante confim da terra brasileira. Devo 
dizer, Sr. General, que efetivamente falta ao Brasil, tern 
faltado ao Brasil, a figura do estadista, esta Naltao que 
viveu quase que sem pnitica democriitica, porque emer­
gindo de uma ditadura que havia derrubado 0 coronelis­
mo em 37, e que mergulhou 0 Brasil por oito anos, que 
foi a Ditadura Vargas, e tendo apenas urn hiato demo­
criitico ou semidemocriitico, dos anos que foram de 47 
ate 64, 0 Brasil conviveu com essa outra ditadura, que jli 
chega hii duas decadas de existencia. Isso deve, efetiva­
mente, criar, pode aparentemente criar a impossibilidade 
da gestar;:ao dos homens que tern a vocar;:ao do estadista. 

Nesses dias, quando 0 Presidente Figueiredo voltava 
dos Estados Unidos, a sua palavra foi a seguinte;. "Nao 
mudo 0 modelo e nao mudo os que administram 0 mo­
delo". Confesso que senti, embora nada tenha, a nlvel de 
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admiI:ac;:ao ao General Figueiredo, ate porque nao Ihe 
devo nada, e nem nada Ihe deve 0 pavo brasileiro, segun­
do penso. Vi que ali 0 General perdeu a oportunidade de 
assumir, ao lade de seu povo, de assumir ao lade dos in­
teresses de sua Patria, e preferiu, emprenhando pela ore­
Iha, ·se alinhar a banqueirada in ternacional, aos interes­
ses que nada tern a ver com os inten;sses superiores do 
povo brasileiro. Nos todos assistimos, ate com melanco­
lia, aquele episodio, porque vi que V. Ex', ao encerrar 
essa ultima manifestac;:ao. ainc1a criava possibilidade do 
General Figueiredo fazer urn grand-finale da sua vida 
publica como 0 homem, segundo V. Ex', que foi respon­
savel pela abertura, pelas eleiltoes, pela garantia de posse 
dos governadores. 

Na verdade, Sr. General, as propostas que 0 Sr. tern 
colocado no campo energetico, no campo da tecnologia, 
no campo social, no campo economico, no que respeita a 
divida externa e neste aspecto que hoje aflige pratica­
mente a Naltao brasileira como urn todo, que e 0 proble­
ma desta divida, que nos leva ao Fundo Monetario In­
ternacional, nos sentimos que 0 Presidente da Republica 
realmente perdeu a sua chance. 

o Fundo ~onetario Internacional hoje gerencia 0 

Brasil. Os Ministros de Estados, 0 trio eletrico do que 
chamam da trailtao nacional. Ernane Galveas, Delfim 
Netto e Carlos Langoni, trabalham muito mais em Nova 
Jorque hoje do que propriamente aqu'i, no Planalto Cen­
tral, centro das decisoes brasileiras. Aqui trabalham os 
tecnicos do Fundo Monetario Internacional. E V. Ex' 
neste quadro e conosco, ha de permitir que se [alta uma 
visao no que foram as eleiltoes de 15 de novembro, para 
reforc;:ar este argumento de que, efetivamente, nao ha sal­
das atraves de nenhum consenso com 0 Sr. Joao Baptista 
Figueiredo. Nao ha possibilidade de nenhum consenso 
com a classe dirigente deste Pais, na medida exata em 
que nos verificamos, num primeiro passo, que a socieda­
de brasileira esta em estado de rebehao civil. Basta citar, 
relembrando 0 que repetiu urn deputado colega nosso hii 
pouco numa Comissao. 0 BNH, com 0 aumento das 
prestac;:oes, que martiriza e penaliza definitivamente as 
classes medias e os trabalhadores brasileiros; 0 Governo 
tern recebido, como resposta, que 0 povo ou nao paga ou 
vai a jufzo para discutir como paga ou·simplesmente 
quer devolver os imoveis e resiste a lei, ao decreto, a pro­
posta do Governo. 

Do outro lado, os banqueiros nacionais, impostos a 
e1es juros abaixo da realidade do mercado naquele mo­
mento, se recusaram simplesmente a operar dentro da 
realidade financeira do Pais. Pois bern, meu General, 
Andrada Serpa, nos vemos que este Governo esta total­
mente divorciado da Naltao, passa por uma eleic;:ao de 15 
de novembro, on de se elegem 23 governadores de Esta­
do, on de se renova urn Congresso Nacional, onde se re­
novam todas as assembleias legislativas de todos os Esta­
dos, onde se renovam todas as prefeituras e Camaras 
Municipais, todos eles estrutura do Poder Nacional. E 
este regime ainda assim a revelia da vontade do povo, ex­
pressa nestes governadores e nessas novas lideranc;:as, 
simpiesmente assina uma carta de rendic;:ao com 0 Fundo 
Monetario Internacional, submete a soberania brasilei­
ra, compromete a independencla do Pals e traI, nesse 
sentido, Sr. General, e mais do que eu V. Ex' sabe, come­
te crime contra a Seguranc;:a Nacional, porque poe em 
risco a propria seguranc;:a da Nac;:ao na sua unidade, no 
direito do seu povo a independencia, no direito do seu 
povo' uma vida justa e digna, no direito de cada urn po­
der definir-se pelo proprio destino e no direito de cada 
urn poder interferie inclUSive nestas decisoes, que real­
mente sao por demais importantes, porque dizam respei­
to ao proprio futuro da Naltao. 0 consenso fica de lado. 

A outra proposta, e a proposta que V. Ex' mesma faz, 
quando diz da necessidade das eleiltoes diretas, da mobi­
liza"iio nacional pelas eleic;;oes diretas, estoll.com V. Ex~ 
em dois turn os, para que urn presidente daf nascido POS-
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sa efetivamente representar a Nac;:ao. V. Ex' neste episo­
dio, da a alternativa e acho que e a ultima alternativa que 
tern 0 General Joao Figueiredo. A ultima que tern de nao 
se ferir perante a Historia e de nao passar como mais urn 
dos ditadores que pontificaram nesta Naltao. A ultima 
alternativa e de ele devolver realmente 0 poder ao povo e 
atraves das eieiltoes diretas para Presidencia da Republi­
ca. 

E eu dlgo mais, Sf. General, eu acho que nos deveria­
mos convocar elelltoes diretas para todos os nfveis e to­
dos os cargos desta Nacao, dando-se na preliminar aque­
les eleitos a obrigaltao da elaboraltao, atraves de uma As­
sembleia NaClOnal Constituinte, de urn novo documento 
constituclOnal, que pudesse efetivamente definir 0 facies 
Nac;:ao, definir a vontade do povo impressa na Consti­
tuiltao, estabelecer os rum os do seu destino em todos os 
campos que se estabelece para atividade humana. Eu ve­
jo, meu General Andrada Serpa, que dentre as pessoas 
todas por quem passo olhos e vista, na atenltao de ver e 
ouvir e de escutar, e nao encontrei ainda alguem, que ti­
vesse levado ao nivel em que V. Ex' levou, 0 dado de 
analise da realidade nacional com as propostas alternati­
vas que af expoe para ser estudadas, debatidas com a 
N aQao brasIieira. E e p~r ai que passa, penso eu, e por ai 
que caminha. imagino eu 

A proposta que quero fazer, ao final, como sujestao, 
como idela, que gostaria ate de ter a honra de me priori­
zar com esta palavra, dado que, a par de ser seu admira­
dor, 0 companheiro de muitas jornadas de muitas cami­
nhadas, 0 amigo porque me enlacei na intimidade dos 
laltos de amizade de V. Ex' esses fatores todos, vlvendo 
seu patriotismo, vivendo sua visao aguda deste paIS, vi­
venda sua visao do complexo dessa Nac;:ao de pretos, 
brancos e indios, de estrangeiros que somaram conosco, 
de ver esta Nac;:ao, que e quase toda ela analfabeta, de 
ver esta Naltao que vern sendo marginalizada da partici­
paltao cultural, da participaltao Social, da parcipaltao 
economica, da participa~ao poiftica, de olhar esta Naltao 
como tenho olhado nos camponeses, nos operarios do 
meu Pais, do meu Estado, de olhar gente desesperada, 
perguntando para nos politicos da Oposic;:ao: 

Qual e a safda? Qual e a alternativa? 

Nao e apenas urn discurso mais. Nao basta apenas a 
palavra solta no espa<;o Nos queremos uma sUJestao, 
nos queremos uma alternativa, ISSO eu OUitO de empre­
sad os, de operanos, de camponeses, de pais de familia, 
de profissionals Iiberais e acho que cada companheiro 
Deputado Federal, ouvisse em seus Estados, nos mals re­
conditos confins deste Pais, eu acho que chegou a hora 
do basta. A Nac;:ao realmente esta no memento mais gra­
ve e eu acho que V. Ex' e que conhece a Historia sabe 
melhor do que nos isso. E 0 momento do mais terrivel e 
mais grave e mals pengoso da N acao braslieira de hoje, a 
lIIternacionahzacao da economia brasileira Ja esta sendo 
verbalizada claramente agora, nao e a socapa 11 escondi­
da, nos poroes, nos desvaos dos Ministerios, nao. Agora 
a coisa vern sendo dita c1aramente e 0 Sr. Camllo Pena, 
esses dias, teve 0 desplante, ele que e urn empregado tipi­
co de multinacional, ele esta ai a dizer exatamente quais 
os interesses mternacionais em relaltao a economia brasi­
leira, as nquezas nacionais e os esforltos deste potencial 
de 120 milhoes de brasilelros. 

Nao basta a nossa atitude de partir, lanCilndo notas de 
protestos. Nao basta apenas a nossa atltude de politico, 
verbalizando idelas pelas ruas, ou da tribuna da Camara 
dos Deputados; basta sim, agora, a mobilizaltao, impor­
ta slm a mobllizaltao da Naltao brasileira. E nesse sentido 
nos temosJii correndo 0 Territorio Nacional 0 Sr. Teoto­
nio Vilela. Nos ja temos nesse sentido, ja correndo 0 Ter­
ritorio Nacional V. Ex· tambem, nos temos Senadores, 
Deputados e companheiros que estao procurando parti­
cipar, cada vez mais, de grande movimento de libertaltao 
nacional. 0 Sete de Setembro ainda nao se realizou entre 
nos, ele esta por ser realizar, compete a esta geraltao 0 111-
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tlmo desafio. Nao sei se a proposta sera capitalista, nao 
sei se a proposta sera de salvar 0 restolho do capitahsmo 
neste Pais, porque eu, pessoalmente, nao acredito na 
proposta capitalista. Nao sel se a proposta sera socialis­
ta, nao sel 0 que possa emerglr desse humamsmo de ml­
lhoes de brasileiros, desse smcretismo nacional de que 
nos constltuimos, para definir urn rumo que, efetivamen­
te, aliados dos outros paises da Amenca do Sui e da 
Amenca Latma, desse imenso Cone Sui, que e uma soli­
dao, que e urn Imenso pasto, que e urn imenso patio de 
quarteis de ditaduras. Eu penso, meu General, que para 
chegarmos ai, nos poderemos forltar agora este Governo 
Este Governo chegou ao fim. Eu denuncio que 0 racio­
namento de oleo diesel ja ocorre porque atmge a cidades 
mais importantes de Sao Paulo, dentre das Rlbeirao Pre­
to, que e urn exemplo, on de esta localizada a grande con­
centraltao das usmas altucareiras deste Pais, e aquelas 
que nao se desenvolveram atraves da biomassa, atraves 
da propna energla e ficaram dependente do oleo diesel 
estao parando esses dias. A Naltao esta quebrada, esta 
sem caixa E no mesmo passo que IstO acontece 0 Jornal 
o Estado de S. Paulo, den uncia esta famosa poiaca, a 
outra polaca, ocorrida com essa COMEXPORT com a 
Poloma, para quem vendemos, em troca de promissorias 
e de quem importamos pagando a vista, beneficiando in­
ternamente, inclusive, a uma empresa dinglda por urn CI­
dadao que e Secretario-Geral do Ministerio do Planeja­
mento de que e Ministro 0 Sr. Delfim Netto, eu me refiro 
ao Sr. Flavio Pecora. 

o ponto do despudor, 0 ponto da falta de vergonha, 0 

ponto da falta de critica, 0 ponto da falta de respeito a 
Patria, 0 nivel de desrespelto a esta Naltao, de desrespel­
to a centenas de criaturas que comem de latas de hxo, 
neste PaIS, de trinta milhoes de menores abandonados, 
para que a uIllca solw;ao, que dao, sao as FEBENS com 
as suas pnsoes. 0 nivel de angustia do trabalhador, su­
bahmentado, subnutndo, subassalariado, sem emprego, 
sao dois milhoes de desempregados na Capital do Estado 
de Sao Paulo, e os milhoes de irmaos brasilelros nas ter­
ras nordestinas, os lrmaos hOJe sofndos nas terras do 
Sui, este conJunto de povo, esse conjunto de brasilidade 
nao aceita mais manter a gordura do Sr. Delfim Netto, 
nao aceita mals manter a pllantragem internaclOnal, nao 
aceita mais 0 Jogo em cima das financeiras de que pontt­
ficam, desde 0 inicio, uma LuftaIla, uma UEB, uma 
Aplic, e outras depois que apareceram como a CAPEMI, 
que chega ate ii intimldade de certos palacios presiden­
ciais, chega dentro da propria instituiltao do SNI. 

Sf. General, a minha palavra de patriota indignado, 
como sel, mdlgnado de patriotas brasileiros, chegou ao 
ponto de dizer que 0 basta tern de ser dado. A denuncia 
do 0 Estado de S. Paulo mostra como 0 Senhor tern ra­
zao: essa divida esta aumentada em 1,797 b!lhao de dola­
res, numa Jogada que enriqueceu meia duzia, aqui den­
tro, enos somos obrigados a pagar essa dfvlda? Eu per­
gun to: qual 0 dolar que foi para a mesa de qualquer urn 
de nos, comprando urn prato de comida? Urn ensino 
para urn filho? Que deu saude a uma crianlta? Que tostao 
de dolar desses 120 bilhoes de dolares. 

Pois bern, meu General, houve urn tempo que eu olha­
va 0 exercito brasIieiro como 0 patrimomo da minha 
sensibihdade, quando menino; depois houve urn tempo 
em que eu achel que 0 Exercito Brasileiro tinha se perdi­
do junto com esta ditadura; houve urn tempo em que fui 
processado, segundo consta, porque tinha of en dido as 
Forltas Armadas - e isto nao era verdade, porque tenho 
amigos mIiitares, porque conhelto as in!l.trw;oes mlittares, 
porque sei que po de estar em cammhos equivocos, a sus­
tentar teses equivocas, a sustentar as mentirarias do Sr. 
Delfim Netto, que mentiu, inclusive, no ano passado pe­
rante a Escola Superior de Guerra, fazendo uma confe­
rencia, disse que 0 Brasil jamais iria ao FMI - e tenho 
essa conferencia-para, dois meses depois, ir assinar docu­
mentos com 0 FMI. Eu conhelio as mentirarias daquele 
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que chamam 0 gordo sinistro desta Republica. Mas e 
hora do basta! 0 Brasil quer renascer, e a palavra de V. 
Ex· Sr. General Andrada Serpa, a proposta de V. Ex' eu 
quero dizer que eu nao sei se 0 povo brasileiro val adota­
la por intelro - porque so 0 povo soberano na sua von­
tade e que po de definir melhor os rum os - mas nos te­
mos a obrigaltao de orientar, a obrigaltao de propor a V. 
Ex' propoe com uma cosmovisao que nao encontrei em 
nenhum dos nossos outros, em nenhum de n6s. E nesse 
sentido eu me coloco, como tenho me colocado, nao 
como soldado, mas como militante politico, como repre­
sentante de 170 mil paulistas, ao lade desta luta de V 
Ex', que tenho levado quando posso e onde posso, nos 
verdadeiros comfcios que fazemos no mterior do meu 
Estado, no sentido de dlzer urn nao, urn chega, urn basta' 

Pen so, Sr. General, que devemos forltar este Governo, 
que devemos forQar este regime - acho que cad a Gover­
nador de Estado da OposiQao Brasileira nao tern a obn­
galtao de ir la para ser apenas 0 sindico de massas falidas 
dos seus Estados, acho que os Governadores nao tern a 
obrigacao de ficarem assumindo a contra danQa com 0 

regime, nenhum Governador da OposiQao foi eleito para 
fazer contracena com a ditadura, cada Governador de 
Estado, inclusive 0 meu, Franco Montoro, com 0 poten­
cial de forlta que tern, inclusive 0 seu, meu nobre Senador 
Itamar Franco, 0 Governador Tancredo Neves, mcluslve 
os outros companheiros de Goias, de Mato Grosso do 
SuI e os demais companheiros que, afinal, e alias, somos 
dentre essse 0 Governador do Estado do Rio, Leonel de 
Moura Brizola, que e do PDT, da Oposicao brasileira 
tambem. Nos nao temos 0 direlto de usar esses instru­
mentals senao como: pa, charrua, ariete, fOlce, martelo, 
podao para desbastarmos essa dltadura, para derrubar­
mos esse regime que, quero, seja pela forma pacifica, 
que, quero, seja pelo consenso, como V. Ex' colocou, 
que, quero, seja pel a forma do entendimento, como V. 
Ex' sugere com as propostas patri6ticas que, sei, as 
ForQas Armadas estao sentindo e ouvindo, porque tenho 
ouvldo de Coroneis por este Pafs on de ando que tern por 
V. Ex', pelas ideias de V. Ex', 0 maior apreco e 0 malOr 
respeito. 

E acho que as Fon.as Armadas tern algo a ver com 
esse processo de libertaQao nacional pelo qual temos de 
passaro Os patriotas consclentes das Forltas Armadas de­
vern marchar juntos com os patriotas civis desta Nacao, 
como artistas, com operarios, com intelectuais, com 
cientistas, camponeses, estudantes, a hora e de comeltar­
mos a mobilizacao realmente, meu General, eu quero es­
tar Junto, estou junto para esta mlssao, junto com 0 meu 
Partido, onde encontro os me1hores homens da Opo­
siltao brasileira ali instal ados; estamos prontos para esta 
marcha, e acho, Sr. General, que se chegarmos a urn pro­
cesso de eleiQoes livres para a Presidencla da Republica, 
se hii alguem que tern coragem cfvlca, se M. alguem que 
tern autoridade moral, se ha alguem que conhece esta 
N acao, se ha alguem que po de servi-la com carater de es­
tadista, se ha alguem que pode marcar presenca, como 
na Franca, marcou Charles de Gaulle, eu tenho a im­
pressao de que esse homem e V. Ex· Se puder ir a con­
venQao, urn dia, e ela defimr 0 seu nome 0 senhor tern, no 
militante Deputado loao Cunha, caminhando pelas 
praltas brasileiras deste imenso Brasil para ve-Io realizar 
na priitIca, a grande revolucao naclOnal pacifica, que nos 
de a redenQao, que nos de a mdependencia, que nos de­
volva 0 facies democratico, que nos faca de novo crer, 
pOlS esta Nacao estii sem esperanca, n6s precisamos pro­
por a tese da esperanca; esta N aQao nao po de ser trans­
formada em piitlO de multinaclOnal, nem tampouco em 
piitio de quartel de ditaduras. Esta Nacao deseja, quer e 
vai crescer. E a minha intervencao so teve esse sentido, 
eu queria falar isso, e ao ouvir V. Ex', com Bento 
Goncalves, na Camara dos Deputados em momento an­
terior, e ja ouvi V. Ex· em Campinas, ja OUVI V. Ex' em 
Sao Paulo, tenho acompanhado os seus passos e as suas 
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ideias, podemos divergir em alguns pontos, mas eles nao 
sao essenclais, e nem msuperiiveis, que possam fazer com 
que esquecamos os interesses superiores da Piitna. 

Eu me honro de ter falado com 0 Senhor hoje, me 
honro de te-Io ouvido, sinto nao ter podido chegar em 
tempo oportuno de ouvir por inteiro a conferencia que 
aqui foi proferida, eu quero dizer que 0 Congresso Na­
cional realmente - eu digo como Deputado Federal -
o Congresso NaclOnal vlveu hoje urn dos seus momentos 
historicos, com 0 seu pensamento aqui exposto. Muito 
obrigado. (Palmas.) 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Excelentfssimo Sr. Deputado loaD Cunha, ja ha­
via me referido ao V. Ex' quando respondi a primeira 
pergunda do Senador Fabio Lucena, e tenho, em relaQao 
a V. Ex', uma dfvida de gratidao que nao poderia deixar 
de espressar publicamente nesta hora. V. Ex', inumeras 
vezes, diante de apreciagoes absolutamente injustas e que 
nao tern ligaQao com a reahdade e com os fatos aconteci­
dos, mesmo sem conhecer esses fatos, publicamente, 
varias vezes na televisao, tern defendido a minha a­
tuaQao. Sou profundamente grato a V. Ex' Tenho so­
mente para esc1arecer urn pouco melhor as ideias desen­
volviada no curso da palestra e no curso do debate e di­
zer a V. Ex· que, quando acentuo aquilo que a NaQao 
deve ao Presidente Figueiredo, como seu Presidente, ja­
mais exc1uo que todos esses fatos foram uma conquista 
da sociedade e, particularmente, do Partido a que V. Ex' 
pertence: 0 MDB e 0 PMDB. E evidente que, nem a a­
bertura, nem a anistia foram concessoes do prfncipe, 
nao. Foram lutas porfiadas em que a sociedade ganhou. 

Tenho urn conhecimento sofrido da Historia do Bra­
sil, assisti 0 Presidente Getulio Vargas, que, no discurso 
de 11 de junho de !940, adotava, no momento em que a 
FranQa dilacerada caia ao primeiro embate alemao, se a­
linhar entre as naQoes do Eixo, depois vi, e nisso consiste 
a experiencia que tern os, vi 0 mesmo homem, em atengao 
aos rec1amos da mobilizagao da sociedade, mudar pro­
gressivamente a sua posigao ate concordar com a ida da 
ForQa Expedicionaria Brasileira para a Italia para defen­
der, em primelro lugar, a independencia e a soberania do 
Brasil e, em segundo lugar, a liberdade e a democracia 
no mundo. E como esse PaIs e urn Pafs paradoxa!, ao 
contrario do que, contemporaneamente, tinha ocorrido 
na Franga e na Inglarerra, quando os homens que fize­
ram 0 apaziguamento com Hitler, Chamberlain, na In­
glaterra e Daladier, na Frllnga, cafram com toda a sua e­
quipe governamental, sendo substitufdos por Churchill, 
na Inglaterra e por Reynaud, na Franga, aqui no nosso 
Pafs os mesmos homens, os mesmos Ministros, que tinha 
conduzido a nau do Estado nessa direQao, contra 0 inte­
resse nacional, mudaram os rumos e conduziram a nau 
do Estado de acordo com esse interesse. E por isso que e 
minha convicQao de que na hora em que a sociedade bra­
sileira, as donas de casa, os universitarios, a Igreja, os 
sindicatos operarios os orgaos da c1asse media, os peque­
nos e medios brasileiros, estiverem todos coordenados, 
como tern que acontecer numa democracia representati­
va, pelos partidos de Oposiltao, estou certo que esse mes­
mo Governo que af estii, mudarii os seus rumos e agirii 
de acordo como mteresse nacional, se isso ocorrer. 

Finalmente, embora extremamente honrado com a 
maneira com que V. Ex' terminou as suas palavras, sou 
obrigado a repetir 0 que, forQado pelo Senador Fapio 
Lucena, fui obrigado a dizer. E nessa agao que ha cinco 
anos venho desenvolvendo, embora exonerado e punido, 
jamais deixando de clamar, eu 0 faQo por duas razoes: a 
primeira e 0 respeito para com os meus concidadaos, que 
habituei, desde a juventude, a servir. E pela solidarieda­
de social, vendo a nau do Estado rumar para 0 caos so­
cial, como poderia olhar nos olhos dos meus filhos e dos 
mOQos mals moltos que meus filhos, se mantivesse uma 
postura de omissao, go zan do do ocio com dignidade, 
que conqUistel depois de trabalhar durante quarenta e 
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oito anos. E, por outro lado, a obrigagao que tenho para 
com 0 Exercito Nacional, filho de soldado e recebido 
pelo Exercito aos dez an os de idade e levado por ele a 
culminancia do mais alto posto da hierarquia. E porque 
sei que, embora haja sabotagem da comunicagao social, 
a respeito dessa obrigagao cfvica, que e conduzida em 
todo 0 Brasil, sei que ela nao deixa jamais de chegar aos 
quarteis, evitando 0 pi~r - alguma aventura golpista. 

Era 0 que tinha 0 dever - agradecendo a V. Ex' a ge­
nerosidade das suas palavras e pedindo a Deus que nun­
ca falte a confianga que V. Ex' encontra em mim - de 
dizer. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Suplicy. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Acredito, General 
Andrada Serpa, que V. Ex' tenha nos dado urn depoi­
mento da maior importancia, especialmente para pes­
so as que como eu nao tenho urn conhecimento tao proxi­
mo do pensamento de militares no Brasil. Muitas vezes, 
em decorrencia de tantos desmandos que tenham ocorri­
do em nossa NaQao por parte daqueles que nos gover­
nam, ha uma tendencia na opiniao publica de, muitas ve­
zes, identificar urn General, que esta na Presidencia e 
tantos militares que estao no Governo, com urn eventual 
pensamento das ForQas Armadas, mas que, por outro la­
do, se pensarmos bern, temos que refletir necessariamen­
te que aqueles que estao no Exercito, na Marinha ou na 
Aeronautica sao membros do povo brasileiro que convi­
vern com todos nos e devem, de alguma maneira estar 
sentindo as mesmas preocupaQoes que a maior parte do 
povo brasileiro sente. 

V. Ex' mencionou que 0 Decreto-Iei n9 2.045 agride a 
seguranQa nacional. Entretanto, 0 Governo 0 baixou e­
xatamente invocando-a em reuniao do Conse!ho de Se­
guranQa Nacional. Nao encontrava mais qua!quer justi­
ficativa tecnica que, pelo menos, pudesse dispor a opi­
niao publica, em especial aos trabalhadores, que, em ne­
nhum momento, foram cham ados a discutir ate mesmo a 
distnbuiQao de eventuais sacrificios em meio ao momen­
to dificil para a economia nacional. Muitas vezes temos 
ouvido esse conceito de seguranQa nacional e ao Genera! 
Andrade Serpa mostrou, segundo S. Ex', que 0 conceito 
de seguranQa naciona! nada tern a ver com 0 que foi in­
vocado pelo Governo Federal. E gostaria que S. Ex' nos 
explicasse 0 que significa esse conceito. Em que medida a 
seguranQa nacional hOJe, vista pelo Governo, se confun­
de com a manutenQao de urn sistema no interesse das 
corporagoes transnacionais ou das instituigoes financei­
ras internacionais, para que possam continuar tendo 
aqui 0 melhor meio ambiente institucional possive! para 
a realizagao de seus desfgnios de acumulagao de capita!? 
Seria posslve! pensarmos em seguranga naciona! como 
seguranga da Nagao, do povo brasileiro e, ao mesmo 
tempo, question arm os a natureza desse mesmo sistema e 
propormos a sua transformagao? Sera de fato que este e 
o ultimo momento, a ultima tentativa do capitalismo no 
Brasil? Seria proibido aos brasileiros pensarem na alter­
nativa da construgao do socialismo, segundo esses que se 
julgam dono de seguranQa naciona! ou haverii urn confli­
to de natureza quase intransponfvel para os que pensam 
numa diregao de uma outra economia, uma outra cons­
truQao, uma outra ordem, segundo a qual nos poderia­
mos nos organizar para criar, produzir e distribuir a ri­
queza? 

Uma segunda ordem de questao, e questoes que gosta­
ria de colocar, eo que V. Ex' mencionou a respeito do e­
pisodio do Riocentro. Nestes ultimos dias a imprensa 
nos dii conta de que no seu documento, enviado ao Presi­
dente loaD Figueiredo, urn pouco antes de sua salda do 
cargo de Mmistro do Gabinete Civil da Presidencia, 0 

General Golbery do Couto e Silva enviou urn documen­
to ou uma carta ao Presidente, em que revelava fatos im­
portantes que a N a,.ao ainda nao sabe sobre 0 que acon-
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teceu naquele episodio. Da conta It Imprensa tam bern de 
que algumas pessoas ten ham posse deste documento. 
Pergunto a V. Ex· se conhece 0 conteudo deste documen­
to, e se seria possivel a Na«ao, para a sua propria segu­
roan«a, que eu consideraria, isto sim, a seguran~a do 
povo brasileiro, saber de fato 0 que aconteceu naquele e­
pis6dio, porque me parece que isto e importante para a 
propna democratizac;ao em profundidade da Nar;ao bra­
sileira. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Exm9 Sr. Deputado Suplicy, ainda no decorrer da 
palestra citei artigo publicado por V. Ex~ nos ultimos 
dias, nao sei se V. Ex~ estava presente. E a minha con­
vic«ao que a saida mais facil para a situa~ao em que 0 

Pais se encontra, uma vez que nao eXlstem facc;oes orga­
nizadas, e cum pre evitar 0 caos social, cumpre, de todas 
as formas, evitar 0 maior sacrificio que pode ocorrer em 
qualquer nac;ao, que e a guerra civil, e no nosso caso, a­
pesar da historia oficial criar a imagem do brasileiro cor­
dial, as guerras civis ocorridas, e sobretudo aquelas re­
sultantes da Proclama«ao incruenta da Republica, foram 
terrivelmente pelejadas com grande sacrificio, sobretudo 
para 0 nosso Rio Grande, na luta estrenua, impiedosa 
entre chi mangos e maragatos durante dois anos, e num 
contraste, para 0 qual nao temos explicac;ao valida, uma 
vez que, durante dez an os da Revolw;ao Farroupilha de 
1835 a 1845, colocou em jogo a integridade do Imperio, 
como e que, 60 anos depois, a dlgnidade da pessoa hu­
mana fO! de tal modo agredida e biolada na guerra civil 
do Rio Grande, entao e minha convicc;ao de que os parti­
dos politicos estruturados tern condir;oes, se seus 
membros se dispuserem a mobilizar a sociedade brasilei­
ra, que a saida mais facil, aquela que vai assegurar 0 ple­
no emprego imediato, a ampJiacao do mercado interno, 
a criac;ao de riqueza em todo 0 interior do Brasil explo­
din do, e portanto, permitindo que as industrias produ­
zam, a saida mais faeil, a menos custosa, e a que eu tenho 
defendido. Todas as outras sao said as de sofrimento ino­
minave1, de que nos dao exemplo as nacoes citadas du­
rante 0 curso da palestra; a China, a Russia, Cuba, Viet­
name, Cambodja. Por isso, defendo que nao se trata de 
urn problema de tripulac;ao, trata-se de urn problema de 
direcao da nau. N6s todos estamos nesta nau. 0 interes­
se nosso e que ela chegue a porto segura com 0 menor 
sofrimento da sociedade. E e nesse sentido que a eleic;ao 
direta, permitindo que esses problemas sejam debatidos, 
e que seja estabelecido urn consenso mlnimo de distri­
buicao dos custos sociais da solluC;;iio adotada. 0 que nao 
e possivel e urn conlUlo da c1asse dirigente, no sentido de 
que os custos seJam pagos exclusivamente pelo povo bra­
sileiro. E a minha convic9ao. 

Quanto ao segundo aspecto, constituiu para mim urn 
duro dever ter que escrever 0 que escrevi no dia 30 de ju­
nho de 1980 a respeito do Riocentro. Mas esta escrito, 
foi pubhcado em todo 0 Brasil. Nao sei se consta, mas 
peeo a V. Ex· fazer constar desse meu depoimento, assim 
como a declaraQao a Folha de S. Paulo, no dia 9 de de­
zembro, quando soubemos da quebra do Banco do Bra­
Sil em Nova Jorque. 

Ora, Jamais pertenci a intimidade do poder em todos 
os govern os revoluclOnarios, eo ultimo contato que tive 
com 0 General Golbery foi 30 dias ap6s a morte de meu 
Irmao, agradecendo aos Ministros de Estado as atenc;oes 
que a familia recebeu entao. E nesse contato,lembro-me 
bern que disse: Tenho quatro dlscordancias graves em re­
la\iao a tudo que est a sendo felto. A primeira e que nos 
estamos no setimo ana de uma gravis sima crise energeti­
ca e nenhuma providencla foi tom ada, quando a solw.ao 
esta nas nossas maos. A segunda e que 0 Pais esta trans­
formado numa mesa de casa de tavolagem em que todos 
jogam especulatJvamente e nenhuma providencia foi to­
mada. A terceira e que considero urn gravissimo erro a 
extinc;ao dos partidos. Ha 12 anos, em carta escrita de 
Paris ao Presidente Castello Branco, fiquei contra a ex-
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tinc;ao do PTB, da UDN, do PDS. E agora, 12 anos de­
pois vao voces, de novo, fazer uma cOlsa que e 0 mesmo 
que tirar minhoca da pedra, fazer os brasiJeiros organi­
zarem partidos. E, finalmente, a quarta discordancia e 
suprimirem a eleilc;;ao de 1980. E urn erro gravissimo; se, 
na epoca em que a Revolucao existiu de fato, nenhuma 
elei«ao foi suprimida, como suprimir uma e1eiCao em e­
poca de abertura? Entao, fO! 0 ultimo contacto meu com 
o General Golbery. Ignoro, absolutamente, qualquer 
coisa da intimidade do poder a nao ser aquela comunica­
da pela Imprensa todos os dias. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Muito agrade~o a 
V. Ex· 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jacques D'Ornellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - Sf. General, ou­
vindo aqUi atentamente suas posic;;oes, eu gostaria de ex­
pressar que, do ponto de vista do encaminhamento da 
questao economica, com relacao ao Fundo Monetario 
Nacional, com relaQao a moratoria, com relaciio ao tra­
tamento das empresas multinacionais, nos concord amos 
plenamente: realmente, e isto que nos estamos propondo 
e agora mesmo estamos com uma CPI, na Camara que 
vai tratar desta questao, enfim, V. Ex~ propoe uma alter­
natlva que possa ser ate do capitalismo, V. Ex~ coloca 
que e possivel, uma saida capitalista, ultima saida, se­
gundo suas palavras, para 0 Brasil. 

N6s gostariamos apenas hOJe fazer alguns reparos, em 
que pese as assertivas com rela~ao a Revolu~ao, que V. 
Ex' declara, de I 964.

d 

N6s entendemos que realmente nao 
houve revoluc;ao nenhuma, 0 que houve realmente foi 
urn golpe de Estado, e que a data dele foi 19 de abril. Este 
golpe de Estado foi desfechado justamente para defen­
der, para implementar a politica dos monopolios mter­
nacionais, aqui, dentro do nosso Pais. Para que isso te­
nha mais uma c1areza, e V. Ex' sabe tambem, da partici­
paCao da CIA, da participa~ao do Coronel, na epoca, 
Vernon Walters, adido militar americana aqui, junto 
com 0 Embalxador Lincoln Gordon, com relacao a vin­
da de uma forc;a-tarefa na mesma data, navegando nas 
Costas de Santos, Junto ao Rio de Janeiro, enfim tam­
bern com a participacao do IBADE, de grossos financia­
mentos em dolares, financiavam grupos de pres sao con­
tra urn Governo que, bem ou mal, era urn governo eleito 
pelo povo 

V. Ex· disse que Joao Goulart tinha side eleito com 2 
milhoes e meio de votos, acontece que 0 plebiscito subse­
qliente apos 0 episodio de 1961, confirmou a popularida­
de, pelo menos, do Governo Joao Goulart na Chefia do 
Governo do Brasil. Esse pleblscito realmente nos parece 
que legitimou a sua funcao Como V. Ex·, nos tambem 
participamos do Exercito e defendemos, junto ao Gover­
no Joao Goulart, urn programa de governo de salvacao 
naclOnal, talvez urn governo como 0 que V. Ex~ esta pro­
pondo agora. que e para resolver a questao da Reforma 
Agraria, a questao do controle da remessa de lucros, do 
controle dos investimentos estrangeiros aqui em nosso 
Pais, enfim em 1964, aquel[j, "bagunc;a", aquel[j. "bader­
na" nada mals era do que as fon,;as populares de nosso 
Pais, procurando urn caminho popular, democratico, 
que resolvesse os problemas da fome, e da miseria e do 
analfabetlsmo em nossa terra. A gota d'agua, nos parece 
claramente, foi quando foi decretada a lei de controle da 
remessa dos lucros para 0 estrangeiro, razao por que nos 
entendemos que 0 conluio estabeleceu, foi fundamental­
mente e ate dina - concordo com a classe media, e a 
19reja, na epoca, ajudaram nesse sentido - mas foi fun­
damentalmente grupos monopolistas estrangeiros, nomi­
nalmente norte-americanos e latifundiarios em nossa pa­

tria. 
Evidentemente que 0 General Castello Branco tern a 

sua parcela porque foi a pessoa que foi guindada a Che-
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fia do Poder naquela ocaslao. 0 discurso do General 
Castello Branco, em Junho do mesmo ano, ja definia 
uma politica entreguista, e eu tive a oportunidade de fa­
zer, inclusive, alusiio ha poueo tempo em plenario do 
Congresso, sobre este discurso, era de uma politica vol­
tada para os interesses geopoliticos, economicos, das 
grandes empresas, porque achava que era uma alternati­
va do desenvolvimento brasileiro. E ele, claramente, se 
defima contra 0 monopoho estatal, contra a nacionali­
zac;ao de empresas, que teria havido antes, inclusive pelo 
Governo de Leonel Brizola, no RIO Grande do sui, em 
1961 

De modo que a poslcao de Castello Branco, ja era uma 
poslCao que revelava claramente uma politica voltada 
para 0 interesse do grande capital multinacional. Enos 
entendemos que essa derrocada das instituicoes nacio­
nalS, essa derrocada da nossa empresa, essa derrocada 
do povo brasileiro nesses 19 anos de regime militar, se 
nao foram os mihtares os responsaveis, evidentemente 
que foram os grupos monopolistas, mas, internamente, e 
esta claro aqUi em cad a lance a gente ve isso, que 0 Con­
selho de Seguranca Nacional e real mente 0 dono do po­
der neste Pais. 0 Conselho de Seguranca Nacional deter­
mina, e inclUSIve esta na Constitui~ao, determina a poll­
tica naclOnal em nossa terra. E agora mesmo, neste epi­
s6dlO do Decreto n° 2.045, esse decreto de arrocho, de 
achatamento salarial, ele vern subscrito pelos Mimstros 
Militares 

Ora, e eVldente, Sr. General, que nos queremos uma 
patna democratlca, independente, livre, que resolva os 
problemas do nosso povo, notadamente 0 problema do 
desemprego, da fome, da miseria, do analfabetismo e da 
saude. Entao, n6s temos que definir uma coisa de uma 
vez por todas, claramente. Eu acho que e urn alto co­
man do, nao generalizo porque eu tambem sou militar, e 
sei que a grande maioria dos militares quer uma saida 
democratica, livre, independente, para este problema 
institucional, sel disso. Agora existe urn alto comando 
que realmente nao tern se comportado com nacionalis­
mo, com uma postura mais democratica, como tleveria­
mos entender que fosse. Entao, este alto comando, 0 

Conselho de Seguranca Nacional, a que eu me refiro, 
real mente e quem detem 0 controle de toda esta politica. 
N6s achamos que alternativa para a nossa solueao, aqui 
no Brasil, passa fundamentalmente, como V. Ex· disse, 
por uma mobihzacao em todos os setores da sociedade. 
Agora, e preciso notar uma grande diferem,a, que esses 
setores da sociedade nao vao se mobilizar em funcao de 
nomes de pessoas, ou de alguns slogans, esses slogans, 
esses setores da sociedade brasileira, vao se mobilizar 
para dlrigir 0 processo de salvacao nacional. Entao, a 80-

ciedade brasileira, so se mobilizara, e se mobilizara cons­
cientemente acredito isso, estoujogando nisso, e que ela, 
esta socledade, atraves dos seus segmentos mais expressi­
vos, suas liderancas vao assumir parcelas de poder, neste 
processo de (uta pela independencia e soberania nacio­
nais que eu acredito que V. Ex· tambem esta de acordo. 

De forma que notadamente nao seria propriamente 
uma pergunta, mas seria apenas para resguardar algu­
mas afirmativas, nos acredltamos pessoalmente que 0 ca­
pltalismo nao resolve problema nenhum, mais, em nossa 
patria. Realmente nos acreditamos que 0 socialimso se­
ria uma alternativa para solucao de nossos problemas, 
mas acreditamos que no momento atual, muito mais im­
portante do que uma constituinte, do que uma eleiQao di­
reta Imediatamente, e a solucao do problema do desem­
prego, entao, n6s achamos que a mobilizaCiio agora, nes­
te momento e para desenvolver mercado interno, a criar 
condic;oes de trabalho, para a nossa populacao. Nessa 
medlda, n6s achamos de fundamental importancla e V. 
Ex· tam bern concorda, e que se rompa definitivamente 
com os acordos lesivos aos interesses nacionais celebra­
dos com 0 Fundo Monetario Internacional. 

Entao, achamos que a mopratoria, neste momento, e 
uma alternativa valida, a mobilizacao deve ser dada, en-
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fim, atraves de uma medida concreta, hoje, para barrar 
esse processo de sofrimento, que e mais grave e se expres­
sa hoje na mortalidade infantil em ritmo cada vez maior 
e mais acelerado. Essa seca no Nordeste, prolongada, as 
enchentes no suI e toda essa politica economica contriiria 
aos interesses nacionais, real mente, vao agravar, fund a­
mentalmente, a situacao e chegaremos a urn estiigio bern 
pr6ximo do caos, senao no caos. 

Mas, acreditamos na capacidade nacional de suas Iide-
ran cas, no povo brasileiro, que e capaz de se mobilizar 
neste momento, numa tarefa unitiiria, e partir para uma 
alternativa brasileira, nacionalista, patri6tica e democrii­
tica, fundamentalmente, assim. 

Agradeco a V. Ex' por esta oportumdade. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE ANDRADA SER­
PA - Sr. Deputado D'Ornellas, representante do PDT 
do Rio de Janeiro, mas gaucho de Sao Borja, terra do 
Rio Grande, que eu tanto me habituei a amar desde os 
21 anos, quando a conheci pela primeira vez, nas barran­
cas do Rio Uruguai, e andando sempre Iii, em Itaqui, 
Uruguaiana, Sao Borja e Santana. • 

o depoimento de V. Ex' enriquece 0 depoimento pres­
tado por mim. 

V. Ex', de novo, volta ao julgamento hist6rico da Re­
volucao de 64 e, por uma coincidencia, quando falei a 
primeira vez no Rio Grande, creio que, na Assembleia 
Legislativa em junho de 80, foi a pergunta que me foi fei­
ta: Como e que eu, militar, tinha concordado em derru­
bar 0 Presidente Joao Goulart. Entao, com todo 0 res­
peito pela pessoa do Presidente Joao Goulart, eu disse 0 

que jii falei aqui no curso desse debate. Quando a con­
vulsao social chega a ruas, a dificuldade para os milita­
res, e estou sabendo que V. Ex' e tambem urn deles, a di­
ficuldade e justamente essa, e na voragem dos aconteci­
mentos, nao cumprir 0 dever e sim s~ber onde estii 0 de-
ver militar. ~~. .2 

Continuo discordando de V., Ex', embora respeitando 
o seu ponto de vista, no sentido de slipormos n6s brasi­
leiros que haja perspectiva hist6rica para 0 julgamento 
da Revolucao de 64. 

Apontei aqui, hii 15 dias, a dificuldade de julgar a Re­
volucao de 30, e agora me lembro de urn outro epis6dio, 
por estar junto ao Senador Itamar Franco e YOU fazer 
urn apelo a ele: forcejei, em 1980, de todas as formas, a 
fim de que 0 Governo de Minas reeditasse dois Iivros es­
senciais para a compreensao da Revolucao de 30, 0 pri­
meiro, da Imprensa Oficial de Belo Honzonte, a palavra 
do Presldente Antonio Carlos na Alianca Liberal, coleta­
nea feita pelo Chefe da Imprensa, urn pranteado e nobre 
mineiro. 

E 0 segundo, 0 livro essencial sobre a Revolucao em 
Minas, do mesmo modo que julgo essencial, sobre a Re­
volucao no Rio Grande, 0 segundo volume das Me­
m6rias de Joao Neves da Fontoura. 

E esse de Minas e 0 Iivro do jornalista Aurino de Mo­
raes: Minas, na Ahanca Liberal e na Revolucao. 

Ora, meus Srs. com todas Iigaltoes de familia, com 
toda possibilidade de atuar sobre 0 Governo mineiro, 
nao consegui, e ate hoje esses Iivros nao foram republica­
dos, por que? Exclusivamente porque 0 pal do Presidente 
Figueiredo, meu velho e querido amigo, homem que di­
vulgou 0 depoimento que eu prestei no inquerido policial 
militar em 1955, contra 0 Marechal Lot, esse homem foi 
preso pelas tropas revoItadas em Santana, quando co­
man dante da Brigada de Alegrete inspecionava a guar­
nil;;ao de Santana. 

Naturalmente, todos ficaram temerosos, como e que 
publica esse livro, 0 Presidente e contra a Revolultao! 
Entao, estou mostrando como hii dificuldade de se fazer 
urn julgamento hist6rico, 50 anos depois. Entao, julgo 
que nao hii perspectiva hist6rica parajulgar a Revolultao 
de 64. 

Obrigado, dei ao Senador Fabio Lucena, a explicacao 
que procurei racionalizar, porque participei de tudo so­
fridamente, assim como estou dizendo a V. E,:' 
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Urn outro reparo que solicitava a V. Ex· considerar: 
As Forltas Armadas do Brasil, assim como as de qual­
quer pais, depoem qualquer presidente, seja ele quem 
for, nao precisa de ajuda estrangeira, nem da CIA, nem 
da KGB, quer dizer, conseguido 0 consenso, e e isso que 
e dificilimo de ser conseguido, porque as Fon;;as Arma­
das sao feitas para obedecer aos chefes legitim os, obe­
dlentes a hierarquia e a disciplina, entao, nao hii, de for­
ma alguma, a possibilidade de se pensar que a Revolucao 
precisou de CIA, ou do General Vernon Walters para 
derrubar 0 Governo do Presidente Joao Goulart. 

Ainda pediria a V. Ex', com toda isencao, que reestu­
dasse como a Revolw;;ao evoluiu, e que considerasse 0 

que e internacionalmente reconhecido, que, embora a 
RevoluCao contivesse no modelo, que nao e dela, 0 mo­
deJa foi criado pelo Presidente Juscelino, na decada de 
50, modelo concentrador de rendas, modelo anti-social 
por este motivo; este modelo com todos os seus erros e 
embora, a longo prazo, se transfomasse num modelo ine­
xequivel, porque como estii analisado no Iivro do ameri­
cano Peter Evans, 0 modelo s6 tern condicao de absorver 
20% da populaeao dos paises aos quais se destinou, 0 

Mexico, 0 Brasil e, sobretudo, a Nigeria, e tam bern nao 
tern capacidade de integrar nele os empresiirios brasilei­
ros, entao 0 modelo ja era perverso em si, e, a partir de 
73, 0 modelo se transforma num modelo crescentemente 
perverso. Agora, por que? Porque entao, por aeao ou 
emissao, ou exclusivamente porque a miiquina estava 
numa determinada direltao e nela prosseguiu, quatro 
graves erros ocorreram. 

o primeiro, a economia continuar concentrada no pe­
tr6leo, 0 segundo, exportar a qualquer pret;;o como so­
Iw;;ao; 0 terceiro, a confusao da crise: supor-se que era 
uma crise energetica global - exclusivamente uma crise 
petrolifera - e ISSO entao determina esses grandes em­
preendlmentos suntuarios, faustosos, faraonicos, que se 
chamaram Ferrovia do Aco; construir ao mesmo tempo 
tres siderurgicas; fazer duas grandes hidroeletricas, e urn 

~=-~plano de energia atomica, que visou, inconscientemente 
ou nao, a salvar, sobretudo a industria de energia atoml­
ca alema em crise, importando em 32 bilhoes de d6lares. 

Entao, 0 modelo, embora injusto socialmente, bern ou 
mal transformou, ate 72, 0 Brasil na oitava economia do 
mundo ocidental. E evidente que 0 mundo tendo muda­
do, 0 modelo teria que se adaptar as novas condieoes do 
mundo, embora internacionalizada a economia como es­
tava; e se isso ocorresse hoje, 0 Brasil sena 0 Pais que ti­
nha resolvido 0 problema energetico, e tinha aberto para 
todo 0 Terceiro Mundo essa frente. 

o que me espanta e isso ainda nebulosamente entrevis­
to no Governo Geisel, seja uma coisa clara, absoluta­
mente clara, a partir do momento em que homens como 
eu passaram a dar as solueoes, nao s6 passando a criticar 
- criticar so nao resolve - 0 de que se precisa e adotar 
as ideias estrategicas de urn projeto nacional de medio 
prazo; quer dizer, de 4 a 6 anos, que se adotado, trans­
forma 0 Brasil numa grande naeao e assegura ao Brasil 0 

que e essencial: a sua independencia energetica, a sua in­
dependencia tecnol6gica, amplia 0 mercado mterno des­
se Pais imenso que tern amda as sua colonias a serem de­
senvolvidas, e que, portanto, nao pode adotar a solueao 
de se tornar exangue, atraves de subsidios a exportacao a 
qualquer preeo, que nao e mais do que transferir traba­
Iho a renda nacionais a preeo vii; e finalmente, que consi­
dere 0 Nordeste prioritariamente, dentro da relatividade 
da conjuntura nacional, para resolver 0 seu problema de 
seca. 

Ora, isso so sera viabilizado se nos conseguirmos mo­
bilizar 0 povo brasileiro. A mobilizaQao do povo brasi­
leiro e facil, basta irmos de encontro as aspiraQoes desse 
povo; e a aspiraeao desse povo e pela eleic;:ao direta, e se 
esclarecido, e pela decretac;:ao da morat6ria, como ato 
unilateral da soberania do Brasil. Nessa hora, imedia­
mente, hii os recursos para assegurar 0 pleno emprego. E 
o que V. Ex' deseja e eu tambem. Muito obrigado! 
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o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Concedo a 
palavra ao Nobre Deputado FliivlO Bierrenbach. 

o SR. FLA VIO BIERREMBACH - Senhor General 
Andrada Serpa, depois de ter ouvido ao longo da ultima 
hora e mela impression ante depoimento de V. Ex·, eu 
quero confessar a minha magoa de nao te-Io ouvido des­
de 0 miclO. Fiquei preso por outros compromissos nesta 
Casa e s6 agora pude me dirigir a esta Comissao Mista, 0 

que sigmficou, sem duvida nenhuma, uma perda irrepa­
riivel para 0 meu patrimonio cultural e para a minha re­
serva de esperan .. a. 

Eu conheco 0 pensamento de V. Ex' ao longo de sua 
pregat;;ao durante os ultimos anos, e quero, desde logo, 
dizer que tenho 0 maior respeito a V. Ex·, como cidadao, 
como militar brasilelro durante quase meio seculo, dan­
do, no presente, 0 testemunho do seu passado de coeren­
cia, de patriotismo e de esperant;;a. 

E nao obstante as ideias de V. Ex' me mereltam 0 

maior respeito, como nao poderia deixar de ser, eu tam­
bern tenho algumas dlvergencIas de fundo e de forma, e 
gostaria de ter oportunidade de the apresentar agora. 

Senhor General Andrada Serpa, se a Hist6ria do Bra­
sil continuar a ser escrita daqui para 0 futuro como ela 
foi escrita ate hoje, e V. Ex' ha pouco fez referencia a urn 
dos epIsodlOS mais dramaticos de nossa Historia, quan­
do falou sobre a Guerra dos Farrapos, que ensangiien­
tou a Provincia de Sao Pedro durante quase dez anos, e 
CUjOS efeitos foram alem da paz do Ponche Verde; por­
que a Guerra dos Farrapos voltou rediviva, em 1893 e 
em 1923 para ceifar novamente vidas de irmaos brasilei­
ros, se V. Ex' examinar este epis6dlO marcante da His­
t6ria do Brasil nos compendios de Hist6ria que hoje sao 
dados a conhecer aos nossos estudantes, havera de cons­
tatar entristecido, com certeza, que esta fase da Hist6ria 
do Brasil, nao merece mais do que urn ou dois paragra­
fos nos nossos Iivros de Hist6ria, e e por isso que 0 julga­
men to hist6rico e sempre precario, porque faltam dados, 
porque as perspectivas acabam se perdendo no emara­
nhado das contradieoes do tempo. 

Mas, ao longo dos ultimos vinte anos, sobretudo pelo 
fato da nossa mem6ria historica estar viva, eu creio que e 
possive!, nao obstante a precariedade desses instrumen­
tos, fazer urn julgamento daquilo que nos, da Oposicao 
denominamos equivoco hist6rico do Movimento Militar 
de 1964, e se a hist6na continuar a ser escrita da mesma 
maneira, e bern provavel, Senhor General Andrada Ser­
pa, que daqui a 100 anos, os compendios de Historia ve­
nham a se referir a esse Movimento Militar como tendo 
sido deflagrado por tres causas determinantes: em pri­
meiro lugar, para Impedir que 0 Congresso Nacional, 
este mesmo Congresso que hoje acolhe honrado a pre­
sent;;a de V. Ex', para impedir que 0 Congresso Nacional 
votasse uma lei disciplinadora da remessa de lucros da 
voracidade do capital estrangeiro. Em segundo lugar, 
para impedir tam bern que a consciencia brasileira exigis­
se do Congresso Nacional a votaeao de uma norma juri­
dica disclphnadora, daquilo que se convencionou cha­
mar de reforma agraria; e em terceiro lugar, para impe­
dir que os trabalhadores brasileiros se organizassem de­
baixo de urn comando unico que, a epoca, em 1963, se 
chamava CGT - Comando Geral dos Trabalhadores. 

Eu crelO, Senhor General Andrada Serpa, que 0 maior 
problema que aflige hoje 0 regime brasileiro nao e a nos­
sa crise economica, nao e a nossa divida externa, nao e 0 

desemprego, nao e nenhum dos problemas sociais que 
assolam a grande maio ria do povo brasileiro, 0 maior 
problema, sob a otica do regime, e a sua crise interna de 
legitJmidade, a sua crise de legitimidade absoluta, por­
que se em 1964, nao obstante 0 Movimento Militar, sob 
a minha 6tica, seja urn equivoco hist6rico, e verdade que, 
naquela epoca, boa parte da sociedade brasileira apoiou 
o Movimento Militar. 

o Golpe de 64 nao teve desde logo nem 0 apoio dog 
trabalhadore§, nem de intelectuai@, nem de estucianteJ 
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universitarios, mas teve gim, 0 apOiO da classe media, 
mas teve sim 0 apoio da IgreJa. E hoje, decorridos quase 
vinte anos daquele momento, 0 que resta de apoio ao sis­
tema poIitico-juridico implantado pelo Golpe Militar de 
64? Nao resta mais nada, nao tern maw 0 apoio da classe 
media, assolada e submetida a urn processo crescente de 
proletanza,<ao, nao tern mais 0 apoio da Igreja, nao tern 
mais 0 apoio, sequer, do empresariado. 

Hoje 0 modelo economico, como bern disse V. Ex?, ja 
era perverso em 1964, hoje tornou-se intoleravel. E este 
modelo economico e sustentado, exclusivamente, pelo 
apolO que 0 sistema politico e Juridico tern por parte das 
For"as Armadas. 

E este eu acredito, Sr. General, seJa 0 maior perigo que 
o Pais corre, porque na Historia dos povos, hii uma 
constante: todas as vezes em que urn sistema cai por ter­
ra, e preciso que se encontre IUm bode expiatorio. E e 
terrivel se constatar que, neste Pais, e passivel que a bode 
expiatorio do regime venha a se constituir pelas nossas 
Forltas Armadas e serao, indelevelmente, comprometi­
das na sua Historia, na sua imagem. na sua estrutura, en­
quanta instituir;;oes naclOnais permanentes. 

Acho que este e, talvez, 0 maior VIcIO que 0 PalS corra 
daqui para 0 futuro, que as Forltas Armadas brasileiras 
sejam apontadas, para a postendade, como responsaveis 
pela convulsao social que esta para vir neste Pais 

Ternos hOJe as perspectivas. temos hoje todas as pre­
condi~oes para uma convulsao socIal Bern precedentes na 
Historia da America Latina; teremos dentfO de alguns 
meses, Sr. General a fome assolando 0 Pais todo; e quan­
do refiro-me a fome, nao falo na fome do Nordeste, esta 
ja cromca, insuportavel mas cromca, conhecida de varias 
geragoes de brasiIeiros. Refiro-me a fome que haven!. de 
bater a sua porta, Sr. General, a nossa porta, a porta dos 
Srs. Deputados, porque com a retlrada dos subsidios 
para produtos essenciais da nossa agricultura, nao tere:­
mos, dentro de- alguns meses, arroz ou feijao para com­
prar. Nao importa que haja dinheiro, tambem dinheiro 
nao havera, nao havera comlda nesse Pais, e ninguem 
tern condl\loes de segurar urn povo gem comida. 

Temos todas as pre-condi~oes, para vermos dentro de 
aIgum tempo, dentro de alguns meses, ou 0 povo na ma, 
ou a tropa na rua, ou, 0 que e pior, ambos na fua, 0 povo 
e a tropa. 

Acredito que temos 0 dever de evitar isso, a qualquer 
prec;o, enquanto e tempo. Discordo. respeitosamente de 
V. Ex' tam bern quando afirma que 0 problema nao e da 
tripulac;ao, que 0 problema seria do fumo da nau, por­
quanta entendo, Sr. General, que foi esta tripula"ao que 
conduziu esta nau a este rumo, e se hoje 0 rumo nos en­
caminha a uma tormenta de efeitos desconhecidos e im­
previsiveis, acredito que, na n:alidade, a tripulac;ao que 
comanda a nau ja nao saiba malS nem mesmo onde se 
encontra a bussoia, a tripula\lao apenas tenta fazer com 
que a nau se mantenha a tona. E isto nao basta; portan­
to, acredito que como com~o de saida, para que 0 povo 
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braSllelfo possa respirar, para que se de 0 mimmo de es­
peranlia a este povo, e preciso que este Pais se engaje 
numa campanha de solicitar ao Senhor Presldente da 
Republica. num gesto supremo da patnotJ§mo, num ges­
to de renuncla. nao uma renuncia a fuga. mas uma 
renuncIa-solw;:ao. uma renuncia que permlta uma conti­
nUldade constltucional e permita que seja a Presidencia 
da Repubhca assumida por quem de direito 10 nao com­
prometJda com esquemas anteriores. e possa vislumbrar 
urn novo rumo. para tirar esta nau do caminho do abis­
mo em que ela se encontra. 

Vejo hOje, Sr. General Andrada Serpa, com a malOr 
preocupacao. como cidadao brasileiro e como homem 
publico, com 0 maior pessimlsmo 0 futuro deste Pais, 
porque tenho certeza de que nada se fara nele sem as 
For~as Armadas e pior, nada se faril nele contra as 
Fon;:as Armadas 

V. Ex· que se revela urn extraordmario conheceder da 
nossa Hlstona. auxiliado, como vejo, por uma prodlgio­
sa memona. hil de saber. sem duvida, que as revolu\1oes 
que foram feltas neste e em outros paises no passado, 
guardavam uma caracteristica comum: revoltosos e lega­
hstas combatIam com as mesmas armas. HOJ!~ isso nao 
mals e possivel, 0 avanlio tecnologico tornou qualquer 
tipo de revolta armada, num projeto utopico e suiclda. 

Nos. do Partido do Movimento Democratico Brasilei­
roo postulamos, acreditamos e haveremos de com bater 
ate 0 [1m por uma solultao pacifica para est!: Pais. antes 
que seja tarde demais. 

Era 0 que tmha a dlzer, Sr. Presidente. 

o SR ANDRADA SERPA - Agradelio a V. Ex· as 
referencias muito generosas feitas a mim e jil tmha por V. 
Ex' e por sua famma 0 maior aprer;;o. 

Percebo que muito do que V. Ex· expos esta detalha­
damente exphcado no curso da longa palestra de cinco 
horas, que venho fazendo e, naturalmente, se V. Ex~ ti­
vesse assistIdo a toda e1a e a maneira com que 0 debate ja 
vern sendo alongada, ha tres horas e meia - veja V. Ex· 
que chegou na metade final do debate - entao, aparen­
temente, ha mUlto acordo na apreciac;ao do que V Ex· 
dlz e da soIUl.ao. Ha muito acordo 

A divergencia continua sempre a mesa, e que, Iicencia­
do em HlStoria e tendo sofrido todos os acontecimentos 
da nossa evolu"ao, desde 1930, porque a Revolu\lao de 
1930 comec;a. praticamente, na minha famllia. Entao, 
menino, em bora nao sendo ator, participei da Revolu"ao 
de 1930, e desta data para ca, nao omiti nunca, sou sol­
dado de 1933 e a partir desta data sofri IS50 tudo que 
aconteceu no Pais. 

Entao. sinceramente, julgo que V. Ex· estil ainda com 
uma preocupa"ao excessivamente pessimista. Eu nao 
cheguei a este ponto amda, estou confiado que, mobili­
zada a vontade nacional nao tenha duvida que este Go­
verno que ai esta muda 0 seu rumo. 

Mas e necessario que todos os brasileiros pertencentes 
a classe dirigente e que pensem, ou passem a pensar, 

Setembro de 1983 

numa solu,<8.o que seja a menos onerosa para 0 povo bra­
sileiro. comecem a molhar suas camisas, deixem de se 
omltir 

Se IStO acontecer, estou certo, que esta nau, que como 
toda nau de regime presldenciahsta tern como timoneiro 
e responsavel 0 Presldente da Republica, esta nau chega­
ra. merce de Deus. para todos nos a porto seguro. 

E a mmha conviq;ao. muito agradeCldo a V. Ell· 

o SR PRESIDENTE (Hamar Franco) - General 
Andrada Serpa. cabe-me. como Presidente desta Comis­
sao. agradecer a presenca de V. Ex· e partIcularmente 
grato. como representante do Estado de Minas Gerais, 
do Estado de V Ex· 

Esta ComISsao. General Andrada Serpa. encerra neste 
momenta 0 seu cielo de debates. Ela ouviu 0 Ministro 
Cesar Cals. 0 ex-Governador Eurico Rezende, 0 Gover­
nador Leonel Bnzola. Presldente Luiz InaclO da Stlva, 
Senador Teotonio Vllela, Governador Franco Montoro, 
Deputado Rubem Dourado e, por tim encerrando, 0 

pronuncIamento de V. Ex" Foi pronunciamento histofl­
co, eu crew. General Andrada Serpa. que esta Comissao 
reglstra. e os Anals do Congresso do Congresso Nacio­
nal vilo regIstrar 0 depOImento de urn velho soldado, 
como dlz V. Ex·. de um patriota que deixa para a analise 
nao apenas dos Congressistas, que hoje fazem parte do 
Congresso NaclOnal. mas para que, no futuro, analisan­
do. estudando e medltando sobre 0 seu depOlmento, pos­
sam tlrar aquelas conelusoes, na grande esperan\1a. nos 
todos. General Andrada Serpa, de que este Brasil encon­
tre 0 seu rumo democratico, encontre 0 seu caminho 
para 0 estado de direlto, 0 respeito as leIS. 15: iSBO particu­
larmente que nos todos deseJamos. 

Agradecendo aos Srs. Deputados e Senadores, ca1::·;:­
me, a pedido dos lfderes smdicais, dizer que S. Ex", 0 Ge­
neral Andrada Serpa estara presente no Sindicato dos 
Professores, no dia 18 deste mes, no horario de 20 horas. 
e convocar. para amanhii, as 17 horas, esta Comissao, 
para ouvirmos e debatermos 0 relat6rio de S. Ex·, 0 Sr. 
Relator. Deputado Ernani Satyro. 

Maw uma vez, General Andrada Serpa, meus agrade­
cimentos e a certeza do pronunciamento patriotIco que 0 

Congresso NaclOnal escutou. (Muito bern! Palmas. Pal­
mas) 

o SR. ANDRADA SERPA - Meus agradecimentos 
a V. Ex·. ao Senador FabIO Lucena, Srs. Senadores e De­
putados. a todos aqui presentes, numa ora"ao para que 
Deus faca com que este pais encontre 0 seu rumo e reali­
ze 0 bern comum pela a\lao de seus governantes. Muito 
obngado. (Muito bem~ Palmas! Palmas. 0 orador e 
cumprimentado.) 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Esta encer­
rada a reuniao. 

(Levanta-se a reumdo as 16 horas e 43 minutos.) 
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